ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το σεμινάριο αξιολογείται ως άκρως επιτυχημένο.
Καταρχήν, κατάφερε να συγκεντρώσει μεγάλο αριθμό συμμετεχόντων. Επίσης, κατάφερε να πετύχει τους στόχους του, που είναι η συσπείρωση των νέων μηχανικών και η κατάρτισή τους σε θέματα που αφορούν τα πρώτα βήματα της επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας. Πολλές από τις γνώσεις, που είχαν την ευκαιρία να αποκομίσουν οι παρευρισκόμενοι, δεν διδάσκονται στα πανεπιστήμια αλλά αποκτούνται μέρα με τη μέρα και σε διάρκεια ετών, με κόπο και επιμονή, από την καθημερινή τους τριβή στο επάγγελμα κατά τη διάρκεια της άσκησής του. Τέλος, δόθηκε η ευκαιρία πολλοί νέοι μηχανικοί να γνωριστούν μεταξύ τους και να δώσουν ένα βροντερό παρών στον χώρο των μηχανικών, με την συμμετοχή τους στις εκδηλώσεις του ΤΕΕ, που τους αφορούν άμεσα.

Η μόνιμη επιτροπή κατέστη δυνατόν να κερδίσει σε μεγάλο βαθμό το στοίχημα που έθεσαν τα μέλη της μεταξύ τους. Μέσω του ΤΕΕ, που αγκαλιάζει ενεργά όλα τα μέλη του, κατάφερε να πετύχει τον σκοπό ύπαρξής της με άμεσα και χειροπιαστά τα αποτελέσματα από την λειτουργία της. Πιο συγκεκριμένα, επετεύχθη η συγκέντρωση των νέων συναδέλφων, ώστε να αποδειχτεί ότι το ΤΕΕ Θράκης ενδιαφέρεται και μεριμνά ενεργά για την κατάρτιση όλων των μελών του, και ειδικότερα των νέων. Ειδικά, και εν καιρώ οικονομικής κρίσης, ίσως ακόμα κατάφερε να ευαισθητοποιήσει και άλλα επιμελητήρια προς ανάλογες δραστηριότητες που αφορούν στην κατάρτιση των νέων μελών που εντάσσονται στα μητρώα τους.

Τέλος, η διεξαγωγή του εν λόγω σεμιναρίου, μιας και ήταν και το πρώτο που έγινε με πρωτοβουλία της συγκεκριμένης επιτροπής, είχε πολλά να διδάξει στα μέλη της όσων αφορά σε κάποιες βελτιώσεις που κρίνονται απαραίτητες και εφικτές να γίνουν σε παρόμοιες μελλοντικές εκδηλώσεις.

Το σεμινάριο θα επαναληφθεί σε όλους τους νομούς δικαιοδοσίας του ΤΕΕ Θράκης και όπου αλλού κριθεί απαραίτητο και εφικτό από την διοικούσα επιτροπή, αλλά και του ίδιου του προέδρου του τμήματός μας, προσωπικά. Καταρχήν, τα θέματα που θα αναπτυχθούν θα είναι πάνω-κάτω τα ίδια. Ίσως όμως να υπάρξουν και κάποιες περαιτέρω προσθήκες ή ακόμα και αλλαγές. Αλλαγές επίσης, προβλέπεται να γίνουν και στα πρόσωπα των εισηγητών. 

Τέλος, θα γίνει προσπάθεια να διατηρηθεί αυστηρά ο διατεθειμένος χρόνος για την κάθε εισήγηση χωριστά, ώστε να μείνει στο τέλος περισσότερος χρόνος για συζήτηση, προβληματισμούς και ερωτήσεις από τους συμμετέχοντες.
Μελλοντικά, και αφού σε πρώτη φάση ολοκληρωθεί ο πρώτος κύκλος των σεμιναρίων και έχοντας υπόψη την ικανοποιητική συμμετοχή των νέων μηχανικών, όπως και στο πρώτο σεμινάριο της Ξάνθης, θα συζητηθεί και το κατά πόσο μπορεί να γίνει και δεύτερος κύκλος σεμιναρίων με εισηγήσεις που θα προκύψουν ως συνέχεια των πρώτων.
Το σεμινάριο θα πρέπει να επαναλαμβάνεται ανά τακτά χρονικά διαστήματα.

Σύμφωνα με τα δεδομένα των καιρών μας, οι εξελίξεις των δεδομένων στην αγορά εργασίας είναι ραγδαίες και ειδικότερα στο επάγγελμα του μηχανικού που χρίζει ιδιαίτερης ευθύνης και βαρύτητας. Άλλωστε, στις μέρες μας τα δεδομένα της ολοένα και αυξανόμενης ανεργίας χτυπούν καθημερινά και απειλητικά την πόρτα μας. Έτσι λοιπόν το ΤΕΕ, και ειδικότερα το τμήμα μας, μέσα από τις δραστηριότητες που αναλαμβάνει είτε με ενημερωτικές ημερίδες είτε με σεμινάρια κατάρτισης κλπ, καταφέρνει να μην αποπροσανατολίζεται από έναν από τους βασικότερους στόχους του, που είναι η συνεχιζόμενη κατάρτιση των μελών του. Ο σκοπός που εξυπηρετείται με τα σεμινάρια αυτά είναι να μπορεί το ΤΕΕ Θράκης να παρέχει τα κατάλληλα εφόδια γνώσης στα μέλη του με γνωστικό αντικείμενο που αφορά στους βασικούς τομείς της δραστηριότητάς τους, όπως άλλωστε είναι η σχετική νομοθεσία και οι προδιαγραφές των τεχνικών μελετών, ώστε να καθιστά τα μέλη του πιο ανταγωνιστικά στην αγορά εργασίας τους δύσκολους αυτούς καιρούς.
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