Δηλώσεις των οργανωτών και των εισηγητών της Ημερίδας:
Προβλήματα από την εφαρμογή του Εθνικού Κτηματολογίου.

Η περίπτωση της Θράκης

Νίκος Παπαθανασίου

Πρόεδρος ΤΕΕ-Θράκης
«Ορθολογική χρήση της γης και διασφάλιση της περιουσίας του δημοσίου και του ιδιώτη»

«Διοργανώνουμε σήμερα στην Αλεξανδρούπολη ημερίδα για τα προβλήματα από την εφαρμογή του Εθνικού Κτηματολογίου και αναδεικνύουμε την ειδική περίπτωση της Θράκης. Είναι μία ημερίδα που συνδιοργανώνει το ΤΕΕ-Θράκης με τον Πανελλήνιο Σύλλογο Αγρονόμων Τομογράφων και Μηχανικών και, το σπουδαιότερο, είναι μία καινοτόμα εμφάνιση όλων των επιστημονικών συλλόγων που εμπλέκονται, του νομικού και τεχνικού κόσμου. Στόχος της ημερίδας είναι η πληροφόρηση από τον επιστημονικό κόσμο ο οποίος εμπλέκεται στην περιοχή και, κυρίως, να καταγραφούν τα προβλήματα τα οποία παρουσιάζονται κατά τη σύνταξη και τη λειτουργία του Κτηματολογίου·  αν είναι δυνατόν να δοθούν απαντήσεις και εάν χρειάζονται κυβερνητικές παρεμβάσεις ή νομοθετικές ρυθμίσεις να συστηματοποιηθούν και να προωθηθούν για την επίλυσή τους. 
Η εκδήλωση έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον καθώς το Κτηματολόγιο είναι το μεγαλύτερο αναπτυξιακό έργο που διενεργείται αυτή τη στιγμή στη χώρα μας, καθώς θα οδηγήσει σε ορθολογική αντιμετώπιση των χρήσεων γης, απομάκρυνση των καταπατήσεων, κυρίως εκτάσεων του Δημοσίου και την αυθαίρετη δόμηση, κυρίως όμως, είναι ένα εργαλείο ειδικά για τις τοπικές κοινωνίες όσον αφορά την επιτάχυνση των υποδομών, των έργων οδοποιίας, των αναδασμών και γενικά έργων που μέχρι στιγμής καθυστερούν. 

Αποτελεί δε, έναν υψηλό στόχο, καθώς είμαστε η μόνη χώρα που από τη σύσταση του Ελληνικού Κράτους,  δηλαδή εδώ και 170  χρόνια, δεν διαθέτουμε Κτηματολόγιο.

Είναι σπουδαίο να αναφερθεί ότι έχει γίνει σπουδαία δουλειά το τελευταίο διάστημα από την εταιρία Κτηματολόγιο Α.Ε. και πρόσφατος έλεγχος που διενεργήθηκε από την ανεξάρτητη επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης απέδειξε την απόλυτη ικανοποίηση για τους στόχους που επιτεύχθηκαν, με αποτέλεσμα, ήδη σήμερα η εταιρία να προγραμματίζει την ένταξη καινούριων έργων στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, κάτι που για τη χώρα μας δεν είναι και τόσο συνηθισμένο».
Στέφανος Ξεκαλάκης

Πρόεδρος του Πανελληνίου Συλλόγου Διπλωματούχων Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών
«Συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων»

«Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών ήταν από την πρώτη στιγμή αρωγός στο ξεκίνημα της λειτουργίας του Κτηματολογίου στη χώρα, καθώς και στην πορεία του μέχρι σήμερα. Δε θα πρέπει να ξεχνάμε άλλωστε, ότι μία ολόκληρη σχολή των Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, ιδρύθηκε με σκοπό την ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηματολογίου στη χώρα μας, άρα καταλαβαίνετε ότι είναι εξαιρετικά κομβικό για εμάς. 

Σήμερα, υπάρχει πλέον η εμπειρία και αυτή έχει δείξει, ότι ο κλάδος μας μόνος του δε μπορεί να ολοκληρώσει το πρόγραμμα. Χρειάζεται συνεργασία και με τους άλλους εμπλεκόμενους φορείς, τους δικηγόρους, τους συμβολαιογράφους, τους δασολόγους, τους υποθηκοφύλακες, κλάδους πληροφορικής κλπ. Από εκεί και πέρα, σε κάθε περιοχή, υπάρχουν τοπικές ιδιαιτερότητες οι οποίες έχουν να κάνουν με το καθεστώς νομής της γης όπου ποικίλει ανά την Ελλάδα. 
Προς αυτή την κατεύθυνση έχουμε ζητήσει και από την Κτηματολόγιο και από τους συμμετέχοντες στις διαγωνιστικές διαδικασίες οι οποίοι θα πάρουν μελέτες και θα εκτελέσουν τα επόμενα προγράμματα, όσο το δυνατόν, να υπάρχει συμμετοχή συναδέλφων από τις τοπικές κοινωνίες, καθώς οι συνάδελφοι αυτοί που γνωρίζουν τα τοπικά προβλήματα, μπορούν να βοηθήσουν στο να ξεπεραστούν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Θεωρώ ότι αυτή τη στιγμή, βρισκόμαστε σε μία κρίσιμη καμπή και όσο καθυστερεί η διαγωνιστική διαδικασία απαξιώνεται το πρόγραμμα των ενεργών τίτλων, δημιουργούνται τεράστια προβλήματα και από χθες κιόλας, θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες και να προχωρήσουμε στην τελική υλοποίηση του προγράμματος. 

Η διαδικασία σήμερα είναι χρονοβόρα και γραφειοκρατική και εμείς, ως σύλλογος, μέσα από τέτοιες εκδηλώσεις όπως η σημερινή ημερίδα, αλλά και από τις προτάσεις που θα τεθούν, περιμένουμε να γίνει ένα πρόγραμμα, το οποίο θα λειτουργήσει προς όφελος των πολιτών».
Παναγιώτης Σωτηρόπουλος 

Αγρονόμος-Τοπογράφος Μηχανικός – Πρόεδρος Νομαρχιακής Επιτροπής Ν. Έβρου του ΤΕΕ-Θράκης
«Να δοθούν νέες κατευθύνσεις»
«Ο στόχος της ημερίδας σήμερα, είναι να αναδείξει προβλήματα που έχουν εντοπισθεί από την εφαρμογή του Εθνικού Κτηματολογίου. Προσωπική μου εκτίμηση είναι ότι από ένα εργαλείο ανάπτυξης, έχει φτάσει να είναι τροχοπέδη για τους πολίτες, ακόμα και για μια απλή μεταβίβαση και γι’ αυτό ευθύνεται αφενός ο μηχανισμός με τη λειτουργία των κτηματολογικών γραφείων και αφετέρου η καταγραφή και η τήρηση των στοιχείων.
Πιστεύω ότι οι μελέτες τόσο της Κομοτηνής όσο και της περιοχής Ανθείας και Λουτρών του δήμου Τραϊανούπολης τις οποίες και γνωρίζω προσωπικά, είναι ελλιπής, με αποτέλεσμα να δημιουργούν πολλά προβλήματα, καθώς δεν υπάρχει ούτε ένα αγροτεμάχιο που να ταυτίζεται με αυτό που υπάρχει σήμερα ή με αυτό που ήταν στις διανομές του Υπουργείου Γεωργίας.  Ελπίζω λοιπόν η εκδήλωση αυτή, να δώσει κάποιες κατευθύνσεις καθώς περιμένουμε να ακούσουμε όλες τις απόψεις των φορέων που εμπλέκονται, ιδιαίτερα δε, των εκπροσώπων της εταιρίας του Κτηματολογίου».
Γεώργιος Μουτεβελής

Πρόεδρος Οργανισμού Κτηματολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας
«Ας αφήσουμε τις διαδικασίες να προχωρήσουν»

«Στόχος του Οργανισμού, είναι η εξακρίβωση των ιδιαιτεροτήτων σε κάθε περιφέρεια από την εφαρμογή του Εθνικού Κτηματολογίου και στόχος θεωρώ όλων των εμπλεκομένων φορέων, είναι η καλυτέρευση των διαδικασιών καταρχήν και κατά δεύτερο λόγο, η ενημέρωση της κοινωνίας γενικότερα πάνω στα θέματα του κτηματολογίου, καθώς και της πολιτείας για να επιλύσει αυτά τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί.
Οι ιδιαιτερότητες που υπάρχουν ανά την Ελλάδα, έχουν εντοπιστεί και έχουν προταθεί και συγκεκριμένες λύσεις. Είναι γεγονός ότι πράγματι έχουμε καθυστερήσει σαν χώρα, αλλά, ας αφήσουμε τις διαδικασίες να προχωρήσουν, να ρυθμιστούν από την πολιτεία και τους ανθρώπους που έχουν να κάνουν δουλειά πάνω στο Εθνικό Κτηματολόγιο, ώστε να καλυτερεύσουμε για όλους το κτηματολόγιο της Ελλάδας».
Ειρήνη Κουκούτση
Υποδιευθύντρια Νομικής Διεύθυνσης του ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ Α.Ε
«Το θετικό είναι ότι το έργο προχωράει»

«Έχει ολοκληρωθεί έως σήμερα η κτηματογράφηση στις περιοχές που είχαμε κινηθεί στα έτη 1997-99 με εξαίρεση δύο ή τρεις περιπτώσεις οι οποίες ολοκληρώνονται το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. Υπό κτηματογράφηση τελούν οι περιοχές που είχανε κηρυχθεί το έτος 2008, στις οποίες αναμένεται να ολοκληρωθεί στην αμέσως επόμενη τριετία. 
Σήμερα λειτουργούν 95 κτηματολογικά γραφεία σε όλη τη χώρα και αναμένεται κάποια στιγμή η ανακοίνωση του σχεδιασμού και η ένταξη των υπόλοιπων περιοχών της χώρας σε προγράμματα κτηματογράφησης.
Το θετικό είναι ότι το έργο προχωράει και είναι σημαντικό που πλέον μπορούμε να λέμε ότι έχουμε κτηματολόγιο στη χώρα, έχουμε πλαίσιο λειτουργίας του θεσμού, έχουν γίνει πάρα πολλά βήματα στο νομοθετικό πλαίσιο με συνεχείς τροποποιήσεις, όπου ήταν αυτό απαραίτητο, για τη βελτίωση των συνθηκών κτηματογράφησης και εφαρμογής του θεσμού και ασφαλώς, υπάρχουν πάρα πολλά τα οποία πρέπει ακόμα να γίνουν και να λάβουμε υπόψη μας, μέσω των κατάλληλων φορέων, τα οποία και σταδιακά προχωράνε.

Τέτοιου είδους εκδηλώσεις, όπως η σημερινή ημερίδα, είναι πάντα θετικές και οι φορείς του Εθνικού Κτηματολογίου αποδέχονται τις προσκλήσεις και με χαρά συμμετέχουν με τις εισηγήσεις τους. Πιστεύουμε πάρα πολύ στην ανταλλαγή απόψεων για την εμπέδωση του θεσμού και για την καταγραφή των προτάσεων».
Μαρία Κασάπη

Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός, Προϊσταμένη Τμήματος Οργάνωσης και Λειτουργίας Κτηματολογίου της ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ Α.Ε.

«Χρήσιμη και εποικοδομητική η συμμετοχή σε τέτοιες εκδηλώσεις»

«Έχω την ευθύνη της εποπτείας των κτηματολογικών γραφείων που ήδη λειτουργούν στη χώρα και είναι πάντα τιμή για εμάς να συμμετέχουμε σε τέτοιες ενημερωτικές εκδηλώσεις. Θεωρώ ότι μας βοηθούν πάρα πολύ και να έρθουμε κοντά στους πολίτες ώστε να περάσουμε με αυτόν τον τρόπο τα νέα πράγματα που έχει να προσφέρει ο θεσμός προκειμένου να καταξιωθεί στη συνείδηση όλων μας, αλλά και να βοηθήσει τους συναλλασσόμενους κατά τη διενέργεια των συναλλαγών τους. 

Βρισκόμαστε σε πάρα πολύ καλό δρόμο, καθώς λειτουργούν ήδη 95 γραφεία σε όλη τη χώρα και βέβαια, με τα νέα προγράμματα που ολοκληρώνονται τώρα, θα αυξηθεί ακόμη περισσότερο η κτηματογραφημένη περιοχή καθώς θα καλύψουμε τα 2/3 του πληθυσμού της χώρας όταν αυτά ολοκληρωθούν και έτσι, ο περισσότερος κόσμος θα έχει μπει ήδη στη διαδικασία αυτού του νέου θεσμού».
Φωτεινή Βακαλοπούλου

Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός, Στέλεχος Τμήματος κτηματολογικών χαρτών της ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ Α.Ε.

«Οι μηχανικοί έχουν επωμισθεί το βάρος της στήριξης του θεσμού»

«Η συμμετοχή μας στην ημερίδα αυτή, έχει ως στόχο να ενημερώσει τους μηχανικούς για την τήρηση των κτηματολογικών διαγραμμάτων, καθώς οι ίδιοι έχουν επωμιστεί ένα βάρος της στήριξης του θεσμού».

Λεωνίδας Ιωαννίδης

Εκπρόσωπος Δ.Σ. Πανελλήνιου Συλλόγου Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών
«Να δούμε το Εθνικό Κτηματολόγιο από την πλευρά του πολίτη»

Η προσπάθεια του Πανελληνίου Συλλόγου Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, καθώς και ο στόχος της σημερινής ημερίδας είναι το να γίνει το κτηματολόγιο πιο φιλικό προς τον πολίτη. Αυτή τη στιγμή έχουμε εντοπίσει δυσλειτουργίες που κάνουν το κτηματολόγιο να είναι ένας αντιπαθής θεσμός απέναντι στον πολίτη. Εμείς προσπαθούμε να πείσουμε τους αρμόδιους ώστε αυτό να αλλάξει. Ακόμα και αν κάποιες διαδικασίες χρειάζονται τον απαιτούμενο χρόνο, είναι σίγουρο ότι πολλά μικρά και στραβά μπορούν να διορθωθούν.

Στη σημερινή λοιπόν εισήγηση, παρουσιάζουμε κάποια από τα ζητήματα αυτά που έχουμε εντοπίσει και για τα οποία προτείνουμε και λύσεις. Είναι μία σειρά από προβλήματα, που απασχολούν πάρα πολύ κόσμο και ενώ ορισμένα μπορούν πολύ εύκολα να λυθούν μέσα στα πλαίσια της υπάρχουσας νομοθεσίας, για κάποια άλλα, ενδεχομένως να χρειάζεται να γίνει αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου.

Το σημαντικό είναι από κάπου να ξεκινήσουμε, έτσι ώστε το Εθνικό Κτηματολόγιο να εξυπηρετεί γρηγορότερα και ευκολότερα τον πολίτη γιατί, τα μηνύματα που έχουμε λάβει από όλη την Ελλάδα, είναι ότι ο πολίτης φτάνει πολλές φορές σε αδιέξοδο. 
Εάν κάποιος για παράδειγμα, θέλει να πουλήσει το ακίνητό του και παρουσιάζεται διαφορά ως προς τα στοιχεία του κτηματολογίου, ουσιαστικά δεν έχει τρόπο να το αντιμετωπίσει καθώς οι διαδικασίες είναι ιδιαίτερα χρονοβόρες και γραφειοκρατικές. Το αποτέλεσμα είναι, να φτάνουν στο σημείο οι πολίτες να απαξιώνουν το θεσμό και τη σημασία του, που είναι ουσιαστικά η κατοχύρωση των δικαιωμάτων της ιδιοκτησίας.

Γι’ αυτό αγωνίζεται ο Πανελλήνιος Σύλλογος και δεν αγωνίζεται συντεχνιακά, γιατί μόνο όταν δούμε το κτηματολόγιο από την πλευρά του πολίτη θα μπορέσει να επιβιώσει ως θεσμός.

Σήμερα, η διοίκηση της Κτημοτολόγιο Α.Ε. και ο νέος πρόεδρος ο. Απόστολος Αρβανίτης, στη συνάντηση που είχαμε με το Δ.Σ. του Πανελλήνιου Συλλόγου, μας είπε ότι τουλάχιστον στο πρώτο εξάμηνο, δεν θα έχει μεγάλο βάρος η εταιρία από τις κτηματογραφήσεις και θα προσπαθήσει πολλά από τα ζητήματα αυτά που έχουμε προτείνει, λυθούν. Αυτό είναι κάτι που όλοι μας το ευχόμαστε».
Ελένη Σαρηγιάννη

Υποθηκοφύλακας – Προϊσταμένη Κτηματολογική Γραφείου Κομοτηνής

«Σημαντικό το να κατοχυρώσει ο πολίτης το συνταγματικό του δικαίωμα της ιδιοκτησίας»

«Είναι πάρα πολύ σημαντικό για τον τόπο μας η διοργάνωση της σημερινής ημερίδας και πιστεύω ότι θα βοηθήσει πάρα πολύ στην περαιτέρω πορεία του κτηματολογίου, στη σωστή του διαμόρφωση και στη σωστή του λειτουργία. Υπάρχουν πάρα πολλά προβλήματα, τα οποία αντιμετωπίζουμε και εμείς οι νομικοί αλλά και οι τοπογράφοι της χώρας και της περιοχής μας ειδικότερα, καθώς είναι μία ευαίσθητη περιοχή και θέλει ιδιαίτερη προσοχή. Το ιδιοκτησιακό καθεστώς στη Θράκη είναι ιδιαίτερο καθώς υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι δεν έχουν τίτλους κυριότητας και πορευόμαστε με ιδιοκτησία που περνάει από τους γονείς στα παιδιά.

Σημαντικό είναι το ότι θεσμοθετήθηκαν κάποιες αλλαγές και κάποιες διαδικασίες που πρέπει να ακολουθήσει ο πολίτης ούτως ώστε να κατοχυρώσει το συνταγματικό του δικαίωμα της ιδιοκτησίας. Η συνεργασία των φορέων προς αυτή την κατεύθυνση είναι απαραίτητη και επιβεβλημένη, ώστε να συμπορευτούμε όλοι μαζί, για να λύσουμε τα προβλήματα που υπάρχουν και να καταφέρει η χώρα μας να αποκτήσει Εθνικό Κτηματολόγιο, πράγμα που είναι επιτακτική πλέον ανάγκη».

Χρήστος Τερζίδης

Πρόεδρος Συμβολαιογραφικού Συλλόγου Εφετείου Θράκης
«Δεν αξιοποιήθηκε σωστά ο ρόλος των νομικών»

«Αξιέπαινη η όλη προσπάθεια του ΤΕΕ-Θράκης και του ΠΣΔΑΤΜ. Το Εθνικό Κτηματολόγιο είναι ένα θέμα με το οποίο πρέπει όλοι οι φορείς να ασχοληθούν, να καταδείξουν τα προβλήματα και από κοινού να συνεργαστούμε. Ο τίτλος της ομιλίας μου είναι η «Νομική κατάσταση του Κτηματολογίου και προτεινόμενες λύσεις για τα νομικά προβλήματα τα οποία ανακύπτουν». Εκείνο που θα ήθελα να τονίσω είναι ότι μέχρι τώρα δεν αξιοποιήθηκε σωστά ο ρόλος των νομικών στο όλο αυτό εγχείρημα, παρόλο που το Κτηματολόγιο αποτελεί ένα έργο και νομικό αλλά και τεχνικό συνάμα. Και οι δύο αυτές παράμετροι πρέπει από κοινού να λειτουργήσουν και να συνεργαστούν σε ένα αίσιο αποτέλεσμα. Ως τώρα λοιπόν, δεν αξιοποιήθηκε ενεργά ο ρόλος των νομικών, με αποτέλεσμα, να μην έχουμε μία σωστή εξέλιξη στην όλη λειτουργία του Κτηματολογίου. Κάποια προβλήματα τα οποία ανέκυψαν θα πρέπει να τα δείξουμε και να προτείνουμε λύσεις. Να δούμε το τι θα δημιουργήσουν στο μέλλον όλα αυτά που εντοπίσαμε και να προλάβουμε τις όποιες κακές εξελίξεις.

Όσον αφορά την περιοχή της Θράκης, θεωρώ ότι τα προβλήματα δεν είναι διαφορετικά από αυτά που υπάρχουν στην υπόλοιπη Ελλάδα και πιστεύω πως προέκυψαν λόγω του νομικού πλαισίου, δυνάμει του οποίου κινήθηκε ως τώρα το κτηματολόγιο. Ειδικότερα για την πόλη της Κομοτηνής, με την ιδιαιτερότητα του πληθυσμού, η μόνη διαφορά μας είναι ότι υπάρχουν κάποια ακίνητα που περιέρχονται από χρησικτησίες και από τίτλους μη καταγεγραμμένους».
Αναστασία Παπαδοπούλου – Αστρίδου

Συμβολαιογράφος Αλεξανδρούπολης

«Να γίνει το Εθνικό Κτηματολόγιο ένας τέλειος θεσμός» 

«Βάση της υπάρχουσας κατάστασης, θεωρώ ότι το κτηματολόγιο έχει πάρει ήδη στραβό δρόμο. Δεν ξεκίνησε σωστά η διαδικασία και δεν αντιμετωπίστηκε ριζικά το πρόβλημα καθώς ακόμα και οι μεταγενέστεροι νόμοι που προστέθηκαν, είναι κατά βάση διορθώσεις και συμπληρώματα. Γι’ αυτό το λόγο είναι πολύ δύσκολο να διορθωθεί και να γίνει ένα τέλειο σύστημα, όπως φυσικά θα έπρεπε να είναι.

Θεωρώ ότι λείπουν βασικές αρχές δικαίου που θα έπρεπε να διέπουν όλα τα στάδια του κτηματολογίου, δηλαδή από την κτηματογράφηση μέχρι και την λειτουργία του, ώστε να κατοχυρώνουν την ιδιοκτησία, που είναι συνταγματικό δικαίωμα κάθε πολίτη. 
Το κτηματολόγιο, με τον τρόπο που οργανώθηκε είναι ένας πλημμελής θεσμός. Υπάρχουν λάθη και παραλείψεις και μπορεί να γίνει κάποια στιγμή λειτουργικό, δε μπορεί όμως να  εξελιχθεί σε αυτό που θα έπρεπε να είναι, ένας θεσμός τέλειος. Γιατί από τη στιγμή που θελήσαμε να εκσυγχρονίσουμε το υφιστάμενο σύστημα, θα έπρεπε πραγματικά να κάνουμε ένα άψογο κτηματολόγιο και να το δούμε σφαιρικά και από την αρχή. Ή να αναμορφωθεί όλο το νομικό πλαίσιο και να τεθεί σε καινούριες βάσεις ώστε με τα στοιχεία που έχουν συλλεχτεί να μπορέσει να λειτουργήσει άρτια». 

Ευθύμιος Τσιλιμίγκρας
Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός, 

Δ/ντης Τοπογραφήσεων & GIS της ΡΟΊ’ΚΟΣ Α.Ε
«Απαραίτητη η πολύ καλή ενημέρωση των πολιτών»
«Είναι γεγονός ότι με αυτήν την μελέτη των ενεργών τίτλων, δημιουργήθηκαν πάρα πολύ σοβαρές παράμετροι, οι οποίες πρέπει να αξιοποιηθούν για τη μελέτη της Β’ φάσης στην κτηματογράφηση. 
Καταρχήν, για πρώτη φορά, δημιουργήθηκε on-line καταχώρηση και βάση δεδομένων σε όλη την Ελλάδα, το οποίο είναι ένα εργαλείο που θα διευκολύνει πάρα πολύ την καταχώρηση των στοιχείων, την ακεραιότητά τους κυρίως και τον έλεγχο εκ των υστέρων. 
Ιδιαιτερότητες υπήρχαν στην περιοχή της Θράκης που κυρίως είχαν να κάνουν με τη μη ενημέρωση του κόσμου, με τη μη ικανότητα κάποιας μερίδας πολιτών να εντοπίσουν το ακίνητό τους στους χάρτες. Επίσης, υπήρχαν κάποιες ιδιαιτερότητες σε νομικά θέματα, όπως κάποιες ενστάσεις των ιδιοκτησιών, ανάλογα με την πώληση που έκανε ο κάθε εργολάβος, υπήρχαν κληρονομιές ενώπιον του πρωτοδικείου και όχι ενώπιον συμβολαιογράφου και διάφορα τέτοια θέματα. Το σπουδαιότερο όμως είναι ότι το σύνολο των πολιτών που ήρθε, έκανε δήλωση, καταγράφηκε, ελέγχθηκε μέσα από πολύ αυστηρές διαδικασίες βάση διεθνών προτύπων και όλο αυτό το έργο, είναι η σημαντικότερη παρακαταθήκη, ώστε να μπορέσουμε να προχωρήσουμε στη δεύτερη φάση της κτηματογράφησης.
Αυτό που έχω να προτείνω είναι καταρχήν πολύ καλή ενημέρωση του κόσμου, δηλαδή μεγάλη προσοχή στο επικοινωνιακό πρόγραμμα και της Κτηματολόγιο Α.Ε. αλλά και οποιουδήποτε άλλου αναδόχου για την επόμενη φάση, καθώς και αξιοποίηση όλης αυτής της εμπειρίας με τα θέματα που έχουν προκύψει και σε τεχνικό και σε νομικό επίπεδο. Ένα αυτά ληφθούν υπόψη, πιστεύω ότι οι διαδικασίες θα προχωρήσουν σωστά».
Ειρήνη Βοϊτσίου

Εκπρόσωπος του Δικηγορικού Συλλόγου Ροδόπης
«Πρέπει να γίνουν νομοθετικές ρυθμίσεις και α δοθούν οι απαραίτητες διευκρινήσεις»
«Η εισήγησή μου αναφέρεται στα προβλήματα που παρουσιάζονται κατά τη διόρθωση των αρχικών ανακριβών εγγραφών, όπως αυτές παρουσιάζονται στα κτηματολογικά βιβλία και αφορά δύο τομείς:  τη διόρθωση που κάνουμε ως δικηγόροι δια της δικαστικής οδού και την εξωδικαστική διόρθωση. Το συμπέρασμα είναι ότι πρέπει να γίνουν κάποιες νομοθετικές ρυθμίσεις και να δοθούν και κάποιες διευκρινήσεις. Έχουμε για παράδειγμα θέματα προθεσμιών τα οποία δεν έχουν διευκρινιστεί, έχουμε θέματα τα οποία εφαρμόζει το Κτηματολόγιο και έρχονται σε αντίθεση με βασικές διατάξεις του Αστικού Κώδικα, ακόμα και με διατάξεις του Γ.Ο.Κ .  Υπάρχουν πολλές και διαφορετικές περιπτώσεις μέσα από τις οποίες θα πρέπει να εντοπιστούν τα προβλήματα και να δοθούν λύσεις και κατευθύνσεις.

Όσον αφορά τη Θράκη, μέχρι στιγμής αυτό που διαπιστώνουμε είναι ότι υπάρχουν πάρα πολλές ιδιοκτησίες οι οποίες δεν έχουν δηλωθεί και πάρα πολλοί πολίτες οι οποίοι δεν έχουν ερευνήσει καν το ιδιοκτησιακό καθεστώς όπως αυτό αποτυπώνεται στα κτηματολογικά φύλλα. Θεωρούμε ότι θα πρέπει αυτό να το λάβει υπόψη του το Κτηματολόγιο και όλα τα στοιχεία να εναρμονιστούν με τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα διότι, ειδικά στην περιοχή μας πολλοί πολίτες επικαλούνται ως τρόπο κτίσεως της κυριότητας την έκτακτη χρησικτησία».
Ματίνα Γιαννακίδου

Γραφείο Τύπου ΤΕΕ-Θράκης

Ακολουθεί το πρόγραμμα της Ημερίδας:
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ
09.30– 09.45

Προσέλευση – Εγγραφή συμμετεχόντων
09.45-10.15                Χαιρετισμοί
10.15  - 10.35
«Νομικό πλαίσιο του Κτηματολογίου-Διαδικασίες λειτουργίας και εφαρμογής» 

Ειρήνη Κουκούτση, Υποδιευθύντρια Νομικής Διεύθυνσης 

                                   του ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ Α.Ε.
10.35 – 10.55
«Οργάνωση και λειτουργία του Κτηματολογίου»

Μαρία Κασάπη, Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός,

Προϊσταμένη Τμήματος Οργάνωσης και Λειτουργίας Κτηματολογίου
του ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ Α.Ε.
10.55 – 11.15
«Ενημέρωση και τήρηση κτηματολογικών χαρτών»

Φωτεινή Βακαλοπούλου, Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός, Στέλεχος Τμήματος κτηματολογικών χαρτών 

του ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ Α.Ε.  
11.15 – 11.35
«Η καινοτομία του ανοικτού Κτηματολογίου» 

Γεώργιος Μουτεβελής,

Πρόεδρος Οργανισμού Κτηματολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας


11.35 – 11.55
«Διευκόλυνση πολιτών στην λειτουργία του Κτηματολογίου»

Λεωνίδας Ιωαννίδης,

                                   Εκπρόσωπος Δ.Σ. Πανελλήνιου Συλλόγου Διπλωματούχων 

                                   Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών
11.55 – 12.15 

Διάλειμμα 
12.15 – 12.35
«Νομική κατάσταση του Κτηματολογίου και προτεινόμενες λύσεις των νομικών προβλημάτων» 
Χρήστος Τερζίδης,, 

Πρόεδρος Συμβολαιογραφικού Συλλόγου Εφετείου Θράκης

12.35 – 12.55            «Προβλήματα Κτηματολογίου και η επιτακτική 
ανάγκη επίλυσής τους» 
Ελένη Σαρηγιάννη,

Υποθηκοφύλακας – Προϊσταμένη Κτηματολογικού Γραφείου Κομοτηνής
12.55 – 13.15
«Νομοθετικό Πλαίσιο Κτηματολογίου»

Αναστασία Παπαδοπούλου - Αστρίδου 
Συμβολαιογράφος Αλεξανδρούπολης
13.15 – 13.35
«Το Κτηματολόγιο στην Ξάνθη και Αλεξανδρούπολη – Η εμπειρία των ενεργών τίτλων»

                                    Ευθύμιος Τσιλιμίγκρας, Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός

                                    Δ/ντης Τοπογραφήσεων & GIS της ΡΟΊ’ΚΟΣ Α.Ε.

13.35 – 13.55
«Προβλήματα κατά την διόρθωση ανακριβών αρχικών εγγραφών 
στα κτηματολογικά βιβλία»

Ειρήνη Βοϊτσίδου, Δικηγόρος

Ταμίας Δ.Σ. Δικηγορικού Συλλόγου Ροδόπης

13.55 – 14.30

Ερωτήσεις – Παρεμβάσεις – Συμπεράσματα
Λήξη Ημερίδας
