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Τοποθέτηση του Προέδρου του ΤΕΕ – Θράκης κ. Νίκου Παπαθανασίου

«Υποχρέωση και ευθύνη του ΤΕΕ – Θράκης η συνεχής εκπαίδευση και ενημέρωση των μελών του»
Η σημερινή Επιστημονική – Επιμορφωτική Εκδήλωση του Περιφερειακού Τμήματος Θράκης του ΤΕΕ, εντάσσεται στην υποχρέωση και ευθύνη του Τμήματος για συνεχή εκπαίδευση και ενημέρωση των μελών του στις εξελίξεις και στα νέα δεδομένα όπως διαμορφώνονται στο επαγγελματικό περιβάλλον του μηχανικού.

Με χρονική καθυστέρηση δύο περίπου ετών και μετά από καταδίκη της χώρας μας για την μη εφαρμογή της Κοινοτικής Οδηγίας 2002/91/ΕΚ (καταληκτική ημερομηνία ο Ιανουάριος 2006) η Πολιτεία την ενσωμάτωσε στην ελληνική νομοθεσία.
Η εναρμόνηση έγινε με τον Νόμο 3661/2008 (ΦΕΚ 89Α/19-5-08) «Για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων». 

Η Οδηγία 2002/91/EC για την «Ενεργειακή Επίδοση Κτιρίων» (Energy Performance of Buildings Directive – EPBD), προβλέπει την ενεργειακή αναβάθμιση των υφισταμένων κτιρίων και των εγκαταστάσεών τους αλλά και το «ενεργειακό πιστοποιητικό» σε κάθε πώληση και μίσθωση ακινήτου χωρίς όμως να προβλέπονται και τα κίνητρα για την εφαρμογή της, έχει θεσπισθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση ήδη από το 2002. 

Προηγήθηκαν περίπου τέσσερα χρόνια προσπαθειών για να πεισθούν οι Αρμόδιοι κοινοτικοί παράγοντες ότι για να υλοποιηθεί η οδηγία αυτή θα έπρεπε να καταστρωθεί λεπτομερές σχέδιο ενίσχυσης των ιδιοκτητών των υφισταμένων κτιρίων σε όλη την Ευρώπη, για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους.
Τελικά οι αντιρρήσεις της Ε.Ε. που εντοπίζονταν κυρίως  στο ότι οι δαπάνες για την αναβάθμιση των ιδιωτικών κτιρίων δεν μπορεί να υπαχθούν σε κανένα κοινοτικό πρόγραμμα κάμφθηκαν.

Το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυγκρότησης του Προέδρου της Ευρωπαϊκής  Επιτροπής Μάνουελ Μπαρόζο προβλέπει  ότι η ενεργειακή αναβάθμιση των ιδιωτικών κτιρίων όχι μόνο εντάσσεται στις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά περιλαμβάνεται στα μέσα αντιμετώπισης της σημερινής οικονομικής κρίσης. 
 Συγκεκριμένα το Σχέδιο Ανασυγκρότησης προβλέπει: 

1. Την επείγουσα  λήψη μέτρων για την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων, 

2. Την κατά προτεραιότητα άμεση μείωση της φορολογίας των αναβαθμισμένων (πράσινων) κτιρίων,  

3. Την αύξηση των επενδύσεων σε κτίρια με καλές ενεργειακές επιδόσεις, 

4.  Την επείγουσα δημιουργία, από τα κράτη-μέλη και τη βιομηχανία, χρηματοδοτικών μοντέλων  επιδότησης των εργασιών αναβάθμισης με αποπληρωμή βασισμένη στην μακροπρόθεσμη εξοικονόμηση ενεργειακού κόστους, 

5. Την καθιέρωση μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ για πράσινα προϊόντα και υπηρεσίες, με στόχο ιδιαίτερα την ενεργειακή επίδοση των κτιρίων. 

6. Την διάθεση από την Ευρωπαϊκή Ένωση στον κατασκευαστικό τομέα ποσού περίπου ενός δις ευρώ, προκειμένου να μειωθεί δραστικά η κατανάλωση ενέργειας και η εκπομπή ρύπων. 
Στην προσπάθεια αυτή θα δραστηριοποιηθούν οι τοπικές και περιφερειακές αρχές και θα αναπτυχθούν ειδικές υποστηρικτικές δράσεις. 

Ιδιαίτερα στη χώρα μας: 

Ο κτιριακός τομέας καταναλώνει το 1/3 περίπου των συνολικών ενεργειακών πόρων στη χώρα, συμβάλλοντας κατά 40% στις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Η κατοικία στην Ελλάδα καταναλώνει 70%~80% περισσότερη ενέργεια από την κατοικία στην Δανία, κυρίως λόγω χρήσης ενεργοβόρων συστημάτων και έλλειψης σωστής μόνωσης.

Την ίδια στιγμή, σχεδιάζεται η δημιουργία νέων σταθμών λιθάνθρακα για να καλυφθούν οι αυξανόμενες και υπερβολικές ανάγκες σε ηλεκτρισμό, ενώ οι αυξομειώσεις της τιμής του πετρελαίου προκαλεί προβλήματα και συζητήσεις, χωρίς όμως να λαμβάνονται μέτρα απεξάρτησης της χώρας από το πετρέλαιο.

Οι μέχρι σήμερα προσπάθειες εξοικονόμησης ενέργειας απέτυχαν, γιατί δεν υπήρξε ένα σαφές πρόγραμμα, εστιασμένο στον μεγαλύτερο καταναλωτή ενέργειας που είναι τα κτίρια.

Ειδικότερα, ο ευρύτερος δημόσιος τομέας μπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο στην προώθηση της εξοικονόμησης και την ορθολογική χρήση της ενέργειας στον κτιριακό τομέα, δεδομένου ότι τα κτίρια του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα είναι περίπου 200.000 και αντιπροσωπεύουν το 5% του τριτογενή τομέα.

Σύμφωνα με σχετική μελέτη του Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ), εκτιμάται ότι, οι ετήσιες ενεργειακές δαπάνες των δημόσιων κτιρίων ξεπερνούν τα 450 εκατ.€.

Επομένως η αξιοποίηση της Κοινοτικής Οδηγίας αποτελεί  ευκαιρία ανάπτυξης, αύξησης της απασχόλησης και των επενδύσεων, αλλά και βελτίωσης του επιπέδου διαβίωσης των πολιτών, μέσω της ενεργειακής αναβάθμισης των κτιρίων (κατοικιών, γραφείων, καταστημάτων κλπ.), και επομένως θα πρέπει να ληφθεί σαν μια πραγματικά παραγωγική επένδυση.

Το ΤΕΕ έχει επεξεργασθεί ήδη τα δύο νομοθετήματα και ήδη έχει προβεί στον δημόσιο σχολιασμό τους. Ειδικότερα: 

Όσον αφορά την Κοινοτική Οδηγία 2002/91/ΕΚ για ενεργειακή απόδοση των κτιρίων με στόχους την εξοικονόμηση ενέργειας στον τριτογενή τομέα και στην κατοικία χαρακτηρίσθηκε θετική γιατί ξεκινά μία διαδικασία αντιμετώπισης του προβλήματος δίνοντας και την κατεύθυνση,  ταυτόχρονα όμως και άτολμη επειδή δεν θέτει συγκεκριμένα αυστηρά όρια ενεργειακής κατανάλωσης, εκπομπών CO2,  τεχνικών χαρακτηριστικών συστημάτων – μηχανημάτων –συσκευών και υλικών.

Όσον αφορά τον Ν.3661/2008, ότι περιορίσθηκε στην απλή μετάφραση και ενδεχομένως με προχειρότητα της Κοινοτικής Οδηγίας υπηρετώντας την τυπική υποχρέωση της χώρας για εναρμόνηση της νομοθεσίας μετά την καταδίκη της, χωρίς στοχευμένο προσανατολισμό την εξοικονόμηση ενέργειας.

Αποτέλεσμα είναι να ελλοχεύει ο κίνδυνος για την επιβολή μίας ακόμη γραφειοκρατικής ταλαιπωρίας των ιδιοκτητών συνοδευόμενη μάλιστα με μία επί πλέον οικονομική επιβάρυνση τους. 

Την παραπάνω ανησυχία ενισχύουν:

· Η εξαίρεση των κτιρίων θρησκευτικού προορισμού και λατρείας που είναι ιδιαίτερα ενεργοβόρα, αντί της θέσπισης ειδικών απαιτήσεων για τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό τους.

· Η έλλειψη μηχανισμού ελέγχου κόστους ανακαίνισης και αξίας του κτιρίου όπως προβλέπεται από την ελληνική νομοθεσία, με κίνδυνο να οδηγηθούμε στην μη εφαρμογή επί της ουσίας της υποχρέωσης ενεργειακής επιθεώρησης σε κτίρια άνω των 1000 μ2,  τα οποία θα υποστούν ριζική ανακαίνιση.

· Η εξαίρεση των εξοχικών κατοικιών τα οποία προφανώς υπάγονται στα Κτίρια κατοικιών με προβλεπόμενη χρήση μικρότερη των τεσσάρων μηνών το έτος και τα οποία  χρησιμοποιούνται κατά κανόνα τους θερινούς μήνες, επιβαρύνοντας ιδιαίτερα την ενεργειακή ζήτηση (εξαιτίας κυρίως των κλιματιστικών συστημάτων) σε εποχή μάλιστα αιχμής της κατανάλωσης ενέργειας. 
Άποψη του ΤΕΕ είναι ότι μπορεί να αναλάβει μέσω του ΙΕΚΕΜ-ΤΕΕ την κατάρτιση των ενεργειακών επιθεωρητών και ότι αποτελεί τον μοναδικό Φορέα χορήγησης της απαιτούμενης πιστοποίησης τους.

Θα πρέπει να επισημανθεί ωστόσο ότι μέχρις στιγμής τουλάχιστον το θεματολόγιο των σεμιναρίων του ΙΕΕΚΕΜ-ΤΕΕ δεν ανταποκρίνεται στο αντίστοιχο του ΥΠ-ΑΝ, ούτε οι ώρες παρακολούθησής τους προσμετρώνται για την πιστοποίηση ενεργειακών επιθεωρητών.

Τα παραπάνω οδήγησαν την Δ/σα Επιτροπή του Τμήματος να διοργανώσει την σημερινή Εκδήλωση προκειμένου αφού αποσαφηνισθούν όλα τα ζητήματα που προκύπτουν από την εφαρμογή του Ν.3661/08 να προχωρήσει στην πραγματοποίηση των Σεμιναρίων εκπαίδευσης που πρόσφατα δημοσιοποίησε και στα οποία εκδήλωσαν συμμετοχή περισσότεροι από 180 συνάδελφοι.

Η επιλογή της συναδέλφου κ. Μαργαρίτας Καραβασίλη, συνεργάτιδας του Τμήματος από παλιά, ως ομιλήτριας της σημερινής εκδήλωσης δεν υπήρξε τυχαία.
‘Ολα τα μέλη της Δ/σας συμφώνησαν ότι αποτελεί την καλλίτερη επιλογή που υπάρχει για την ανάπτυξη των θεμάτων που θα αναπτυχθούν.
