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ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ
 ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ
 ΣΤΟΝ ΟΡΕΙΝΟ ΟΓΚΟ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΡΟΔΟΠΗΣ
Των Κώστα Ιντζέ , πολιτικού  μηχανικού  και Τάνιας Βεζυργιανίδου, αρχιτέκτονα 

 ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Οι οικισμοί των Νομών Ροδόπης και Έβρου που αποτέλεσαν αντικείμενο της μελέτης, βρίσκονται στον ορεινό όγκο της Ανατολικής Ροδόπης,  σε μικρή απόσταση από τα  Ελληνοβουλγαρικά σύνορα. 
Στον Ν. Ροδόπης είναι 52 στο σύνολο τους.  Αναλυτικά:
Δήμος Κομοτηνής ( η Άνω Μεγάλη Άδα, ο Άνω Μύτικας, ο Κάτω Μύτικας, η Σαρακηνή και η Νυμφαία)
Δήμος Φιλλύρας (η Άνω Δροσινή, η Άρδεια, η Δροσιά, η Δρύμη, η Εσοχή, η Κάτω Δροσινή, τα Πάτερμα, η Σκιάδα και η Ραγάδα)
Κοινότητα Κέχρου (ο Κέχρος, η Ανω Καμπή, η Κάτω Καμπή, τα Βούρλα, ο Κάμπος, η Κερασιά, ο Μικρός Κέχρος, το Μοναστήρι, η Τσούκκα, το Χαμηλό, η Χαράδρα και η Χλόη)

Κοινότητα Οργάνης ( η Οργάνη, ο Ανω Κάρδαμος, η Ανω Βυρσίνη, η Δρανιά, τα Καλύβια, ο Κάτω Κάρδαμος, η Κάτω Βυρσίνη, το Κόβαλον, η Κύμη,  η Μυρτίσκη και η Σμιγάδα)

Δήμος Σώστου ( η Κερασιά, η Κρυστάλλη, το Τρίκορφο, η Διχάλα, η Πόα, ο Κάβος, το Σήμα, το Άσκυλο και το Σύλλιο)

Δήμος Ιάσμου ( η Μελίταινα, το Πολύαρνο, το Ταγγαίο, η Αστραία, ο Τάλης και το Εύθυμο).
Από τους παραπάνω, οι 43 είναι κατοικημένοι, 3  ερειπωμένοι (η Πόα, ο Κάβος και το Εύθυμο), 3 εξαφανισμένοι (το Σήμα, το Ασκυλο και το Σύλλιο) και 3 είναι εγκαταλελειμμένοι (η Διχάλα, η Αστραία και ο Τάλης).
Στον Ν. Έβρου είναι 24 στο σύνολό τους.  Αναλυτικά:

Δήμος Ορφέα (Απιδοχώρι, Αγραφιώτικα, Μελόπετρα, Ασία, Σαρπηδωνία, Τρία σπίτια, Σπανό, Άλυκο, Ρούσσα, Κάτω Μικράκιο, Γονικό, Ουράνια, Κισσός, Μεσημέρι, Άνω Μικράκιο, Χαλδίνη, Πετρόλοφος, Σιδηροχώρι, Τσακήρ Μαχαλά, Μεγάλο Δέρειο, Γέρικο, Πολύβλαστο και Περιστεράκειο) 
Δήμος Σουφλίου (Σιδηρώ) 
Από τους παραπάνω οικισμούς οι 14 είναι κατοικημένοι (Ρούσσα, Κάτω Μικράκιο, Γονικό, Ουράνια, Κισσός, Μεσημέρι, Άνω Μικράκιο, Χαλδίνη, Πετρόλοφος, Σιδηροχώρι, Τσακήρ Μαχαλά, Μεγάλο Δέρειο, Γέρικο και Σιδηρώ),  οι 6 ερειπωμένοι (Απιδοχώρι, Αγραφιώτικα, Μελόπετρα, Τρία Σπίτα, Ασία και Σαρπηδωνία), οι 2 εγκαταλελειμμένοι (Σπανό, Άλυκο) και 2 εξαφανισμένοι (Πολύβλαστο και Περιστεράκειο).
Α. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

Οι οικισμοί ως προς τη μορφή του πολεοδομικού τους ιστού διακρίνονται σε:
1. Συμπαγείς
2. Διάσπαρτους
· Συμπαγείς είναι οι οικισμοί του Δήμου Κομοτηνής, του Δήμου Φιλλύρας και ορισμένοι της Κοινότητας Οργάνης στον Ν. Ροδόπης και κάποιοι από τους οικισμούς του Δήμου Ορφέα στον Ν. Έβρου.
· Διάσπαρτοι είναι οι οικισμοί της Κοινότητας Κέχρου, του Δήμου Σώστου, του Δήμου Ιάσμου και ορισμένοι της Κοινότητας Οργάνης στον Ν. Ροδόπης και κάποιοι από τους οικισμούς του Δήμου Ορφέα στον Ν. Έβρου.
Η οργάνωση των ανωτέρω οικισμών σε σχέση με τις κεντρικές λειτουργίες, τους κατατάσσει σε:
1. Γραμμικούς     2. Μονοκεντρικούς    3. Πολυκεντρικούς
· Γραμμικοί είναι οι οικισμοί όπου οι κεντρικές λειτουργίες οργανώνονται κατά μήκος του κεντρικού άξονα του οικισμού. Παράδειγμα γραμμικού οικισμού αποτελούν τα Πάτερμα, όπου οι κεντρικές λειτουργίες διατάσσονται πάνω στο κεντρικό δρόμο κ.ά.
· Μονοκεντρικοί είναι οι οικισμοί όπου οι κεντρικές λειτουργίες οργανώνονται γύρω από ένα κέντρο. Παράδειγμα μονοκεντρικού οικισμού αποτελεί η Νυμφαία, όπου οι κεντρικές λειτουργίες διατάσσονται γύρω από ένα πλάτωμα –κέντρο, η Δρύμη,  κ.α.
· Πολυκεντρικοί είναι οι οικισμοί στους οποίους υπάρχουν περισσότερα από ένα κέντρο. Παράδειγμα πολυκεντρικού οικισμού αποτελεί η Ραγάδα όπου ο κάθε μαχαλάς έχει το δικό του κέντρο.
Κάθε  οικισμός  περιλαμβάνει :

1. τις κεντρικές - κοινωφελείς λειτουργίες    2.  τους μαχαλάδες
· Kεντρικές-κοινωφελείς λειτουργίες
Οι κεντρικές-κοινωφελείς λειτουργίες ομαδοποιούνται σε τρεις ενότητες: 

1. εκπαίδευσης         (ελληνικής), (δημοτικό σχολείο, σπίτι του δασκάλου)
2.θρησκείας                 (μουσουλμανικής), (τζαμί, μουσαφίρ οντά)
3.κοινωνικών & εμπορικών σχέσεων        (καφενείο –παντοπωλείο)
 Σε μεγάλους οικισμούς όπως αυτός της Οργάνης και του Μ. Δερείου, υπάρχουν κι άλλες λειτουργίες όπως ιατρείο, φαρμακείο, βενζινάδικο,  κ.α. 

·  Mαχαλάδες

Οι μαχαλάδες αποτελούν τις γειτονιές του κάθε οικισμού, συγκεντρώνουν τις ιδιοκτησίες των κατοίκων κι αποτελούνται μόνο από κατοικίες. Κάθε μαχαλάς αποτελεί τη συγκέντρωση σε ενότητα περίπου 10-15 κατοικιών. Υπάρχουν ωστόσο και περιπτώσεις μαχαλάδων με μικρότερο αριθμό κατοικιών. Είναι εντυπωσιακό πόσο ο κάθε μαχαλάς μοιάζει με τους υπόλοιπους. Οι μόνες υπαρκτές διαφορές προκύπτουν από τη φυσική διαμόρφωση του εδάφους και τη γειτνίαση του μαχαλά με το κεντρικό δρόμο και τις βουνοπλαγιές. Οι ομοιότητες με τους μαχαλάδες απορρέουν τόσο από την οργάνωση των κατοικιών όσο και των δρόμων.

 Οι δρόμοι είναι συνήθως χωματόδρομοι και έχουν πλάτος ικανό για να περνάει ένα κάρο. Τα όρια τους συνίστανται συνήθως από ψηλούς πέτρινους τοίχους. Ελάχιστες είναι οι περιπτώσεις όπου ορίζονται από συρματόπλεγμα ή ξύλινη περίφραξη. Το στοιχείο που τους χαρακτηρίζει είναι η απουσία οργάνωσης. Δεν υπάρχει υλικό στοιχείο στους δρόμους όπως π.χ. πεζούλι , βρύση κ.λ.π. που να προορίζεται για ανθρώπινη χρήση. Οι δρόμοι αποτελούν αποκλειστικά χώρους κυκλοφορίας και κίνησης και όχι στάσης. 
Β. ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ
  Η ΚΑΤΟΙΚΙΑ

Στους οικισμούς του ορεινού όγκου της Ανατολικής Ροδόπης η κατοικία ανήκει στον πλατυμέτωπο τύπο σπιτιού, είναι ορθογώνια και διώροφη και δημιουργείται με κριτήρια οργανωτικά και λειτουργικά και όχι μορφολογικά.
Οι παράγοντες που καθόρισαν την τυπολογία της κατοικίας είναι:

· η προσαρμογή της στο φυσικό περιβάλλον

· η προστασία της από τον άνεμο και τη βροχή

· ο διαμπερής αερισμός 
· η ανάγκη για ζωή κι εργασία στην αυλή και τον ημιυπαίθριο χώρο

· η διάκριση χώρων για το καλοκαίρι και το χειμώνα και 

· η προστασία για ιδιωτικότητα, κυρίως των γυναικών.
Αναλυτικά το ισόγειο χρησιμοποιείται αποκλειστικά για τα ζώα και την αποθήκευση γεωργικών εργαλείων, ζωοτροφών και λιπασμάτων. Αποτελείται από τον σταύλο, την κουζίνα και έναν ημιυπαίθριο χώρο.
Ο όροφος χρησιμοποιείται για τη διαμονή της οικογένειας και μερικές λειτουργίες της οικοτεχνίας και της παραγωγής και αποτελείται από το σατζάκ και τα δωμάτια.

Η σκάλα που συνδέει το ισόγειο με τον όροφο είναι εξωτερική ή εσωτερική (καταπακτή). Όταν είναι εξωτερική είναι τοποθετημένη στην κύρια όψη της κατοικίας που βλέπει την  αυλή και έχει νότιο προσανατολισμό, αποτελεί προέκταση του σατζάκ, είναι πολύ απότομη και έχει μια φορά κατεύθυνσης. Στην περίπτωση εσωτερικής σκάλας, η κατάληξη της στον όροφο αντιστοιχεί στο εσωτερικό του σατζάκ.

 Το σατζάκ  ή χαγιάτι  είναι ο ημιυπαίθριος χώρος του ορόφου. Βρίσκεται στην κύρια όψη της κατοικίας και αποτελείται από ξύλινη κατασκευή που επιτρέπει φωτισμό και αερισμό στο εσωτερικό της κατοικίας.  Βρίσκεται μπροστά από τα δωμάτια και είναι κόμβος οριζόντιας και κάθετης επικοινωνίας. Το χαγιάτι ως χώρος φαγητού χρησιμεύει μόνο όταν υπάρχουν επισκέπτες. Διαφορετικά η οικογένεια τρώει στη κουζίνα του ισογείου. Το σατζάκ τέλος, είναι και χώρος αποθήκευσης, όπως φυσικά και όλοι οι χώροι της κατοικίας, ακόμα και τα δωμάτια. 
Τα δωμάτια τοποθετούνται στη σειρά πίσω από το χαγιάτι και δεν επικοινωνούν μεταξύ τους. Είναι ορθογωνικών διαστάσεων  και έχουν μικρά ανοίγματα στο βορρά ή στη στέγη και έμμεσο φωτισμό από το χαγιάτι. Τα στοιχεία που συναντώνται στα δωμάτια είναι συνήθως: μια ή δύο κόγχες στον τοίχο, ένα χτιστό τζάκι, ένα ξύλινο ράφι,  μία ξύλινη ντουλάπα, το κρεβάτι, το κρεβάτι του μωρού, τα μαξιλάρια στο πάτωμα, τα κιλίμια, το τραπέζι και η σόμπα. Στο δωμάτιο διαμορφώνεται πάντα ένας χώρος με μαξιλάρια που χρησιμεύει ως καθιστικό κατά τη διάρκεια της ημέρας.
Τα κύρια οικοδομικά υλικά στην κατοικία είναι το ξύλο και η πέτρα. Οι εξωτερικοί τοίχοι είναι κτισμένοι από πέτρα και παραμένουν ανεπίχριστοι ενώ η κύρια όψη κατασκευάζεται από ξύλο και επιχρίεται. Από ξύλο κατασκευάζονται τα πατώματα, οι σκάλες, τα κουφώματα και ο σκελετός της στέγης και των εσωτερικών δωματίων. Παράλληλα οι πέτρινοι τοίχοι ενισχύονταν με ξυλοδεσιές, δηλαδή διατάξεις ενίσχυσης των κατοικιών αυξάνοντας  την αντοχή τους στις σεισμικές καταπονήσεις. Η επικάλυψη της στέγης γίνεται με σχιστόπλακες.
 Η αυλή αποτελεί τον κατεξοχήν υπαίθριο χώρο ζωής της οικογένειας. Η αυλή εξυπηρετεί την κυκλοφορία, εξασφαλίζει επαρκή αερισμό και ηλιασμό στην κατοικία κι απλοποιεί προβλήματα σκουπιδιών, οικόσιτων ζώων και χώρων υγιεινής. Κύριο χαρακτηριστικό της είναι ότι η κύρια όψη της κατοικίας κοιτάει πάντα προς αυτήν. Τα όρια της αυλής ταυτίζονται με τα βοηθητικά κτίσματα-χώρους αποθήκευσης αγροτικών προϊόντων, τις τυφλές όψεις της κατοικίας και τον ψηλό μαντρότοιχο.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ
Στους οικισμούς του ορεινού όγκου της Ροδόπης, οι κάτοικοι κατάφεραν και αξιοποίησαν τη γεωμορφολογία του εδάφους και το μικροκλίμα της περιοχής ώστε από τη μία να προστατευτούν από τις συνθήκες του περιβάλλοντος κι από την άλλη να εξασφαλίσουν υγιεινές συνθήκες διαβίωσης. Έτσι η όλη διάταξη και η μορφή των κτιριακών όγκων και των δρόμων  είναι προσαρμοσμένοι κατάλληλα στο τοπίο. 

Σήμερα οι οικισμοί φθίνουν καθημερινά. Για να μη συντελεστεί, ωστόσο, η ολοκληρωτική εγκατάλειψη τους, θα πρέπει να δοθούν κίνητρα από την πολιτεία στους κατοίκους τους, με στόχο την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη τους και ταυτόχρονα τη διατήρηση και παραπέρα ενίσχυση της αρχιτεκτονικής και πολιτισμικής τους φυσιογνωμίας.
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