Το Σκυρόδεμα και οι θέσεις της Βιομηχανίας Παραγωγής του για τους κανονισμούς που το διέπουν.

Ο ΣΕΒΕΣ ως το Πανελλήνιο Όργανο του κλάδου Βιομηχανιών Παραγωγής Ετοίμου Σκυροδέματος έχει επανειλημμένα αναδείξει θέματα που χρονίζουν λόγω αδράνειας της Πολιτείας και σχετίζονται με την ποιότητα των κατασκευών από σκυρόδεμα. Κυρίως σε θέματα που άπτονται τις στατικής επάρκειας και της διάρκειας ζωής τους. 

Συγκεκριμένα με εύστοχες παρεμβάσεις του έχει ζητήσει την εφαρμογή της υπάρχουσας νομοθεσίας (ΚΤΣ 1997,ΕΚΩΣ 2000,κλπ) και με σαφήνεια έχει επισημάνει τους κινδύνους που θα προκύψουν λόγω έλλειψης έστω και του στοιχειώδους ελέγχου ποιότητας σε ένα από τα  βασικότερα δομικά υλικά στην Ελλάδα ,που είναι το έτοιμο σκυρόδεμα. Σε μια περιοχή με ιδιαίτερη σεισμική επιβάρυνση είναι αδιανόητο η ποιότητα του κυρίαρχου αυτού δομικού υλικού να επαφίεται  στο φιλότιμο των παραγωγών και την ευαισθησία ορισμένων μηχανικών.

Η Ελλάδα είναι η μοναδική ευρωπαϊκή χώρα, στην οποία οι κανονισμοί αργούν να εκδοθούν, τα ευρωπαϊκά πρότυπα αργούν να αφομοιωθούν ενώ οι έλεγχοι στα εργοστάσια παραγωγής από τις επιτροπές που έχουν συγκροτηθεί από την πολιτεία είναι ανύπαρκτοι.

Επισημαίνουμε δε, ότι σε όλη την επικράτεια λειτουργούν μονάδες παραγωγής ετοίμου σκυροδέματος χωρίς άδεια λειτουργίας και εγκατάστασης δημιουργώντας συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού, με αποτέλεσμα να δημιουργείται μία επικίνδυνη κατάσταση για την ποιότητα των κατασκευών στην χώρα μας, την ασφάλεια των πολιτών και για την εθνική οικονομία γενικότερα.

Την ήδη επιβαρυμένη κατάσταση συμπληρώνει η έλλειψη εργαστηρίων σε πολλές περιοχές της χώρας και δη κρατικών (συγκεκριμένα υπάρχουν μόνο 13 ΠΕΔΕ και 1 ΚΕΔΕ για 52 νομούς),τα οποία μάλιστα δεν είναι πλήρως εξοπλισμένα για την διεξαγωγή όλων των ελέγχων για το έτοιμο σκυρόδεμα. Ακόμα και τα ελάχιστα  ιδιωτικά εργαστήρια που υπάρχουν , δεν εποπτεύονται επαρκώς από τα αρμόδια όργανα της πολιτείας .Οι έλεγχοι είναι μονίμως προγραμματισμένοι , ποτέ έκτακτοι και κατά την γνώμη μας μη ουσιαστικοί.

Δεν τηρούνται οι απαιτήσεις του ΚΤΣ-97 για επανέλεγχο κατασκευών σε περίπτωση αστοχίας – εντατική συντήρηση τουλάχιστον 14 ημερών αλλά άμεση αποκοπή πυρήνων.

Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι να παρουσιάζονται πολλές φορές σοβαρότατες αποκλίσεις μεταξύ των αποτελεσμάτων που δίνουν τα εργαστήρια με αυτά των εργαστηρίων των μονάδων παραγωγής. 

Είναι εμφανές ότι αυτή η κατάσταση δεν μπορεί να συνεχιστεί . Πιστεύουμε σαν ΣΕΒΕΣ ,ότι είναι επιτακτική ανάγκη όλοι οι συμμετέχοντες στον τομέα κατασκευή να αναλάβουν τις ευθύνες τους με βασικότερο όλων  την πολιτεία.

Πρέπει άμεσα να υπάρξει :

1. ΕΠΑΡΚΗΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΓΟΡΑΣ.

Ο ΣΕΒΕΣ έχει κάνει πολλές ενέργειες σε όλους τους αρμόδιους φορείς κα έχει προτείνει σειρά μέτρων για την μείωση του αθέμιτου ανταγωνισμού, την στήριξη του υγιούς και συνεπούς παραγωγού προς όφελος του καταναλωτή και την ασφάλεια των κατασκευών.

2. ΑΞΙΟΠΙΣΤΟΣ, ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΗΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ  ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ.
· Εφαρμογή των κανονισμών και της απαίτησης αποτελεσμάτων δοκιμίων στα συμβόλαια αγοράς κατοικίας. 
· Είναι τελείως αδικαιολόγητη καθυστέρηση εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Προτύπου για το σκυρόδεμα. (Ε.Ν. 206-1), το οποίο ακόμα επίσημα δεν έχει μεταφραστεί στα Ελληνικά. Αυτή την περίοδο μόλις ο ΕΛΟΤ  τελειώνει τις εργασίες του προσαρτήματος για το ΕΝ 206-1. Η επιτροπή του ΥΠΕΧΩΔΕ που συνεστήθη το 2006 για προσαρμογή και αναθεώρηση του ΚΤΣ 97 από το ΥΠΕΧΩΔΕ συμπλήρωσε την θητεία του χωρίς κανένα απολύτως αποτέλεσμα.   
Στην κατεύθυνση βελτίωσης των ποιοτικών χαρακτηριστικών στο   σκυρόδεμα, θεωρούμε πολύ σημαντική την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού προτύπου (ΕΝ 206-1), επιτέλους και στην χώρα μας.

Με την εφαρμογή του, θα φανούν τα αδύνατα σημεία, σ΄όλο το σύστημα παραγωγής, διακίνησης και ενσωμάτωσης του σκυροδέματος στην κατασκευή.

Από τον σχεδιασμό της παραγωγής του, την καθ΄ αυτό παραγωγή του, της διάθεσης και του ελέγχου του προϊόντος, καθώς και τον τρόπο εμπλοκής του μηχανισμού υλοποίησης του έργου (εργοτάξιο) όσο και του μηχανισμού παραγωγής του (Εργοστάσιο Παραγωγής).

· Στην φάση του σχεδιασμού του προϊόντος, θα αναδειχθούν η σπουδαιότητα της επιρροής του εξωτερικού περιβάλλοντος μέσα στο οποίο θα λειτουργήσει το έργο. Θα καθορισθούν οι κατηγορίες έκθεσης σ΄αυτό και θα προσδιορισθούν επακριβώς, οι ελάχιστες απαιτήσεις στα χαρακτηριστικά του προϊόντος. 

Θα αναδειχθεί συγχρόνως και η σπουδαιότητα, της χρήσης ελεγχόμενων και πιστοποιημένων πρώτων υλών, πράγμα το οποίο θα βγάλει στην επιφάνεια, το ποσοτικό και ποιοτικό έλλειμμα στα Αδρανή Υλικά σε επίπεδο χώρας.

· Στην φάση της παραγωγής, θα αναδειχθούν τα ελλείμματα που παρουσιάζουν σήμερα 

· Η αδειοδότηση των μονάδων παραγωγής σκυροδέματος, τόσο του Εργοταξιακού, όσο και του Εργοστασιακού. Μια άδεια λειτουργίας Κοινής Βιομηχανικής Εγκατάστασης όπως απαιτείται σήμερα, σε καμιά περίπτωση δεν εξασφαλίζει αντικειμενικά τη δυνατότητα ανταπόκρισης της παραγωγής στις απαιτήσεις συμμόρφωσης αυτού του τόσο κρίσιμου προϊόντος με τις προδιαγραφές που το διέπουν.

· Η διαδικασία ελέγχου της παραγωγής, έτσι ώστε με τρόπο συνεχή, αντικειμενικό, και αξιόπιστο, να ελέγχονται συνεχώς τα χαρακτηριστικά του παραγόμενου προϊόντος και να μειώνεται στο ελάχιστο η πιθανότητα των αστοχιών.

· Με την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Προτύπου θα προσδιορισθούν επακριβώς και θα οριοθετηθούν καλύτερα οι ρόλοι και οι ευθύνες στο δίπολο.

· Εργοτάξιο (ο χρήστης του προϊόντος)

· Εργοστάσιο Παραγωγής (ο παραγωγός του προϊόντος)

Αυτό το ξεκαθάρισμα το θεωρούμε ως Βιομηχανία παραγωγής, αυτού του τόσο σπουδαίου δομικού υλικού, πολύ κρίσιμο.

Αντίθετα σήμερα στην χώρα μας, με το δεδομένο ότι ο Κ.Τ.Σ του 97  δεν λειτουργεί, η αγορά του δομικού αυτού υλικού διαμορφώνει έντονα χαρακτηριστικά ανασφάλειας.

· Το αντίστοιχο Ευρωπαϊκό Πρότυπο για τα αδρανή (Ε.Ν. 12620), ενώ εντάχθηκε στην Ελληνική Νομοθεσία ( Κ.Υ.Α 5328/122/20.3.07) δεν είναι δυνατόν να εφαρμοσθεί, αφού ελάχιστα (ποσοστό 10-15%), από τα λειτουργούντα λατομεία στην Ελληνική Επικράτεια, εξασφάλισαν ή μπορούν να εξασφαλίσουν την απαιτούμενη σήμανση  C.E. 

3. ΣΗΜΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ.

Στο πλαίσιο αναβάθμισης της ποιότητας του ετοίμου σκυροδέματος, που θεωρείται προϊόν ασφάλειας και ιδιαίτερης ευαισθησίας, έχει καθιερωθεί από τον ΕΛΟΤ Σήμα Συμμόρφωσης Προϊόντος ή Σήμα Ποιότητας για το Έτοιμο Σκυρόδεμα. Το Σήμα αυτό χορηγείται από τον ΕΛΟΤ βάσει ειδικού κανονισμού εργοστασιακού Σκυροδέματος και ο οποίος πάλι με πρωτοβουλία του ΣΕΒΕΣ και σε συνεργασία με τον ΕΛΟΤ αναθεωρείται αυστηρότερος και πιο αποτελεσματικός. Δεδομένου του γεγονότος ότι μόνο λίγες εταιρίες παραγωγής ετοίμου σκυροδέματος έχουν πιστοποιηθεί μέχρι τώρα, θεωρούμε ότι είναι τελείως απαραίτητη ρύθμιση η οποία θα επιβάλλει την χρησιμοποίηση σκυροδέματος από εταιρίες που έχουν αποκτήσει αποκλειστικά και μόνο Σήμα Ποιότητας, με στόχο την πιστοποίηση ακόμα περισσότερων εταιριών,  ιδιαίτερα στην επαρχία που η κατάσταση είναι χειρότερη .

4. ΣΗΜΑΝΣΗ CE σε όλα τα δομικά υλικά με αυστηρές ποινές σε όσους δεν διαθέτουν σωστό προϊόν. Τα κρατικά εργαστήρια να είναι σε θέση να πραγματοποιούν τις απαιτούμενες για την πιστοποίηση με CE των δομικών υλικών (αδρανή, χημικά πρόσθετα, κ.λ.π.) διαδικασίες και ελέγχους.

Αρκετά χρόνια τώρα ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών Ετοίμου Σκυροδέματος προσπαθεί να ευαισθητοποιήσει τον χώρο των κατασκευών και την πολιτεία για την ανάγκη θεσμών ποιότητας και ελέγχου στην οικεία αγορά. Πάντοτε στάθηκε αρωγός και συμμέτοχος, όποτε και εάν του ζητήθηκε, σε κάθε σχετική προσπάθεια όλων των αρμοδίων φορέων.

Είναι αδύνατο όμως να αναλάβει και το έργο της πολιτείας. Οι συνεχείς έλεγχοι, η εφαρμογή των κανονισμών στις αυξημένες τεχνικές απαιτήσεις των έργων είναι καθήκον της Δημόσιας Διοίκησης. Ο ΣΕΒΕΣ έχει αναφερθεί πολλές φορές στο θέμα αυτό. Έχει επισημάνει τα θετικά αποτελέσματα που θα επιφέρει, για όλο τον κλάδο των κατασκευών μια σοβαρή συνεργασία πολιτείας και ΣΕΒΕΣ. Πολλές ευρωπαϊκές χώρες (Γερμανία, Γαλλία, κ.λ.π.)  έχουν ήδη επισημάνει τα πλεονεκτήματα μιας τέτοιας συνεργασίας και έχουν αναθέσει στα αντίστοιχα κλαδικά όργανα αρμοδιότητες (όπως έλεγχο νομιμότητας μονάδων,  κλαδικές εκθέσεις ανά περιοχή, εκθέσεις περιβαλλοντικών επιπτώσεων, διεργαστηριακούς ελέγχους και πολλά άλλα).

Πιστεύουμε ότι είναι πλέον καιρός να αναγνωριστούν και να εκτιμηθούν σωστά όλες οι ανάγκες των καιρών και τα προβλήματα που πρέπει άμεσα να επιλυθούν. 

Πρέπει επιτέλους να προχωρήσουμε μπροστά με εμπιστοσύνη, σεβασμό και διάθεση δημιουργίας. Η υπόθεση ποιότητα των κατασκευών δεν είναι θέμα που αφορά ένα μόνον ή πότε τον έναν ή πότε τον άλλον. Η υπόθεση ποιότητα μας αφορά όλους χωρίς καμία εξαίρεση  .

Κων/νος Καρασούλας

Αρχιτέκτονας - Μηχανικός
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