 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΗΣ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑΣ, ΤΥΠΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ   ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ  ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΩΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΟΥ    ΟΡΕΙΝΟΥ ΟΓΚΟΥ ΤΗΣ ΡΟΔΟΠΗΣ
Του Κώστα Κατσιμίγα, αντινομάρχη, αρχιτέκτονα μηχανικού 
· ΕΡΓΟ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟ ΤΕΕ ΘΡΑΚΗΣ ΣΤΑ ΠΛΑΊΣΙΑ ΤΟΥ INTERREG ΙΙΙ / PHARE C.B.C.

· Το έργο στοχεύει στην ανάδειξη των διασυνοριακών πολιτιστικών πόρων στον ορεινό όγκο της Ροδόπης που παραμένουν αναξιοποίητοι μέχρι σήμερα και η οποία θα οδηγήσει σε πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στους τομείς τής οικονομίας και του τουρισμού.

· Το έργο πραγματοποιήθηκε με εταίρο την ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ¨ΒΙΟ-Β-ΕΚΟ¨ που εδρεύει στο Δήμο BORINO, του Νομού SMOLJAN της Βουλγαρίας. Με τη συνεργασία των δύο εταίρων θα διερευνηθεί η δυνατότητα δημιουργίας τουριστικών διαδρομών που θα περιλαμβάνουν και τμήματα της βουλγαρικής ενδοχώρας σε σχέση και με τους υπό δημιουργία κάθετους άξονες και τα σημεία διέλευσης και θα προτείνει μεθόδους και τα αναγκαία έργα υποδομής για την τουριστική αξιοποίηση της περιοχής.

Το Περιφερειακό Τμήμα  Θράκης του Τεχνικού επιμελητηρίου της Ελλάδας, στα πλαίσια του κοινοτικού προγράμματος INTERREG ΙΙΙ/PHARE C.B.C. Ελλάδα-Βουλγαρία, στο μέτρο (3.3), ¨Ανάδειξη και προβολή πολιτιστικών και τουριστικών πόρων¨, ολοκλήρωσε έργο με θέμα την «ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΗΣ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑΣ, ΤΥΠΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΩΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΟΡΕΙΝΟΥ ΟΓΚΟΥ ΤΗΣ ΡΟΔΟΠΗΣ»
Αντικείμενο του έργου ήταν  Η ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ - ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ - ΠΡΟΒΟΛΗ ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ (πέτρινων γεφυρών, νερόμυλων, θρησκευτικών χωρών, κ.α.) διασυνοριακού πολιτιστικού ενδιαφέροντος που συναντώνται στον ορεινό όγκο της Ροδόπης με στόχο την τουριστική αξιοποίηση και ανάπτυξη της διασυνοριακής περιοχής.
Η ομάδα εργασίας κατέγραψε συνολικά 188 οικισμούς στον ορεινό όγκο των Νομών Ξάνθης(112) ,Ροδόπης(52) και Έβρου (24), καθώς και δεκάδες τεχνικά έργα όπως γεφύρια και νερόμυλους.

· Για κάθε οικισμό συντάχθηκε καρτέλα όπου αναλυτικά καταγραφήκαν πληροφορίες, σχετικές με την διοικητική ένταξη, την πληθυσμιακή εξέλιξη, την προσπελασιμότητα και το οδικό δίκτυο, την  πολεοδομική οργάνωση, τις πάσης φύσεως υποδομές, τον αστικό εξοπλισμό, τη μορφολογία και τυπολογία των κτισμάτων και του περιβάλλοντα χώρου, τον τρόπο δόμησης, την οικονομία, την απασχόληση και τις κοινωνικές σχέσεις.
· Ταυτόχρονα εξετάστηκαν τα ιδιαίτερα τεχνικά χαρακτηριστικά των κατασκευών, ο τρόπος δόμησης, τα υλικά και οι τεχνολογίες, με ιδιαίτερη έμφαση στα βιοκλιματικά χαρακτηριστικά τους 
· Καταγράφηκε επίσης το ανάγλυφο και το φυσικό περιβάλλον κάθε οικισμού, ο προσανατολισμός του, η υδρολογία του και η φύτευση.

Καταγράφηκε σημαντικός αριθμός πέτρινων, τοξωτών κυρίως, γεφυριών και νερόμυλων παροπλισμένων η μη.

· Συγκεντρώθηκε άφθονο φωτογραφικό υλικό και συντάχθηκαν σκαριφήματα.

· Όλο το υλικό μεταφράστηκε στην αγγλική γλώσσα και πέρασε σε μορφή EXCEL με πίνακες και γραφήματα. Διαδικασία ιδιαίτερα χρήσιμη για την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων.
· Τέλος κατασκευάστηκε χάρτης της περιοχής μελέτης, πολύ καλά ενημερωμένος, με καταγεγραμμένους όλους τους οικισμούς, το οδικό δίκτυο ,το ανάγλυφο, τα ποτάμια και κάθε άλλη πληροφορία που μπορεί να υπάρξει σε χαρτογραφική μορφή.


Απογραφή με καρτέλες : Τα μέλη της ομάδας εργασίας επισκέφθηκαν συνολικά 188 οικισμούς και συνέταξαν πληροφορίες.

Διοικητική Ένταξη : Καταγράφηκε η διοικητική ένταξη του κάθε οικισμού.

Υψόμετρο   Καταγράφηκε το υψόμετρο το οποίο κυμαίνεται από 200 έως 1000 μέτρα.
Πληθυσμιακή εξέλιξη 
· .Ελήφθησαν υπόψη στοιχεία απογραφής από το 1920 μέχρι το 2001.
· Εντοπίστηκαν πολλά προβλήματα, γιατί οι απογραφές διέφεραν μεταξύ τους. Αρκετοί οικισμοί απογράφονταν μαζί με άλλους και σε κάποιες απογραφές εμφανίζονται χωρίς κατοίκους. Ωστόσο είναι εμφανές ότι έχουμε σταδιακά μείωση του πληθυσμού και εγκατάλειψη ή εξαφάνιση ορισμένων χωριών.

· Πολυπληθέστερη περιοχή είναι της Ξάνθης με 18.656 κατοίκους το 2001, έναντι 24.582 το 1951 ακολουθεί η Ροδόπη με 6.446 κατοίκους έναντι 10.626 το 1951 και τελευταίος ο Έβρος με 2.323 κατοίκους έναντι 2.152 το 1961. Μόνος Δήμος που εμφανίζει μικρή αύξηση  είναι ο Δήμος Μύκης.
Κατάσταση οικισμού: Οι περισσότεροι οικισμοί είναι κατοικημένοι ενώ βρέθηκαν και αρκετοί ακατοίκητοι ή εποχιακά κατοικημένοι.
Οδικό δίκτυο. Το οδικό δίκτυο δεν μπορεί να θεωρηθεί επαρκές, αν και σε γενικές γραμμές τα περισσότερα χωριά εξυπηρετούνται από ασφαλτοστρωμένους δρόμους με τεχνικά έργα. Αυτό δεν ισχύει για τα χωριά της ΒΑ Ροδόπης. Δεν υπάρχει δρόμος επικοινωνίας του ορεινού όγκου μεταξύ των ορεινών ΟΤΑ, τουλάχιστον στο Ν. Ροδόπης όπως και μεταξύ Ξάνθης και Ροδόπης.
Πολεοδομικός ιστός: Στη μεγάλη πλειοψηφία τους οι οικισμοί είναι διάσπαρτοι και γραμμικοί.
Εσωτερικό οδικό δίκτυο: Οι οικισμοί της Ξάνθης και του Έβρου διαθέτουν εσωτερικό οδικό δίκτυο ενώ η Ροδόπη παρουσιάζει υστέρηση (έχει εσωτ. δίκτυο μόνο το 60% των οικισμών).
Το δίκτυο μοιράζεται σε αμαξιτό και μη αμαξιτό ενώ ως υλικό κυριαρχεί το χώμα και το τσιμέντο, με μικρές εξαιρέσεις πλακοστρώσεων και ασφάλτου.

Φυσικά χαρακτηριστικά : Διαπιστώθηκε ότι στην πλειοψηφία τους οι οικισμοί έχουν επαρκή φυτοκάλυψη. Στο 90% διέρχεται ποτάμι ή ρέμα, ο προσανατολισμός είναι κυρίως Νοτιοδυτικός ή Νότιος με ελάχιστες περιπτώσεις Ανατολικός, ενώ σχεδόν παντού υπάρχουν κλίσεις από 10 έως 35 %.
Αστικές υποδομές: Οι περισσότεροι κατοικημένοι οικισμοί έχουν ρεύμα. Λίγο λιγότεροι έχουν τηλέφωνο. Ακόμη λιγότεροι ύδρευση. Ελάχιστοι αποχέτευση ομβρίων και κανένας ακαθάρτων. Σχετικά καλή είναι η αποκομιδή των σκουπιδιών. Ανάλογα με τον πληθυσμό υπάρχουν σχολεία. Όπου δεν υπάρχουν, γίνεται μεταφορά μαθητών. 
Χώροι λατρείας (τεμένη, εκκλησίες) υπάρχουν σχεδόν παντού ανάλογα με το θρήσκευμα των  κατοίκων , ενώ μάλλον προβληματικές προκύπτουν οι υπηρεσίες υγείας.

Ιδιωτικές Υποδομές:  Καταγράφηκε ένας μηχανοκίνητος αλευρόμυλος στον Εχίνο, 3 νερόμυλοι σε λειτουργία στην Ξάνθη, 2 στην Ροδόπη και 1 στον Έβρο. Παροπλισμένοι νερόμυλοι εντοπίστηκαν 9 στην Ξάνθη , 13 στη Ροδόπη, 2 στον Έβρο.  Τα καταστήματα που υπάρχουν καλύπτουν τοπικές ανάγκες.  Εξαίρεση αποτελεί ο Δήμος Σταυρούπολης όπου εκεί συναντάμε περισσότερες υποδομές κυρίως καταλύματα (Σταυρούπολη, Καρυόφυτο, Δαφνώνας, Κομνηνά, Λυκοδρόμιο, Ίμερα). Στα Ιαματικά Λουτρά στις Θέρμες υπάρχουν 120 κλίνες ενώ στη Ροδόπη υπάρχει μόνο 1 καταφύγιο – ξενώνας στο Πολύαρνο του Δήμου Ιάσμου. Συναντήσαμε 6 φαρμακεία στα ορεινά της Ξάνθης και 1 στη Ροδόπη.  Καφενεία και μάρκετ στα μεγαλύτερα χωριά και ταβέρνες – εστιατόρια κυρίως στην Ξάνθη. 
Αφθονούν τα κρεοπωλεία και τα μάρκετ ενώ συναντήσαμε επιχειρήσεις που στηρίζουν τον πρωτογενή τομέα, όπως γεωργικά εφόδια και σιδηρουργεία. Εντοπίστηκαν ελάχιστα βενζινάδικα κυρίως στην Ξάνθη και ένα στην Ροδόπη.

Τρόπος δόμησης :

· Ο τρόπος δόμησης αλλοιώνεται σταδιακά. Παραδοσιακά οι κάτοικοι χτίζανε  με εμφανή λιθοδομή και επιστέγαση με σχιστόπλακες τοποθετημένες στη σειρά (με ράμμα) ,
· Σε οικισμούς που κατασκευάστηκε καλός δρόμος και οι κάτοικοι παρέμειναν, τα σύγχρονα υλικά αντικατέστησαν τα παραδοσιακά και οι αλλοιώσεις είναι τρομακτικές. Η εικόνα αλλοίωσης είναι περισσότερο εμφανής στους Νομούς Ξάνθης και Έβρου . Το ευτύχημα είναι ότι ακόμα και σήμερα εξακολουθούν και υπάρχουν παραδοσιακοί τεχνίτες.
· Τα περισσότερα κτίρια είναι διώροφα με το ισόγειο να προορίζεται για τα ζώα και ο όροφος για τους ανθρώπους. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικό είναι το μικρό ελεύθερο  ύψος των χώρων που κυμαίνεται από 1.80 έως 2.20 μ. για λόγους θέρμανσης. Τα ανοίγματα των σπιτιών είναι μικρά και έχουν νότιο προσανατολισμό, ενώ τα περισσότερα κτίσματα βρίσκονται σε πλαγία και ένα τμήμα τους βρίσκεται μέσα στην γη. Δηλαδή από την μία πλευρά είναι ισόγεια και από την άλλη (νότια) διώροφα. Προσφιλές χρώμα των ξύλινων κουφωμάτων είναι το μπλέ πριν αντικατασταθεί από το λευκό αλουμίνιο η πλαστικό.
Οικονομία – Παραγωγή: Οι κάτοικοι του ορεινού όγκου ασχολούνται κυρίως με την κτηνοτροφία μικρών ζώων. Υπάρχουν όμως και βοοειδή για τα οποία θα μπορούσε να γίνει συστηματικότερη παραγωγή λόγω της εξαιρετικής τους ποιότητας. 

Η γεωργία έπεται με κύρια ενασχόληση τον καπνό και την πατάτα. Σε κάποιους οικισμού ασχολούνται με την υλοτομία. Ενώ σε ορισμένα χωριά της Ξάνθης υπάρχει δραστηριότητα με επαγγέλματα που έχουν σχέση με την οικοδομή. Στο Δήμο Σταυρούπολης τα τελευταία χρόνια ένας αριθμός κατοίκων απασχολείται και με τον τουρισμό.
Ήθη – Έθιμα. :
Οι κάτοικοι στην πλειοψηφία τους είναι Μουσουλμάνοι και εορτάζουν τις παραδοσιακές εορτές ραμαζάν και κουρμπάν μπαιράμι. Επίσης γιορτάζεται το Εντερλέζ στις 6 Μαΐου, ενώ πραγματοποιούνται και πανηγύρια με πάλη στην περιοχή της Οργάνης και του Κέχρου στη θέση Χίλια στα όρια με τον Έβρο.

Στην περιοχή της Σταυρούπολης ζουν χριστιανοί. Σχεδόν παντού υπάρχουν τεμένη και εκκλησίες . Σε ορισμένα χωριά που κατοικούν μόνο μουσουλμάνοι, αλλά υπάρχουν δημόσιες υπηρεσίες, έχουν κατασκευαστεί μικρά παρεκκλήσια.

Επικοινωνία:
· Σήμερα είναι δύσκολα να διατρέξει κάποιος με το όχημά του ολόκληρο τον ορεινό όγκο. Η λογική που επικράτησε είναι η σύνδεση των οικισμών με τα πλησιέστερα αστικά κέντρα. Έτσι δεν υπάρχει επικοινωνία των ορεινών όγκων Ξάνθης και Ροδόπης. Ακόμη και η σύνδεση των κοινοτήτων  Οργάνης και Κέχρου είναι προβληματική, ενώ μεταξύ Ροδόπης και Έβρου ο δρόμος είναι κακοσυντηρημένος και επικίνδυνος. 
· Δρόμοι προς την Βουλγαρία δεν υπάρχουν. Κατασκευάζεται ο δρόμος Κομοτηνής – Νυμφαίας και προσεχώς θα γίνει ο δρόμος Ξάνθης – Εχίνου. Ωστόσο υπάρχει δυνατότητα να δημιουργηθούν και άλλα περάσματα όπως στην θέση Κίδαρις στη Μυρτίσκη και στη Ρούσσα αλλά το θέμα έγκειται σε κεντρικές πολιτικές επιλογές.

· Η Βουλγαρία διαθέτει οδικό δίκτυο παράλληλο προς τα σύνορα σε βάθος περίπου 20 χιλ. που με κάποιες προσβάσεις θα μπορούσε να ενταχθεί σε ένα ευρύτερο σχεδιασμό.
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