Ζωή Κοσμίδου

Αστικές παρεμβάσεις Υποστήριξης Ατόμων με Αναπηρία


Αξιότιμοι Κες και Κοι προσκεκλημένοι

Η Ελληνική Πολιτεία ανάθεσε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση μεταξύ των άλλων καθηκόντων, την έμπρακτη έκφραση της κοινωνικής ευαισθησίας προς όλες τις κοινωνικές ομάδες γενικώς, και συγκεκριμένα στα Άτομα με Αναπηρία.

Ο ισχύων, σχετικά νέος Δημοτικός Κώδικας, σε μια σειρά συνοψίζει την αγωνία και την υποχρέωση όλων όσων βρίσκονται σ’ αυτή την αίθουσα. Ένα κείμενο νόμων με 287 άρθρα και 95 σελίδων τρομακτικής τυπολογίας εμπεριέχει την αυτονόητη υποχρέωση να είναι η Αυτοδιοίκηση ευαίσθητη απέναντι στην ζωή.

Θα ήθελα μαζί να αναλογιστούμε γιατί στους Δήμους και αυτή η υποχρέωση. Αγαπητοί μου ποιος άλλος θα μπορούσε να γίνει εκφραστής της ευαισθησίας παρά μόνο ο θεσμός ο οποίος στηρίζεται στην άμεση δική μας παρέμβαση, όπου ο φίλος, ο αδελφός, ο συγγενής συμμετέχοντας σ’ αυτήν την διαδικασία καταλύει τις κομματικές γραμμές στη βάση και έτσι μπορεί η βάση με τη δύναμή της να επιβάλλει αυτόν στον οποίο κάθε φορά στηρίζει τις ελπίδες της για το καλύτερο.

Με την εμπειρία μου στη υπηρεσία του Δήμου, εδώ και πάνω από είκοσι χρόνια, σας βεβαιώ ότι η ευαισθησία για τα προβλήματα των ατόμων με αναπηρία υπάρχει πάνω και πέρα από νόμους και παρατάξεις και είναι τα θέματα αυτά  από τους ελάχιστους λόγους όπου η συναίνεση βρίσκεται σε πλειοδοσία μέσα στο Δημοτικό Συμβούλιο.
Για το πώς εκφράζεται αυτή η συναίνεση , είναι εύκολο να σας αναφέρω. Όλες οι προσωπικές αιτήσεις για διευκόλυνση της πρόσβασης των ΑμεΑ σε χώρους στάθμευσης, ικανοποιούνται ομόφωνα μετά από εισήγηση της Επιτροπής κυκλοφορίας, η οποία προπαρασκευάζει αυτά τα θέματα και τα εισάγει στο Δημοτικό Συμβούλιο.

Πως εκφράζεται η ευαισθησία στον Δήμο μας υπέρ των ατόμων με αναπηρία; Ποικιλοτρόπως. Πιο αναλυτικά σας αναφέρω, ότι πολιτική του Δήμου είναι ότι κάθε νέα παρέμβαση για την διαμόρφωση οδών και πεζοδρομίων με τη δημιουργία των ειδικών προσβάσεων για αμαξίδια συνοδεύεται με προσβάσεις στις γωνίες των οικοδομικών τετραγώνων. Αυτό είναι νόμος στις κατασκευές.

Επί πλέον παρεμβάσεις δημιουργίας πρόσβασης για την βελτίωση της αστικής κινητικότητας ατόμων με αναπηρία, γίνονται με την δημιουργία ειδικών διαδρόμων για συγκεκριμένους συμπολίτες μας ώστε να είναι εύκολη η μετακίνησή τους στην καθημερινότητά τους.

Ο αγαπητός συμπολίτης μας κ.Χασάν  ο οποίος με την προσωπική του παράσταση στον Δήμο ζήτησε την κατασκευή αρκετών τέτοιων προσβάσεων κινητοποίησε τις υπηρεσίες μας άμεσα. Συνάδελφοι συνόδευσαν τον συμπολίτη μας, κατέγραψαν την διαδρομή της καθημερινότητάς του (σπίτι, δουλειά, καφενείο, αγορά), εισηγηθήκαμε την παρέμβαση στην Διοίκηση, και με εντολή της, προχωρήσαμε στην υλοποίηση του αιτήματος.

Άλλος νεαρός συμπολίτης, μαθητής με ειδική διαδρομή από την κατοικία του μέχρι το σχολείο διευκολύνθηκε στην βορειοδυτική πλευρά της πόλης με κατασκευή διαβάσεων σε πεζοδρόμια και νησίδες.

Θέματα προσβασιμότητας σε δημόσιους χώρους όπως σχολεία, πλατείες, παιδικές χαρές, αθλητικοί χώροι έχουν πάντα αντιμετωπισθεί σε φάση μελέτης  και σε φάση  υλοποίησής  έχουν  ικανοποιηθεί οι απαιτήσεις  ή ικανοποιούνται στο μέτρο του δυνατού. Αναφέρω το μέτρο του δυνατού τη δεδομένη στιγμή γιατί πάντα υπάρχει εξέλιξη και ελπίδα για καλύτερες παρεμβάσεις. Για παράδειγμα η ανάπλαση του νέου διοικητηρίου παιδείας στο παλιό Γυμνάσιο Αρρένων. Φροντίσαμε ώστε η πρόσβαση στο ισόγειο να είναι εφικτή. Στον όροφο ωστόσο απαιτείται εγκατάσταση ενός αναβατορίου στις σκάλες γιατί φυσικά η τοποθέτηση ασανσέρ σ’ αυτό το κτίριο όλοι ξέρουμε ότι δεν είναι δυνατή.
Αναβατόριο για ΑμεΑ έχει ως γνωστό τοποθετηθεί στον Δήμο μας. Η αξία μιας τέτοιας παρέμβασης δεν είναι μικρή μιας και φθάνει στο ποσό των 26.000 €. Η τοποθέτηση ενός τέτοιου αναβατορίου δεν είναι πάντα εύκολη γιατί συχνά το πλάτος της υπάρχουσας σκάλας είναι σχετικά μικρό για να δεχθεί αυτή την εγκατάσταση. Μια προσπάθεια, που έγινε μεταξύ άλλων σκέψεων για το 3ο Γυμνάσιο, ήταν αρκετά δύσκολη στη εφαρμογή της, όχι όμως και ανέφικτη.
Με την ευκαιρία να αναφέρω την πρόσφατη κατασκευή ράμπας στο χειμερινό θέατρο, έργο που με ανακούφιση έγινε δεκτό από τους αγαπητούς συμπολίτες όπως και η πρόβλεψη ειδικού προσβάσιμου χώρου στο Δημοτικό στάδιο Κομοτηνής καθώς και τουαλέτες ΑμεΑ σε παλιές και νέες κερκίδες. Και σας γνωρίζω ότι στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας της Πανδρόσου εκτός από την δυνατότητα προσβασιμότητας που έχουμε όπως και στο Μουσείο Καραθεοδωρή, μετά από συνεργασία με τον Σύλλογο Τυφλών, μπορούν τα εκθέματα να γίνουν αντιληπτά και από τα άτομα μ’ αυτή την ιδιαιτερότητα.
Θα ήθελα να αναφέρω μια νέα δράση που ξεκίνησε και αφορά τα άτομα με τυφλότητα. Έχει να κάνει με την τοποθέτηση οδηγού τυφλών στα νέα πεζοδρόμια. Το εφαρμόσαμε στην ανάπλαση του πάρκου Αγίας Παρασκευής και στην οδό Σισμάνογλου η οποία είναι σε φάση κατασκευής. Τέτοιες προσπάθειες γίνονται όχι πάντα με επιτυχία τώρα που  είναι η αρχή. Φαινομενικά η κατασκευή αυτού του οδηγού σε μόνο ένα δρόμο είναι ανώφελο έργο. Δεν συμβαίνει όμως αυτό γιατί όπως είναι ίσως γνωστό ο Δήμος Κομοτηνής κατέθεσε πρόταση στο ΕΣΠΑ στα πλαίσια της ολοκληρωμένης αστικής ανάπλασης μεγάλων παρεμβάσεων στο κέντρο της πόλης. 

Στα πλαίσια του έργου αυτού θα διαπλατυνθούν τα πεζοδρόμια των κεντρικών οδών Ορφέως, Ν.Ζωίδη κλπ. ή θα μετατραπούν οδοί του Εμπορικού Κέντρου σε ήπιας κυκλοφορίας όπως έγινε με την οδό Ιωαννίνων.  Έτσι τόσο η διέλευση των αμαξιδίων θα γίνεται επί των πεζοδρομίων με ασφάλεια και άνεση όσο και των ατόμων με τυφλότητα με την χρήση του οδηγού τυφλών. Στα πλαίσια του έργου αυτού θα δημιουργηθούν και οι απαραίτητες θέσεις στάθμευσης ΑμεΑ στο κέντρο που δεν μπορεί να είναι λιγότερες από 5% του συνόλου. Στο έργο αυτό είχα αναφερθεί στην προ διετίας συνάντηση που είχε οργανώσει το ΤΕΕ, με ευχή. Τώρα με την έναρξη του ΕΣΠΑ και την πολιτική επιλογή του Δημάρχου να εντάξει σ’ αυτό το πρόγραμμα αυτό το κομμάτι της πόλης έναντι άλλων και την υλοποίηση της κυκλοφοριακής μελέτης, πολύ σύντομα η ευχή θα γίνει πραγματικότητα.
Ευελπιστούμε ότι όλη η κοινότητα των μηχανικών συναδέλφων του ΤΕΕ θα συνδράμει στην υποστήριξη του έργου αυτού εάν χρειαστεί. Αλλά και χωρίς να χρειαστεί, προτάσεις που αφορούν ειδικά αυτές τις ενέργειες υποστήριξης ατόμων με αναπηρία είναι ευχής έργο να μη προέρχονται μόνο από τους ίδιους τους άμεσα ενδιαφερόμενους, αλλά και από όλους τους αγαπητούς συναδέλφους.

Έργο μεγάλης, μοναδικής απόδειξης της ευαισθησίας του Δήμου διαχρονικά για τα άτομα με αναπηρία αποτελεί το κτίριο ημιαυτόνομης διαβίωσης. Το κτίριο αυτό ευρισκόμενο στην περιοχή που δραστηριοποιείται η λαϊκή αγορά στα βορειοανατολικά της πόλης, μελετήθηκε και υλοποιήθηκε από την υπηρεσία μας σ’ ότι αφορά το θεσμικό πλαίσιο. Μελετητές ήταν οι συνάδελφοι Ειρήνη Κουλεσίδου, Ελένη Αμαξοπούλου και Δέσποινα Πάσσου και βασίστηκαν σε έρευνα των διαδικασιών και του νομοθετικού πλαισίου που κάναμε μια ομάδα εργασίας αποτελούμενη από τη υποφαινόμενη, την Αλίκη Ξενοδοχίδου και με την υποστήριξη της Μαριάννας Σκαπαριώτου και της Ζωής Χατζηαντωνίου και τη σύνταξη μιας αρχικής μελέτης σε άλλο οικόπεδο στο οποίο δεν προχώρησε τελικά η εφαρμογή.
Στην κατασκευή του έργου είχαμε βοηθούς και υποστηρικτές βελτίωσης τον σύλλογο ΠΕΡΠΑΤΩ. Με το έργο δημιουργήθηκαν έξι διαμερίσματα δίκλινα ή τρίκλινα πλήρως εφοδιασμένα με όλο τον ξενοδοχειακό και οικιακό εξοπλισμό. Χώρος συνάντησης και κοινής διαβίωσης και από κοινού δραστηριοτήτων βρίσκεται στον 4ο όροφο του κτιρίου ενώ για όλα τα διαμερίσματα έχει ήδη γίνει η προμήθεια του ηλεκτρολογικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. Το κτίριο που κατασκευάσθηκε με κονδύλια του προγράμματος URBAN ΙΙ κόστισε 750.000 €. 


Το κτίριο ήδη εγκαινιάστηκε εχθές και αποτελεί ένα κόσμημα όχι μόνο για την τοπική κοινωνία αλλά σε παρουσίαση του έργου σε συνάντηση πόλεων που υλοποίησε το πρόγραμμα URBAN πρόσφατα μεταξύ πόλεων όπως η Γρανάδα, η Σεβέλλη, η Λυών, η Γένοβα, η Σεσίλια, αυτό το έργο προκάλεσε ιδιαίτερη εντύπωση και κολακευτικά σχόλια.

Σε συνέχεια αυτής της πολιτικής ο Δήμος ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση του Υπουργείου Παιδείας για εξεύρεση χώρου και κατασκευή κάμπους για Άτομα με Αναπηρία. Τελικά με πρόταση του Δημάρχου κ.Κοτσάκη διατέθηκε μεγάλη έκταση 35 στρεμμάτων στην περιοχή Κοσμίου. Έγιναν οι απαραίτητες ενέργειες από πλευράς υπηρεσίας για την σύνταξη των υποστηρικτικών μελετών και ήδη το Υπουργείο έχει προχωρήσει σε σύνταξη μελετών εφαρμογής μετά και από επιτόπιες επισκέψεις για τον έλεγχο του γηπεδικού χώρου. Το έργο αυτό – σκέψη και όραμα του πρώην Υπουργού και συμπολίτη μας Ευριπίδη Στυλιανίδη – είμαστε σίγουροι, όπως διαβεβαίωσε και ο Νομάρχης σε πρόσφατη απάντηση , ότι θα υλοποιηθεί από την παρούσα κυβέρνηση.

Αγαπητοί συμπολίτες.


Έχει γίνει γνωστό από τις δράσεις του ΤΕΕ στην κοινή γνώμη ότι ρόλος των μηχανικών δεν είναι σαφώς απλώς να οργανώνει να παρίσταται σε τέτοιες συναντήσεις.

Ο ρόλος του διαμορφώνεται μέσα από την εκπαίδευσή του στα πανεπιστήμια. Είναι ο ρόλος που γεννά κοινωνικές πολιτικές, μελετά, σχεδιάζει και υλοποιεί. Ίσως φαντάζουν υπερβολικές οι λέξεις, αλλά όχι, γιατί ο μηχανικός λαμβάνει την υψηλή παιδεία των μεγάλων εκείνων πανεπιστημιακών δασκάλων που πάνω απ’ όλα τον προετοιμάζουν να μπορεί να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις και τις ανάγκες της κοινωνίας. Η δική μας ανταπόκριση ανοίγει τον δρόμο για καλύτερες και συνεχώς πιο αναβαθμισμένες παρεμβάσεις ανάπτυξης και ευημερίας. Η δυνατότητα του μηχανικού να συμπράττει με άλλους, η αναλυτική του σκέψη στην αντιμετώπιση των προβλημάτων και η συνθετική του δυναμική  στην επίλυση τους, οργανώνει τρόπους υλοποίησης ανθρώπινων δράσεων και έργα σημαντικά με γνώμονα το ευρύτερο συμφέρον. Είναι ρόλος εμπνευσμένης δράσης. 

Αρκεί να υπάρχει η διαρκής έμπνευση για το κοινό καλό. Σίγουρα πηγή τέτοιας έμπνευσης για μας τους μηχανικούς σε οποιαδήποτε θέση και να δραστηριοποιηθούμε, αυτή  του πολιτικά υπεύθυνου του πρώτου τη τάξη αλλά και των υπολοίπων της ομάδας εργασίας αποτελείτε εσείς αγαπητά μέλη των συλλόγων, ενδιαφερόμενοι. 

Έμπνευση είναι η δύναμη της θέλησης σας για μια ζωή όπου ο καθένας μας με τη διαφορετικότητά του καταθέτει τη δική του σφραγίδα ήθους. Αυτή αποτελεί κινητήρια δύναμη της δικής μας φροντίδας και δράσης μικρής ή μεγάλης. Γιατί σημασία και αξία έχει ότι είμαστε μαζί στην προσπάθεια για το καλύτερο μέλλον όλων μας.

