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Σύντομη παρουσίαση του Γεωγραφικού Συστήματος Πληροφοριών
 Του  Α.Π.  Βαβάτσικου,  Πολιτικού  Μηχανικού  PhD
· Στα πλαίσια του έργου «Αναγνώριση της μορφολογίας, τυπολογίας και της τεχνολογίας οικιστικών συνόλων και άλλων τεχνικών ως στοιχείων πολιτισμού και τουριστικής προβολής του ορεινού όγκου της Ροδόπης», που εκπονήθηκε από το περιφερειακό τμήμα Θράκης του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών (ΓΣΠ) προκειμένου να αποδοθούν χωρικά οι μεταβλητές του έργου.
·  Η ομάδα εργασίας, που συστήθηκε στην κατεύθυνση υλοποίησης του συστήματος, επιδίωξε την οργάνωση και απόδοση των δεδομένων που συλλεχθήκαν στα προηγούμενα στάδια του έργου έτσι ώστε να επιτρέπεται στο μέλλον η αξιολόγηση πολιτικών και παρεμβάσεων στη περιοχή μελέτης. 
Άλλωστε αποτελεί κοινή πεποίθηση διεθνώς το γεγονός, ότι στα σύγχρονα τεχνικοοικονομικά συστήματα, τα ΓΣΠ αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα των διαδικασιών σχεδιασμού. Η παραπάνω άποψη ενισχύεται ακόμη περισσότερο δεδομένου, ότι είναι ιδιαίτερα μεγάλο το ποσοστό των αποφάσεων που λαμβάνονται καθημερινώς στις οποίες εμπλέκεται έμμεσα ή άμεσα η χωρικά συσχετιζόμενη πληροφορία. Στις μέρες μας τα ΓΣΠ αναφέρονται ως Χωρικά Συστήματα Υποστήριξης των Αποφάσεων καθώς επιτρέπουν τη συνέργεια συστημάτων διαχείρισης βάσεων δεδομένων και μοντέλων εντός ενός ενιαίου περιβάλλοντος εργασίας χρήστη-μηχανής. Ως εκ τούτου αποτελούν σημαντικά εργαλεία στον χωρικό σχεδιασμό προκειμένου να αξιολογηθούν πολιτικές και προγράμματα στο σύνολο των επιπέδων διοίκησης.    
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Ο χάρτης με την περιοχή μελέτης 

Η ανάπτυξη του πληροφοριακού συστήματος για την υποστήριξη των δεδομένων του έργου πραγματοποιήθηκε στην πλατφόρμα του λογισμού ArcGISv9.3 που προμηθεύτηκε το ΠΤ Θράκης του TEE στα πλαίσια του προγράμματος. 
Στόχος της ομάδας εργασίας αλλά και της επιβλέπουσας αρχής τέθηκε η συλλογή και επεξεργασία πρωτογενούς ψηφιακού υλικού προκειμένου να δημιουργηθούν τα θεματικά επίπεδα της εφαρμογής. Ως τέτοια προσδιοριστήκαν το ψηφιακό μοντέλο εδάφους, το βασικό υδρογραφικό και οδικό δίκτυο και τέλος η οντότητα των οικισμών στην περιοχή μελέτης.
 Ειδικότερα η χωρική βάση δεδομένων απαρτίζεται από τις 
· α/ πολυγωνικές οντότητες για την απεικόνιση της περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, των νομαρχιακών διαμερισμάτων της Θράκης, της κοίτης του ποταμού Νέστου και των ορίων των σημαντικών αστικών κέντρων και οικισμών στην περιοχή μελέτης, 
· β/ γραμμικές οντότητες που απεικονίζουν τα δίκτυα μεταφοράς, το υδρογραφικό δίκτυο και τα εθνικά και διοικητικά σύνορα στην περιοχή ενδιαφέροντος, 
· γ/ σημειακές οντότητες με την περιγραφική πληροφορία για τους 186 οικισμούς που διερευνηθήκαν στα πλαίσια του έργου.
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Τμήμα του χάρτη με τους οικισμούς που διαθέτουν υποδομές τηλεφώνου
Τα υπόβαθρα του έργου αναπτυχθήκαν με το συγκερασμό και τη διασταύρωση πληροφοριακού υλικού από διαφορετικές πηγές. Κατόπιν τούτου το σύνολο των πρωτογενών ψηφιδωτών δεδομένων, που χρησιμοποιήθηκαν στις ψηφιοποιήσεις, αναφέρθηκαν χωρικά στο Ελληνικό γεωγραφικό σύστημα αναφοράς ΕΓΣΑ 87, που είναι και το σύστημα αναφοράς των θεματικών επιπέδων της εφαρμογής. Ειδικότερα, οι θέσεις των οικισμών προσδιοριστήκαν χωρικά από παλαιότερες εκδόσεις φύλλων χάρτου 1:50.000 της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού αλλά και από χάρτες κυνηγητικών συλλόγων.
 Το μεταφορικό δίκτυο διακρίνεται σε τέσσερα επίπεδα που αποδίδουν τους χωματόδρομους, το ασφαλτοστρωμένο δίκτυο, την Εγνατία Οδό και το σιδηροδρομικό δίκτυο. 
Στην υλοποίηση των θεματικών επιπέδων του μεταφορικού και υδρογραφικού δικτύου χρησιμοποιήθηκαν, εκτός των παραπάνω πηγών, το πρόγραμμα γραφικής απεικόνισης της γης Google Earth, τόσο για την αναπαραγωγή όσο και για την 
επικαιροποίηση των χωρικών δεδομένων. Σε αυτό το σημείο πρέπει να τονιστεί, ότι η ομάδα εργασίας διευκολύνθηκε ιδιαίτερα στο έργο της από τους συναδέλφους, που στη φάση συλλογής των δεδομένων χρησιμοποίησαν δέκτες του παγκόσμιου συστήματος θεσιθεσίας για την αποθήκευση χωρικής και περιγραφικής πληροφορίας του οδικού δικτύου. Ειδικότερα σε ότι αφορά στην επικαιροποίηση των δεδομένων στο νομό Ροδόπης ο νέος χάρτης της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης και διορθώσεις του συναδέλφου . Κ Κατσιμίγα. βελτίωσαν σημαντικά την ποιότητα του τελικού αποτελέσματος. 
 Ακολούθως, συστηματοποιήθηκαν και κωδικοποιήθηκαν τα δεδομένα της έρευνας προκειμένου να διαμορφωθούν οι σημειακές οντότητες των οικισμών.
 H ολοκλήρωση των παραπάνω διαδικασιών επέτρεψε την υποβολή ερωτημάτων στη βάση δεδομένων και την ανάπτυξη θεματικών επιπέδων για την χωρική απόδοση του πληροφοριακού υλικού. Τα επίπεδα αυτά έχουν αποθηκευτεί με τη μορφή Layer έτσι ώστε να διατηρείται η συμβολογία στην περίπτωση επέκτασης της εφαρμογής στο μέλλον. Τέλος στην εφαρμογή ενσωματώθηκε φωτογραφικό υλικό με αντιπροσωπευτικές όψεις των οικισμών. Ο χρήστης με την επιλογή του αντίστοιχου σημειακού αρχείου και την ενεργοποίηση της λειτουργίας των υπερσυνδέσεων, καλεί τα αντίστοιχα αρχεία εικόνας κλικάροντας με τον κέρσορα στις θέσεις των οικισμών.   
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Κατανομή του πληθυσμού στους παραγωγικούς τομείς
Συνοψίζοντας:
· Σημειώνεται ότι το σύστημα επιτρέπει την άμεση λήψη απαντήσεων που αφορούν τόσο στα περιγραφικά όσο και στα χωρικά δεδομένα της εφαρμογής προσφέροντας τη δυνατότητα διενέργειας αναλύσεων στα επίπεδα διοίκησης. 
· Ο χωρικός προσδιορισμός των δεδομένων της έρευνας και τα χαρτογραφικά υπόβαθρα που αναπτύχθηκαν αναδεικνύουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής και επιτρέπουν στον τυχαίο χρήστη να αποκτήσει σε σύντομο χρόνο πλήρη εικόνα για την περιοχή μελέτης. 
· Επιπροσθέτως οι δυνατότητες διενέργειας συγκριτικών αναλύσεων και η ανάδειξη συσχετίσεων μεταξύ των μεταβλητών της έρευνας θα αποτελέσουν χρήσιμο εργαλείο ανάλυσης για τους μελετητές του ορεινού όγκου της Ροδόπης. 
· Τέλος πρέπει να τονιστεί ότι η προμήθεια λογισμικού και υλικού στα πλαίσια του προγράμματος από το περιφερειακό τμήμα αποτελεί ιδιαίτερα σημαντική επένδυση επιτρέποντας το σχεδιασμό και τη διεξαγωγή επιμορφωτικών δράσεων.   
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Κατανομή της απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα παραγωγής
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Κύρια πηγή εισοδήματος
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Χρήση υπερσυνδέσεων για την προβολή του φωτογραφικού υλικού







