Κατά την έναρξη των εργασιών της ημερίδας και προλογίζοντας τους εισηγητές, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Θράκης, Νικόλαος Παπαθανασίου    τόνισε τα εξής:
    Κατά αρχή εκ μέρους της Δ/σας Επιτροπής σας ευχαριστώ για την παρουσία σας στην σημερινή Ημερίδα του Τμήματος.

    Η δυνατότητα ανάληψης από το ΤΕΕ-Θράκης έργου στα πλαίσια του  INTERREG III / PHARE C.B.C. (Ελλάδας – Βουλγαρίας)  αποτέλεσε ευκαιρία και ταυτόχρονα πρόκληση για την Δ/ση του ΤΕΕ-Θράκης.      

· Ευκαιρία για να ξεκινήσει η υλοποίηση μίας στρατηγικής δέσμευσης του Τμήματος όσον αφορά την κατάθεση προτάσεων αναπτυξιακής προοπτικής για τον ορεινή περιοχή της Θράκης, εξασφαλίζοντας τους απαιτούμενους οικονομικούς πόρους, με στόχους:

· Να καταγραφεί και να αξιολογηθεί το κτιριακό και κατασκευαστικό απόθεμα της πολιτιστικής μας κληρονομιάς για να υπάρξει στην συνέχεια η δυνατότητα υπόδειξης μέτρων που θα επαρκούν και θα καλύπτουν  την προστασία του από την αυθαιρεσία και την καταστροφή από έλλειψη συντήρησης αλλά και που θα υποδεικνύουν τρόπους αξιοποίησης του.      

· Να αποκτηθεί η δυνατότητα για μία συνολικότερη ορθολογική και εμπεριστατωμένη αναπτυξιακή πρόταση για το βόρειο τμήμα της Θράκης, για την οποία οι αποσπασματικές παρεμβάσεις που γίνονται  δεν ανατρέπουν το κλίμα της απομόνωσης, της ανεργίας και της εγκατάλειψης  που επικρατεί.

· Πρόκληση, για να αποδείξουμε για μία ακόμη φορά στις τοπικές Αρχές (Πολιτείας και Αυτοδιοίκησης) ότι δεν είναι κενός περιεχομένου ο ισχυρισμός, ότι το ΤΕΕ-Θράκης αποτελεί τον μοναδικό εκτός Πανεπιστημίου Φορέα της περιοχής, που έχει την δυνατότητα πρωτογενούς παραγωγής αξιόπιστων και τεκμηριωμένων θέσεων που αφορούν την ανάπτυξη της Θράκης.

· Η ψήφιση της ΚΥΑ καθορισμού των ορίων και περιορισμών για το πάρκο της Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, η τεχνική τεκμηρίωση της οποία στηρίχθηκε στην εργασία του ΤΕΕ-Θράκης όπως ανέφερε  ο ίδιος ο Υπουργός ΥΠΕΧΩΔΕ Γ. Σουφλιάς, 

· η δυναμική και καινοτόμα  πρότασή του Τμήματος για το Γενικό Χωροταξικό Πλαίσιο της Χώρας που αξιοποιήθηκε από τους βουλευτές της Θράκης για την εξάλειψη της δυνατότητας επιχειρηματικών δραστηριοτήτων εξόρυξης χρυσού, είναι δύο πρόσφατες παρεμβάσεις που αποδεικνύουν την παραγωγική δυνατότητα του Τμήματος και την συνεισφορά του στην περιοχή απέναντι  στις νέες αναπτυξιακές προκλήσεις.

· Πρόκληση για επιστημονική έρευνα αποτέλεσε η πολιτιστική πολυμορφία  του χώρου της συγκεκριμένης εργασίας, στον οποίο εκτός από το πανάρχαιο ελληνικό στοιχείο συμβιώνουν αρμονικά από αιώνες πέντε τουλάχιστον εθνότητες, γεγονός που χαρακτηρίζει την μοναδικότητα της πολιτισμικής οντότητας της περιοχής, στην οποία εξακολουθεί ακόμη και διασώζεται σημαντικό μέρος της πολεοδομικής και αρχιτεκτονικής ιστορικής πορείας και κληρονομιάς της.

· Αλλά σε πρόκληση επίσης αναδείχθηκαν οι απαιτήσεις για συντονισμό, παρακολούθηση και καθοδήγηση των ομάδων εργασίας, εναρμόνισης της διεξαγωγής του έργου με το θεσμικό πλαίσιο του ΤΕΕ, προκειμένου να επιτευχθεί πλήρης ανταπόκριση και συμμόρφωση στις συμβατικές υποχρεώσεις που αναλήφθηκαν. 

· Τις δυσκολίες αυτές επέτεινε το γεγονός ότι δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στο περιεχόμενο και την εκπόνηση  του φυσικού αντικειμένου του έργου, για τα οποία δαπανήθηκε  περισσότερος χρόνος από τον προβλεπόμενο, επειδή σαν μηχανικοί που μας ενδιαφέρει κυρίως το αποτέλεσμα, τα αξιολογήσαμε σαν κυρίαρχο και πρωτεύοντα στόχο της προσπάθειάς μας, ενώ αντίστοιχα υποτιμήσαμε την σπουδαιότητα των διαδικασιών και των χρονοδιαγραμμάτων της Σύμβασης, απαιτήσεις στις οποίες τελικά ανταποκριθήκαμε καταβάλλοντας τεράστια προσπάθεια κάτω από την ψυχολογική πίεση ενδεχόμενης διακοπής και απένταξης του έργου.

   Ειδικότερα τα τρία από τα τέσσερα υποπρογράμματα του έργου εκπονήθηκαν αποκλειστικά από μέλη του Τμήματος μας που πλαισίωσαν τις Ομάδες Εργασίας που συστήθηκαν μετά από δημόσια πρόσκληση και μόνο το τέταρτο και τελευταίο υποπρόγραμμα, της δημοσιοποίησης του έργου και των αποτελεσμάτων του, εξαιτίας κυρίως της χρονικής πίεσης για την αποπεράτωσή του έργου, ανατέθηκε σε εξωτερικό συνεργάτη, με τον οποίο πετύχαμε εξαιρετική συνεργασία και αποτελέσματα.   

   Ειδικότερα Φυσικό αντικείμενο, ψηφιοποίηση - ηλεκτρονική καταχώρηση και διαχείριση του υλικού, τεχνικές προδιαγραφές προμήθειας εξοπλισμού και λογισμικού αντιμετωπίστηκαν αποκλειστικά με τις δικές μας δυνάμεις,  με περισσότερους από είκοσι  συναδέλφους μας, διαφορετικών ειδικοτήτων και εξειδικευμένης κατάρτισης, που εργάσθηκαν για την επιτυχημένη ολοκλήρωση του έργου, αποφεύγοντας την συνηθισμένη - εύκολη και άκοπη συνταγή της ανάθεσής του υπεργολαβικά σε γνωστά Γραφεία των Αθηνών ή της Θεσσαλονίκης που εκτός από την άγνοιά των πραγματικών συνθηκών και την έλλειψη ενδιαφέροντος για την περιοχή μας, τις περισσότερες φορές καταφεύγουν σε συρραφή προγενέστερων εργασιών και μελετών.

   Και μόνο από αυτήν την άποψη,  ότι δηλαδή η εργασία που θα παρουσιασθεί αποτελεί μία πρωτότυπη πηγή καταγραφής και έρευνας,

της προσδίδει την ανεκτίμητη αξία της αυθεντικότητας.

   Στο ενεργητικό του απολογισμού του εκπονηθέντος Προγράμματος περιλαμβάνεται και η αξιοποίηση των νέων μηχανικών που δήλωσαν συμμετοχή, οι οποίοι ανταποκρίθηκαν με υψηλό αίσθημα ευθύνης και επιστημονική επάρκεια στις αναληφθείσες υποχρεώσεις τους, για τους οποίους ελπίδα και επιθυμία της Δ/σας είναι να παραμείνουν κοντά στο Επιμελητήριο για να συνεχίσουν να συμμετέχουν και να προσφέρουν στην παραγωγική του διαδικασία

       Κλείνοντας θέλω να συγχαρώ όλους τους συναδέλφους που εργάσθηκαν για την επιτυχία αυτού του έργου, να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τους συνάδελφους  Κώστα Κατσιμίγα και Αργύρη Πλέσια για την συνεισφορά τους στην ολοκλήρωση του Προγράμματος από την Επιτροπή παρακολούθησης του με την καθοριστική τους συμβολή στην καθοδήγηση των μελών των ομάδων εργασίας που συστήσαμε.

