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Τοποθέτηση του Προέδρου του ΤΕΕ – Θράκης Νίκου Παπαθανασίου 
Η σημερινή Επιστημονική Ημερίδα που συνδιοργάνωσαν  το Περιφερειακό Τμήμα Θράκης του ΤΕΕ με τον Σύλλογο Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος με θέμα:

           «ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΤΙΡΙΩΝ

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ – ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ»

      Αποτελεί ακόμη μία προσπάθεια του Τμήματος μας για συνεχή εκπαίδευση και ενημέρωση των μελών του στις εξελίξεις και στα νέα δεδομένα όπως διαμορφώνονται στο επαγγελματικό περιβάλλον του μηχανικού.
      Εκ μέρους της Δ/σας Επιτροπής του ΤΕΕ-Θράκης ευχαριστώ τα μέλη της Δ/σης του Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος για την σημερινή, πρώτη συνεργασία μας, που πιστεύω ότι σύντομα θα την ακολουθήσουν νέες παρόμοιες.

    Επίσης  ευχαριστώ ιδιαίτερα τον Πρύτανη κ. Κωνσταντίνο Σιμόπουλο και τον συνάδελφο αντιπρύτανη Αθανάσιο Καραμπίνη για την αμεσότητα της παραχώρησης του αμφιθεάτρου για ακόμη μία φορά.  
      Η επιλογή του σαν χώρου διεξαγωγής της Ημερίδας δεν υπήρξε τυχαία, ούτε λύση ανάγκης. 

      Επιλέχθηκε για να επισημανθεί και να ενισχυθεί η συνέχεια που πρέπει να υφίσταται μεταξύ των πολυτεχνικών Σχολών και του θεσμικού φορέα των Μηχανικών που είναι το ΤΕΕ.

      Όλοι γνωρίζουμε ότι η Χώρα μας παρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλή σεισμική διεργεσιμότητα, την υψηλότερη στην Ευρώπη και την έκτη σε παγκόσμια κλίμακα. 

        Την πραγματικότητα αυτή δεν μπορούμε να την αλλάξουμε αλλά αντίθετα θα πρέπει να εξοικειωθούμε να ζούμε μαζί με αυτήν, όπως ακριβώς συμβαίνει με άλλες προηγμένες χώρες με τον σεισμό, ενισχύοντας και βελτιώνοντας  τα μέτρα εκείνα που περιορίζουν τις καταστροφικές συνέπειες τους.   

  Ιδιαίτερα γιατί το πρόβλημα με τους σεισμούς είναι ότι σε καμία χώρα δεν μπορούν να υπάρξουν ακριβείς προβλέψεις όσον αφορά, πότε και που θα γίνουν, ποια ένταση θα έχουν, όπως αντίθετα  συμβαίνει με ορισμένες άλλες φυσικές καταστροφές.

   Η διαπίστωση αυτή κατατάσσει σήμερα την πρόβλεψη των σεισμών σε δεύτερη προτεραιότητα, γιατί δεν μπορεί να προσφέρει ουσιαστική προστασία της ανθρώπινης ζωής και περιουσίας, εξακολουθώντας να παραμένει πεδίο άσκησης και τριβής ακαδημαϊκών συζητήσεων. 

Κύριος στόχος και επιδίωξη σήμερα, αναδεικνύεται η πρόληψη που επιτυγχάνεται κυρίως  με την αντισεισμική θωράκιση των κατασκευών

      Στην κατεύθυνση αυτή θα πρέπει να επισημανθεί ότι στον υφιστάμενο αντισεισμικό κανονισμό, που βέβαια αφορά τα νέα κτίρια, έχουν ενσωματωθεί οι αυστηρότερες προδιαγραφές όπως προέκυψαν από τις πλέον πρόσφατες γνώσεις της επιστήμης και της τεχνολογίας. Αυτό σημαίνει ότι τα κτίρια αυτά διαθέτουν εξαιρετική σεισμική αντοχή, με την προϋπόθεση βέβαια ότι στην κατασκευή τους εφαρμόσθηκαν επιμελώς οι απαιτήσεις της στατικής μελέτης. 
Ιδιαίτερη σημασία αποκτά η προληπτική αντισεισμική ενίσχυση των 

υφισταμένων κτιρίων και ιδιαίτερα των παλαιοτέρων, και συγκεκριμένα εκείνων που ανεγέρθηκαν πριν το 1985, στα οποία κυρίως διαπιστώνεται κακή συμπεριφορά απέναντι στον σεισμό και τα οποία περίπου αποτελούν το 80% του δομικού αποθέματος της χώρας μας.

    Στην μετάδοση της γνώσης αυτής, μέσα από την αναλυτική παρουσίαση όλων των απαραίτητων μέτρων και κατασκευαστικών παρεμβάσεων που αποσκοπούν στην ενίσχυση της αντοχής των κτιρίων απέναντι στην σεισμική τους καταπόνηση  αποσκοπεί η σημερινή Ημερίδα.
