Κυρίες και κύριοι

Συνάδελφοι 
καλή σας μέρα

       Το Περιφερειακό Τμήμα Θράκης του ΤΕΕ αποφάσισε να συμμετάσχει στις Προσυνεδριακές εκδηλώσεις της HELECO 2011, με την σημερινή εκδήλωση με θέμα «Ολοκληρωμένη Διαχείριση παράκτιων ζωνών και προστατευόμενων περιοχών».

       Παρόμοιες εκδηλώσεις διεξήχθησαν ή θα διεξαχθούν συνολικά σε άλλες εννέα πόλεις της Χώρας, με θεματολογία προσανατολισμένη πάντοτε στα μεγάλα περιβαλλοντικά ζητήματα που απασχολούν τις αντίστοιχες περιοχές. 

       Είναι σημαντικό να περιγράψω συνοπτικά το περιεχόμενο της HELECO.
   Η HELECO είναι ένα σημαντικό διεθνές γεγονός, που θέσπισε και διοργανώνει εδώ και δέκα επτά χρόνια το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, σε τακτά χρονικά διαστήματα. Περιλαμβάνει Διεθνή Έκθεση και Συνέδριο για τις τεχνολογίες του Περιβάλλοντος. Η HELECO 2011, θα αποτελέσει την έκτη διοργάνωση, αφού έχουν ήδη προηγηθεί πέντε προηγούμενες και συγκεκριμένα τα έτη 1993-1995-1999-2003 και 2005.
     Τελεί υπό την αιγίδα του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας και έχει αποκτήσει μεγάλη ανταπόκριση και συμμετοχή, γεγονός που το καθιέρωσε ως το μοναδική διεθνή Εκδήλωση αυτού του είδους που πραγματοποιείται στην Νοτιοανατολική Ευρώπη.  
   Απευθύνεται σε επιστήμονες, ερευνητές, παραγωγούς και σχεδιαστές που παράγουν τεχνολογία και τεχνογνωσία καθώς και σε όλους τους χρήστες της τεχνολογίας του περιβάλλοντος. 

    Η διεξαγωγή κάθε HELECO περιλαμβάνει δύο παράλληλες δραστηριότητες: 

· Την Έκθεση, που  καλύπτει όλους τους κύριους τομείς της τεχνολογίας προστασίας περιβάλλοντος. Η Έκθεση προσελκύει πλήθος εταιρειών και μεγάλο αριθμό από φορείς, Υπουργεία, Πανεπιστήμια, Ινστιτούτα και μη κυβερνητικές οργανώσεις, οι οποίοι παρουσιάζουν το έργο τους, τους στόχους και τις επιδιώξεις τους

· Το Επιστημονικό Συνέδριο, στο οποίο συμμετέχουν διαπρεπείς Έλληνες και ξένοι ομιλητές για ειδικά θέματα, προσκεκλημένοι από το ΤΕΕ. 
Το Συνέδριο εκτός των προφορικών παρουσιάσεων περιλαμβάνει, πόστερς και συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης για επίκαιρα θέματα. 
           Η μέχρι σήμερα συμμετοχή στα Συνέδρια των HELECO  είναι εντυπωσιακή,  γεγονός που επιβεβαιώνεται από τους  αριθμούς (1.000 και πλέον σύνεδροι σε κάθε HELECΟ.
           Κατά τη διάρκεια της έκθεσης διοργανώνονται επίσης θεματικές ημερίδες για ζητήματα περιβαλλοντικής τεχνολογίας.

            Η θεματολογία της σημερινής προσυνεδριακής εκδήλωσης, επιλέχθηκε από την Διοικούσα Επιτροπή του Τμήματος μεταξύ άλλων σοβαρών περιβαλλοντικών ζητημάτων όπως:

· Συγκέντρωση - επεξεργασία αστικών απορριμμάτων.

· Εφαρμογή συστημάτων ανακύκλωσης

· Διαχείριση επικίνδυνων αποβλήτων

· Διαχείριση υδάτινων πόρων

που βρίσκονται στην επικαιρότητα, και παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και επιζητούν τρόπους αντιμετώπισης για την περιοχή της Θράκης για τους παρακάτω λόγους:
      Όλες οι προαναφερόμενες ενότητες προφανώς ικανοποιούν την κατεύθυνση της περιβαλλοντικής προστασίας και της αναβάθμισης της ποιότητας ζωής, θα μπορούσαν όμως χωρίς να υποβαθμίζεται η σημασία τους να χαρακτηρισθούν κυρίως ως διαχειριστικές. 

      Αντίθετα η επιλεχθείσα παρουσιάζει ιδιαίτερη αναπτυξιακή δυναμική, που για την περιοχή μας και στην περίοδο της σφοδρής οικονομικής κρίσης που διατρέχουμε μπορεί να αποτελέσει εργαλείο οικονομικής ανάτασης με την προϋπόθεση να διασφαλισθεί η προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος, ενώ ταυτόχρονα δεν πρέπει να παραβλεφθεί ότι εξαιτίας της κρίσης ελλοχεύει ο κίνδυνος βεβιασμένων αναπτυξιακών επιλογών και επενδύσεων με συνέπειες καταστροφικές και μη αναστρέψιμες και για το περιβάλλον αλλά και την αναπτυξιακή προοπτική της Θράκης.
       Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα των επιχειρήσεων εξόρυξης χρυσού στην περιοχή μας, οι οποίες εκμεταλλευόμενες την ανεργία και το διάχυτο αίσθημα οικονομικής ανασφάλειας των κατοίκων της Θράκης υπόσχονται θέσεις εργασίας σε τεχνικό και εργατικό δυναμικό, μελέτες σε επιστήμονες και συνεργασίες με επαγγελματίες, με προφανή επιδίωξη την δημιουργία στρατού πραιτοριανών από άνεργους αλλά και ανημέρωτους συμπολίτες μας.  Επίσης στην ίδια κατεύθυνση, ανησυχία προκαλούν οι τελευταίες εξελίξεις στο θέμα της αντιμετώπισης των συνεπειών της κατασκευής και λειτουργίας του πετρελαιαγωγού Μπουργκάζ-Αλεξανδρούπολης.  
    Είναι επομένως επιτακτική και κατεπείγουσα ανάγκη να προσδιορισθούν με συγκεκριμένα μέτρα και αποφάσεις η σχέση μίας αειφόρου και βιώσιμης ανάπτυξης που επιδιώκουμε για την περιοχή με το περιβάλλον. Αυτό δύναται να επιτευχθεί: 

· Με τον προσδιορισμό της φέρουσας ικανότητας της περιοχής όσον αφορά τον αριθμό των επισκεπτών και την διασφάλιση της μη υπέρβασής της.
· Την λήψη αποτελεσματικών μέτρων προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των περιοχών υψηλής περιβαλλοντικής σημασίας. 

· Την καταπολέμηση της αυθαίρετης δόμησης. 

· Την σύνταξη χωροταξικών και πολεοδομικών σχεδίων με ιδιαίτερη προτεραιότητα στον καθορισμό των χρήσεων γης.
· Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού με σκοπό την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και την άμβλυνση της επιβάρυνσης του φυσικού περιβάλλοντος.

· Την εκπόνηση ολοκληρωμένων διαχειριστικών σχεδίων για τις παράκτιες και τις ορεινές προστατευόμενες περιοχές. 

· Την ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης των Φορέων και κατοίκων της περιοχής αλλά και των επιχειρηματιών.  

· Την δημιουργία ικανών μηχανισμών ελέγχου και παρακολούθησης κάθε έκνομης δραστηριότητας.
      Οι παραπάνω διαπιστώσεις άλλωστε οδήγησαν την Δ/σα Επιτροπή του Τμήματος να αποφασίσει τις τρεις σημαντικές παρεμβάσεις που παρουσιάζονται στην σημερινή εκδήλωση. Την ανάδειξη των αξιόλογων αρχιτεκτονικών και τεχνικών στοιχείων της ορεινής Ροδόπης, την κωδικοποίηση ενός συστήματος προστασίας των ακτογραμμών από την διάβρωση και την πρωτοβουλία σύνταξης του σχεδίου Νόμου προστασίας και αξιοποίησης των υγροβιότοπων της Θράκης που αποτέλεσε κατά την ομολογία του Υπουργού ΥΠΕΧΩΔΕ την τεχνική τεκμηρίωση της πρόσφατης εγκριθείσας ΚΥΑ.

     
Κλείνοντας εκ μέρους της Διοικούσας Επιτροπής ευχαριστώ το ΤΕΕ και τους σημερινούς ομιλητές για την συμβολή τους στην επιτυχία της σημερινής Εκδήλωσης.

         Σας ευχαριστώ όλους για την υπομονή σας και εύχομαι καλή συνέχεια.   

