Ομιλία Προέδρου ΤΕΕ-Θράκης Νίκου Παπαθανασίου      
Κυρίες και κύριοι

      Αγαπητοί Συνάδελφοι      
      Καλή σας μέρα

          Η σημερινή Ημερίδα οφείλεται στην συνεργασία του Περιφερειακού Τμήματος μας με τον Πανελλήνιο Σύλλογο Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, η πρώτη που συμβαίνει στην 22χρονη ιστορική διαδρομή του, και επειδή οι Σύλλογοι δεν είναι ανώνυμοι, με την νέα Διοίκησή του Συλλόγου που σε αντίθεση με το παρελθόν παρουσιάζει μία πρωτόγνωρη δραστηριότητα, ιδιαίτερα στην Περιφέρεια της χώρας μας.

          Εκ μέρους της Δ/σας Επιτροπής του ΤΕΕ-Θράκης ευχαριστώ τον Πρόεδρο του Συλλόγου, τον Στέφανο Ξεκαλάκη καθώς και όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του, στους οποίους ευχόμαστε πολλή δύναμη και κουράγιο  για να συνεχίσουν με την ίδια ένταση και παραγωγικότητα το επιστημονικό αντικείμενο του έργου που ανέλαβαν. 

       Θέλω επίσης να ευχαριστήσω, τον Πρόεδρο του ΟΚΧΕ,  τους εισηγητές του ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. και την Υποθηκοφύλακα Κομοτηνής για την σημερινή παρουσία τους.

        Η πραγματοποίηση όμως της σημερινής Ημερίδας, και κυρίως η ικανοποίηση των στόχων που τέθηκαν, επιτεύχθηκε χάρη στην άμεση ανταπόκριση για συνεργασία με τον Φορέα μας και την συμμετοχή τους στην Ημερίδα, των τοπικών επιστημονικών Συλλόγων Δικηγόρων και Συμβολαιογράφων. 
        Και από αυτήν την οπτική η σημερινή Ημερίδα παρουσιάζει την πρωτοπόρο καινοτομία, μιας κοινής προσπάθειας διαφορετικών επιστημονικών Φορέων για την επίλυση τοπικών ζητημάτων, που η σημαντικότητά της προσαυξάνεται από το γεγονός ότι δεν περιορίζεται σε συντεχνιακές λογικές και σκοπιμότητες αλλά επιλαμβάνεται των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι απλοί συμπολίτες μας.   
       Σαν στόχοι  της Ημερίδας προσδιορίσθηκαν: η ενημέρωση των εμπλεκόμενων επιστημόνων για τον τρόπο λειτουργίας και τις διαδικασίες  του Κτηματολογίου στην χώρα μας, ο εντοπισμός και η αντιμετώπιση των γενικών προβλημάτων που παρουσιάζονται από την εφαρμογή του και ειδικότερα τα ιδιαίτερα ζητήματα που αναδείχθηκαν ή που συνεχίζουν να προκύπτουν από τις διάφορες εφαρμογές του στην Θράκη.

        Η ανταπόκριση της Ημερίδας στους παραπάνω στόχους  και συνεπώς η αποτελεσματικότητά της θα κριθεί προφανώς: 

        Από το μέγεθος και την ποιότητα της  πληροφόρησης που θα αντληθεί από τον  τεχνικό και νομικό κόσμο της περιοχής που περιλαμβάνονται στους κύριους συντελεστές της επιτυχίας σύνταξης και της ορθής διαχείρισής του Κτηματολογίου, κυρίως όμως από την καταγραφή και την επίλυση των ζητημάτων που διαπιστώθηκαν στην περιοχή και ενδεχομένως την συστηματοποίηση και προώθηση εκείνων που η εξάλειψή τους απαιτεί νομοθετική ρύθμιση ή κυβερνητική παρέμβαση.

       Η σύνταξη του Εθνικού Κτηματολογίου αποτελεί το μεγαλύτερο αναπτυξιακό έργο που εκπονείται στην Χώρα μας, και θα αποτελέσει απαραίτητο εργαλείο για τον ορθολογικό σχεδιασμό των χρήσεων του χώρου αλλά και τη βέλτιστη αξιοποίηση των κοινωνικών και οικονομικών πόρων της χώρας για τους παρακάτω λόγους. 
· Θα προστατεύει τη Δημόσια Περιουσία και θα βοηθήσει στη μέγιστη αξιοποίησή της προ όφελος του κοινωνικού συνόλου. 

· Θα εγγυάται την ατομική ιδιοκτησία των πολιτών, και παράλληλα θα προσφέρει ασφαλή πληροφόρηση στους ενδιαφερόμενους για τα ακίνητα και τη νομική τους κατάσταση. 

· Θα δώσει τις δυνατότητες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να αναβαθμίσει τους σχεδιασμούς παρέμβασής της και θα προσφέρει νέες υπηρεσίες για την βελτίωση της καθημερινής ζωής του πολίτη.
       Για όλους τους παραπάνω λόγους η ολοκλήρωσή του Κτηματολογίου, επιδιώκεται από το σύνολο του  πολιτικού κόσμου και στηρίζεται δυναμικά από τους επιστημονικούς Φορείς που συμμετέχουν στην παραγωγή και λειτουργία του.

     Στην κατεύθυνση αυτή είναι σημαντικό να επισημανθεί  το σημαντικό έργο που παρήχθηκε το τελευταίο διάστημα από την ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. και συγκεκριμένα την ικανοποίηση των στόχων και που είχαν τεθεί για τα έργα της που είχαν ενταχθεί στο Γ ΚΠΣ.και οι οποίοι στο μεγαλύτερο βαθμό επιτεύχθηκαν σύμφωνα με την πρόσφατη τελική έκθεση της Ανεξάρτητης Ομάδας Εμπειρογνωμόνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γεγονός που οδήγησε τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να προτείνουν συνάντηση με τους αρμόδιους από πλευράς Κτηματολογίου προκειμένου να προσδιοριστούν νέα έργα τα οποία θα μπορούσαν να συγχρηματοδοτηθούν από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013. 
Αναλυτικότερα, οι εμπειρογνώμονες εκτίμησαν θετικά:

1. Το μέγεθος του έργου που εκτέλεσε η ομάδα πληροφορικής του Εθνικού Κτηματολογίου.
2. Την πολύ καλή οργάνωση και τα πολύ καλά αποτελέσματα του έργου για την ψηφιοποίηση και μηχανοργάνωση του Κτηματολογίου Δωδεκανήσου, κάτι το οποίο μπορεί να αποτελέσει μια σταθερή βάση για την ανάπτυξη ψηφιακού κτηματολογίου.
3. Το χαρτογραφικό υλικό που δημιουργήθηκε τόσο για τις αστικές περιοχές της χώρας όσο και για το σύνολο αυτής.
4. Την ολοκλήρωση του έργου που αφορούσε στην οριοθέτηση των δασών και δασικών εκτάσεων της χώρας καθώς και του έργου που αφορούσε στη δημιουργία χαρτογραφικού υποβάθρου και στην προκαταρκτική χάραξη του αιγιαλού όλης της χώρας. 
5. Την πολύ καλή διαχείριση του έργου της ψηφιοποίησης του αρχείου αναδασμών και διανομών του υπουργείου Γεωργίας κάτι που απέφερε την παραγωγή μεγαλύτερου έργου απ’ ότι αρχικά είχε σχεδιαστεί.

6. Την εκτέλεση πολύ μεγαλύτερου έργου από το προσδοκώμενο όσον αφορά στη συγκέντρωση και ψηφιοποίηση δικαιωμάτων επί ακινήτων στις αστικές περιοχές της Χώρας.
      
          Κλείνοντας είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι ο μέχρι σήμερα αποκλεισμός του επιστημονικού και ιδιαίτερα του τεχνικού δυναμικού της Περιφέρειας στις διαδικασίες ανάθεσης των μελετών εκπόνησής του, , πολλαπλασίασε υπέρμετρα τις αστοχίες προσδιορισμού των ακινήτων και τελικά επιβάρυνε οικονομικά δυσβάσταχτα τους πολίτες.

      Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγμα της Κομοτηνής, όπου μετά από μία πρωτοφανή ταλαιπωρία και οικονομική αφαίμαξη των συμπολιτών μας κατά την περίοδο σύνταξής του, εξακολουθούν και σήμερα μετά την οριστικοποίησή του, στην συντριπτική τους πλειοψηφία σε οικονομικά επώδυνες διορθώσεις των τελικών εγγραφών.

     Είναι βέβαιο ότι τα προβλήματα που ανακοίνωσε πρόσφατα η ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. ότι προέκυψαν στην Χίο, ότι δηλαδή άλλα ακίνητα περιγράφονται από τους τίτλους ιδιοκτησίας και άλλα υποδεικνύονται στις επιτόπιες έρευνες θα περιορίζονταν δραστικά με την αξιοποίηση των μηχανικών της περιοχής.

Σας ευχαριστώ για την υπομονή σας και σας εύχομαι καλή συνέχεια
