1ο Συνέδριο Ιστορίας 

των Δομικών Κατασκευών
Ολοκληρώθηκαν με εξαιρετική επιτυχία οι εργασίες του 1ου Εθνικού Συνεδρίου Ιστορίας των Δομικών Κατασκευών που συνδιοργανώθηκε από:

•
Το Τμήμα Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής του ΔΠΘ

•
Το Περιφερειακό Τμήμα Θράκης του ΤΕΕ και

•
Την Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού

Το συνέδριο διήρκησε από τις 29-11-2007 έως 01-12-2007 και διεξήχθη στην Ξάνθη στο Ξενοδοχείο Ελισσώ, η φιλοξενία του οποίου σχολιάστηκε με πολύ καλά λόγια από όλους τους συνέδρους.

Στο Συνέδριο χαιρετισμό απηύθυναν ο Δήμαρχος Ξάνθης κ. Στυλιανίδης, ο Νομάρχης Ξάνθης κ. Γ. Παυλίδης, ενώ ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε και ο χαιρετισμός του σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη Ξάνθης κ.κ. Παντελεήμονα. Ο Αντιπρύτανης του ΔΠΘ και πρόεδρος του ΤΑΜ καθηγητής Α. Καραμπίνης έδωσε σημαντικά στοιχεία για το τμήμα των αρχιτεκτόνων μηχανικών του ΔΠΘ και, τέλος, η πρόεδρος της Ο.Ε. του Συνεδρίου καθηγήτρια Στ. Πανταζοπούλου κήρυξε την έναρξη των εργασιών. Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Θράκης κ. Ν. Παπαθανασίου στον χαιρετισμό του ανέφερε:

“Αποτέλεσε ιδιαίτερη τιμή για το Περιφερειακό Τμήμα Θράκης του ΤΕΕ η πρόσκληση του Τμήματος των Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης να συμμετέχει μαζί του και με την Εφορεία Νεότερων Μνημείων της Κεντρικής Μακεδονίας, στην συνδιοργάνωση του σημερινού 1ο Εθνικού Συνεδρίου της Ιστορίας των Δομικών Κατασκευών στην πόλη της Ξάνθης, μία από τις πλέον αξιόλογες πόλεις της Χώρας σε κτιριακό απόθεμα διατηρητέων μνημείων της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.

Το Τμήμα μας, γνωστό στην τοπικές κοινωνίες της Θράκης, περισσότερο από τις συνεχείς, αντικειμενικές και τεκμηριωμένες παρεμβάσεις του σε όλα τα μεγάλα αναπτυξιακά, τεχνικά και επιστημονικά θέματα που προκύπτουν και τις απασχολούν, υπηρετεί παράλληλα με ιδιαίτερη φροντίδα και συνέπεια τον στόχο της επιστημονικής προόδου, ενημέρωσης, επιμόρφωσης και συνεχιζόμενης εκπαίδευσης των μελών του όπως επιτάσσεται από το θεσμικό πλαίσιο της ίδρυσης και λειτουργίας του.

Στην κατεύθυνση αυτή, η αξιοποίηση της παρουσίας στην περιοχή της Πολυτεχνικής Σχολής της Ξάνθης, μέσα από την συνεργασία για διεξαγωγή κοινών επιστημονικών εκδηλώσεων και ερευνών, αποτελεί στρατηγική επιδίωξη του σχεδίου δράσης του Τμήματός μας.

Με τον τρόπο αυτό, επιδιώκουμε να διευρυνθεί η στενότητα ευκαιριών επιμόρφωσης των Μηχανικών της περιοχής μας, που γενικά παρουσιάζεται σε όλους τους επιστήμονες στην Περιφέρεια της χώρας μας.

Το Πρόβλημα αυτό γίνεται περισσότερο έντονο από την αντικειμενική αδυναμία των περισσοτέρων μηχανικών να παρακολουθήσουν επιστημονικές εκδηλώσεις (σεμινάρια, συνέδρια και ημερίδες) εξαιτίας του μεγάλου χρόνου απασχόλησης που τους επιβάλλουν οι εργασιακές τους σχέσεις είτε αυτοί υπηρετούν στο Δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, είτε είναι ενταγμένοι στον ιδιωτικό τομέα ως αυτοαπασχολούμενοι ή με υπαλληλικές σχέσεις. 

Η διεξαγωγή σύντομων χρονικά σεμιναρίων και η πραγματοποίηση επιστημονικών διαλέξεων, από το επιστημονικό - διδακτικό προσωπικό της Πολυτεχνικής Σχολής της Ξάνθης, πιστεύουμε ότι θα αποτελέσουν λύση στην αντιμετώπιση αυτού του αδιεξόδου.

Κατά συνέπεια αποτελεί αδήριτη ανάγκη για το ΤΕΕ Θράκης, η περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων του, με το επιστημονικό προσωπικό της Πολυτεχνικής Σχολής, και για τον σκοπό αυτό τα επικοινωνιακά εργαλεία που διαθέτουμε, (ιστοσελίδα και το τριμηνιαίο τεχνικό περιοδικό που εκδίδουμε), είναι στην διάθεση της μελών της πολυτεχνικής κοινότητας για δημοσιοποίηση και προβολή επιστημονικών άρθρων και ανακοινώσεών τους. 

Ταυτόχρονα η δρομολογηθείσα ίδρυση από το Τμήμα μας εξεταστικού Κέντρου χορήγησης άδειας άσκησης επαγγέλματος Μηχανικού, πιστεύουμε ότι θα συμβάλλει καθοριστικά στην ύπαρξη μονίμων και ισχυρών δεσμών της Πολυτεχνικής Σχολής με το Τμήμα μας.

Η σημασία και η σπουδαιότητα της θεματολογίας του σημερινού συνεδρίου είναι εξαιρετικά επίκαιρη και αξιοποιήσιμη, όπως την βιώνουν στην επαγγελματική καθημερινότητα οι μηχανικοί.

Είναι ευρύτερα γνωστό, πέρα από τους Μηχανικούς, ότι κάθε δομική κατασκευή αποτελεί σύνθετο δημιούργημα πολλών παραμέτρων, και ειδικότερα των διαθέσιμων μέσων (τεχνολογία, δομικά υλικά και μεθοδολογία) αλλά και των οικονομικών και κοινωνικών σχέσεων του πολιτικού συστήματος και της επικρατούσας φιλοσοφίας, αισθητικής και αντιλήψεων της εποχής κατασκευής του.

Όλα αυτά μέσα από την προσωπική αφομοίωση και τις ατομικές γνώσεις και δεξιότητες του εκάστοτε δημιουργού του.

Κατά συνέπεια η κατανόηση και αξιολόγηση οιοσδήποτε δομικής κατασκευής προϋποθέτει ένα σύμπλεγμα γνώσεων διαφορετικής επιστημονικής προέλευσης, που ταυτόχρονα αποτελεί το απαραίτητο εργαλείο προκειμένου να πετύχει ο μελετητής πληρέστερα την μορφολογική και λειτουργική σύνθεση, αποφεύγοντας λάθη από άστοχες υπερβολές ή διαπιστωθείσες στο παρελθόν παραλείψεις.”

Στο Συνέδριο παρουσιάστηκαν πάνω από 70 εισηγήσεις μεγάλου ενδιαφέροντος, καθώς και 4 εισηγήσεις από ειδικούς προσκεκλημένους ομιλητές (Ιορδάνης Ε. Δημακόπουλος, Richard C. Anderson, Giorgio Ortolani, Andreas Kahlow). Οι συμμετοχές ήταν πολύ περισσότερες από τις αναμενόμενες και προσέγγισαν τις 300.

Από την παρουσίαση των εισηγητών αλλά και από τον γόνιμο διάλογο που ακολούθησε, προέκυψαν σημαντικά και χρήσιμα συμπεράσματα όπως καταγράφονται στο κείμενο των συμπερασμάτων του Συνεδρίου που θα αποτελέσουν βήμα εξέλιξης για τις επόμενες προσπάθειες.

Ιδιαίτερη εφαρμογή έχουν πολλές ανακοινώσεις και συζητήσεις για την Θράκη και οι σύνεδροι που πήραν μέρος στις εργασίες του Συνεδρίου με οποιαδήποτε ιδιότητα, ανέδειξαν αυτές τις εφαρμογές:

•
Αναγκαιότητα αντιμετώπισης των ιστορικών κατασκευών από συνολικές ομάδες μελέτης ώστε να αντιμετωπίζονται τα πολυποίκιλα προβλήματα που παρουσιάζονται σε κάθε περίπτωση.

•
Γνώση νέων υλικών και σύγχρονες λειτουργίες καθώς και κατανόηση της λειτουργίας υφιστάμενων υλικών και κατασκευών.

•
Ειδικές αναφορές έγιναν από παραδείγματα κατασκευών της πόλης της Ξάνθης, καθώς και για τον παραδοσιακό οικισμό συνολικότερα.

Συγκεκριμένα η κ. Κ. Τρακοσοπούλου Τζήμου παρουσίασε 3 παραδείγματα από την Ξάνθη με αντικείμενο «Η προκαταρκτική έρευνα ως βασικό Εργαλείο στην Εκπόνηση Μελετών Αποκατάστασης Ιστορικών Κατασκευών»

•
Η κ.Ταστάνη παρουσίασε την εργασία «Σεισμική Αποτίμηση Παραδοσιακών Κτηρίων από Φ.Τ.» με συν-συγγραφείς την καθηγήτρια Στ. Πανταζοπούλου και την κ. Στ. Βαβάτση.

•
Η κ. Ε. Κανετάκη παρουσίασε την «Μελέτη της Κατασκευής των Οθωμανικών Λουτρών στον κεντρικό Έβρο».

•
Ο κ. Α. Πλέσιας παρουσίασε δύο εργασίες «Παρεμβάσεις αποφυγής κατάρρευσης σε διατηρητέα κτήρια. Η περίπτωση του Παλιού Ταχυδρομείου Ξάνθης» και «Ανάλυση Παραδοσιακών Δ. Συ. με Περιβάλλουσες Αντοχών. Οι επεμβάσεις στο Φρουραρχείο Ξάνθης» με συγγραφείς τους κ.κ. Α. Καραμπίνη, Κ.Πετρονικολό, Στ. Βαβάτση και Κ. Μπαλτζοπούλου.

Από το ΤΕΕ Θράκης στην Οργανωτική Επιτροπή συμμετείχαν η κ. Αραβέλλα Παπαδοπούλου Αρχ. Μηχανικός και ο γ.γ. του ΤΕΕ Θράκης, Α. Πλέσιας. Το τμήμα Αρχιτεκτόνων συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή με τους κ.κ. Νίκο Μπάρκα και Νίκο Λιανό καθώς και με την πρόεδρο κ. Στ. Πανταζοπούλου, ενώ η Ε.Ν.Μ. εκπροσωπήθηκε με τον κ. Νίκο Χατζητρύφωνα και την κ. Ανθή Χατζηγρηγορίου.

Τέλος, τα πορίσματα του Συνεδρίου που ομόφωνα καταγράφηκαν περιλαμβάνονται στο παρακάτω κείμενο

ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ 1ου ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

Οι πολυάριθμες ανακοινώσεις οι οποίες παρουσιάστηκαν κατά τις τρεις ημέρες του συνεδρίου κάλυψαν θεματικά τις επιστημονικές ενότητες διαχρονικά με σημαντικές ανακοινώσεις τόσο σχετικά με την θεωρητική προσέγγιση του θέματος όσο και χαρακτηριστικά παραδείγματα μελετών.

Η εξαγωγή συμπερασμάτων από το συνέδριο είναι προφανώς υποκειμενική και διαφέρει ανάλογα με την θεώρηση και τα ενδιαφέροντα του κάθε συνέδρου. Συνολική εικόνα και πληροφόρηση θα δοθεί με την έκδοση του συνόλου των εγκεκριμένων εισηγήσεων, πράγμα που αποτελεί δέσμευση της Οργανωτικής Επιτροπής.

Ωστόσο, η Οργανωτική Επιτροπή συνέταξε το παρακάτω κείμενο συμπερασμάτων το οποίο αποτελεί μια σύνοψη του συνόλου των ανακοινώσεων και του προβληματισμού που αναπτύχθηκε.

Σύμφωνα με αυτή καταγράφονται τα παρακάτω:

1

 Απαιτείται μια ολιστική προσέγγιση για τη βέλτιστη διαχείριση των ιστορικών κατασκευών (ανάδειξη ιστορικών δομών – σχέσεων και αξιών, προστασία των μορφολογικών και τεχνολογικών αξιών, απόδοση χρήσης – νέας ή προγενέστερης, ενδεχόμενη επέμβαση στις κατασκευές ή απαξίωσή τους).

2

 Για την επίτευξη αυτού του στόχου, η διεπιστημονικότητα και διιστορικότητα αποτελούν δύο βασικές μεθόδους, οι οποίες μάλιστα μπορούν να εφαρμόζονται σε κάθε επίπεδο και κλάδο της ιστοριογραφίας των δομικών κατασκευών: το σχεδιασμό και την υλοποίηση, τα δομικά υλικά, τα δομικά συστήματα, τα σύνολα και τους τόπους, τα μέσα κατασκευής, τις φιλοσοφικές (οντολογικές, γνωσιολογικές, αισθητικές) αξίες, τις κοινωνικές – οικονομικές – πολιτικές σχέσεις.

3

 Διαφαίνεται από τη περιορισμένη συγγραφή ιστοριογραφικών δημοσιεύσεων από διεπιστημονικές ομάδες, τόσο διεθνώς όσο και στο παρόν συνέδριο, η διεπιστημονική συνεργασία πρέπει να διευρυνθεί μελλοντικά, ποσοτικά και ποιοτικά. Αξίζει, ωστόσο, να τονιστεί πως, στο συνέδριό μας εκφράστηκε σε αξιοσημείωτο βαθμό η δι-ιστορική εξέταση επιλεγμένων δομημάτων και των γνωστικών περιοχών που αναφέρθηκαν παραπάνω.

4

 Παρουσιάστηκε πλήθος νέων πληροφοριών και αναλύσεων που ενισχύουν ακόμη περισσότερο τον ιστοριογραφικό θησαυρό σχετικά με τα ιστορικά δομικά έργα του απώτερου και πρόσφατου παρελθόντος. Ταυτόχρονα αναλύθηκαν οι επιμέρους αξίες των δομημάτων και επιχειρήθηκε η συστηματική αποτίμησή τους.

5

 Σε πολλές εισηγήσεις, οι καταγραφές και αναλύσεις ιστορικών κατασκευών συνδέθηκαν με προτάσεις για την προστασία των δομημένων μαρτυριών του πολιτισμού και ταυτόχρονα παρείχαν προτάσεις συντήρησης – αποκατάστασης – ενίσχυσης με ιστορικές τεχνικές, αλλά και με καινοτόμες τεχνολογίες και νέα υλικά.

6

 Δόθηκαν ερεθίσματα για την ικανοποίηση νέων κοινωνικών αξιών, για την προστασία του περιβάλλοντος από τις βλαβερές επιπτώσεις της σύγχρονης δομικής δραστηριότητας για την αναβάθμιση της ποιότητας διαβίωσης σε επαναχρησιμοποιούμενα κτήρια, γνώση η οποία οφείλει να αξιοποιηθεί και στις νέες κατασκευές.

7

.Το συνέδριο απασχόλησαν η συστηματική προπτυχιακή και μεταπτυχιακή διδασκαλία των ιστορικών δομικών κατασκευών, καθώς και η αξιοποίηση της δομικής ιστοριογραφίας στις σύγχρονες επεμβάσεις.

8

 Καταγράφηκε με παραδείγματα από την ελληνική και διεθνή δομική ιστοριογραφία, ότι η θεωρητική ανάλυση συλλογάται, εξελίσσεται και επιβεβαιώνεται με τις εφαρμογές της, καθώς επίσης και ότι τεχνολογικές καινοτομίες επιτυγχάνονται με φιλοσοφική, μαθηματική, μορφική, αισθητική διατύπωση.

Στην κατεύθυνση εμπλουτισμού του σχετικού προβληματισμού και συνέχειας της ανάλογης επιστημονικής έκφρασης, η Οργανωτική Επιτροπή του συνεδρίου θα στρατευτεί στην υπόθεση της προετοιμασίας του 2ου Εθνικού Συνεδρίου.

Τα πρακτικά του Συνεδρίου θα διανεμηθούν στους συνέδρους μετά την έκδοσή τους.
