Θέμα:  Νέο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δ. Ξάνθης
Μετά από πρόσκληση του Δ. Ξάνθης, το Τ.Ε.Ε. συμμετέχει στη διαβούλευση για την εκπόνηση του Νέου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου εντός των ορίων του πρώην Καποδιστριακού Δ. Ξάνθης.

Σίγουρα είναι σημαντική κάθε πρωτοβουλία από έναν Ο.Τ.Α. να καθορίσει τους όρους με τους οποίους υλοποιείται η ανάπτυξη εντός των ορίων του. Είναι σημαντικό δηλαδή να τακτοποιεί τα του οίκου του και μάλιστα αυτό να συμβαίνει με γνώμονα χωροταξικούς και πολεοδομικούς κανόνες. 

Για αυτό και η ολοκλήρωση της διαβούλευσης και η τελική εκπόνηση του σχεδίου πρέπει να εξασφαλίσουν τις απαραίτητες ρυθμίσεις για την ανάπτυξη της περιοχής χωρίς να ακυρώνεται ή να αναθεωρείται η προσπάθεια αυτή στο μέλλον.

 Με βάση τα παραπάνω, σε πρώτη φάση διαπιστώνονται τα εξής:

I. Το Νέο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο οφείλει να κινείται εντός των κατευθύνσεων που ορίζει το γενικότερο περιφερειακό σχέδιο, για το οποίο όμως επίκειται η αναθεώρησή του, χωρίς να γνωρίζει κανείς τις προβλέψεις που θα υπάρχουν σε αυτό. Σίγουρα όμως το  Τ.Ε.Ε. και με τη σχετική γνώμη της Μόνιμης Επιτροπής Χωροταξίας και Δομημένου Περιβάλλοντος θα πρέπει να επαναδιατυπώσει τη θέση του σύμφωνα πια και με το αναθεωρημένο περιφερειακό σχέδιο. Αυτονόητο επίσης θεωρείται ότι το Τ.Ε.Ε. θα διατυπώσει απόψεις για τον Περιφερειακό Σχεδιασμό.
II. Δεδομένου ότι η απόφαση για την εκπόνηση του Νέου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου τοποθετείται χρονικά πριν τη διοικητική μεταρρύθμιση, περιορίζεται η περιοχή μελέτης εντός των ορίων του Καποδιστριακού Δ. Ξάνθης. Παρά το γεγονός ότι η περιοχή του πρώην Δ. Σταυρούπολης διαθέτει διαφορετικά χαρακτηριστικά, αυτό δε σημαίνει ότι πρέπει να σχεδιάζουμε χωρίς να λάβουμε υπόψη αυτά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που ενδέχεται και πρέπει να δημιουργήσουν τον πλούτο συνολικά για το νέο Δ. Ξάνθης.

III. Η δημιουργία τριπόλου Δράμας – Καβάλας – Ξάνθης που αναφέρεται στο Περιφερειακό Σχέδιο, παρότι είναι ανταγωνιστική του σχεδιασμού των εθνικών κέντρων, τεκμηριώθηκε κυρίως με τη διοικητική δομή μετά από πολιτικές επιλογές. Το Τ.Ε.Ε. είχε διατυπώσει διαφορετική προσέγγιση. Σήμερα η πρόταση έρχεται αντιμέτωπη και με τις εξελίξεις στη διοικητική διάρθρωση της χώρας, την αναθεώρηση του περιφερειακού σχεδίου αλλά και τη μέχρι τώρα πορεία της πόλης ως αναπόσπαστο μέρος της Θράκης με την ταυτόχρονη λειτουργία φορέων και στους τρείς νομούς της όπως το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης. 

