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Επαγγελματικές       ασθένειες στα       τεχνικά έργα

Του Νεκτάριου  Ι. Μπουμπόπουλου  - Ειδικού   Ιατρού  Εργασίας
Οι κατασκευές είναι μια επικίνδυνη δουλειά. Στον συγκεκριμένο κλάδο σημειώνονται περίπου 13 θάνατοι ανά 100000 εργαζομένους έναντι πέντε ανά 100000 εργαζομένους σε όλους τους κλάδους μαζί κατά μέσο όρο. Η εργασία στις κατασκευές εκθέτει επίσης τους εργαζομένους σε ένα ευρύ φάσμα προβλημάτων υγείας, όπως: 

· Εργατικά ατυχήματα

· Αναπνευστικά προβλήματα

· Μυοσκελετικά προβλήματα

· Προβλήματα ακοής

· Δονήσεις

· Δερματικά προβλήματα

· Λοιμώξεις 

· Δηλητηρίαση από CO (μονοξείδιο του άνθρακα)
· Στρες 

Εργατικά ατυχήματα

Κάθε 3 μέρες ένας άνθρωπος χάνει τη ζωή του σε κάποιο από τα εργατικά ατυχήματα που σημειώνονται κάθε 15 περίπου λεπτά. Πολλές -μικρομεσαίες κυρίως- επιχειρήσεις δεν δηλώνουν κάποια από τα εργατικά ατυχήματα και το θέμα λύνεται «εσωτερικά», ενώ το πρόβλημα τείνει να ξεφύγει τελείως από τον έλεγχο όταν πρόκειται για αλλοδαπούς με προβλήματα νόμιμης παραμονής στη χώρα και με άγνοια της ελληνικής νομοθεσίας. Τα εργατικά ατυχήματα συχνότερα οφείλονται σε:

1. Πτώσεις

2. Καταπλακώσεις

3. Ηλεκτροπληξία
Αναπνευστικά προβλήματα
Εργασίες που εκθέτουν τον εργαζόμενο των κατασκευών σε εισπνοή σκόνης αμιάντου ή κρυσταλλικού πυριτίου, η παραγωγή και χρήση αμιαντοτσιμέντου ή σκόνης κατά τις παραγωγικές διεργασίες (λατομεία), αποτελούν τις πιο συνηθισμένες συνθήκες για την πρόκληση διαταραχής της αναπνευστικής λειτουργίας και νοσημάτων όπως: 
1. Αμιάντωση 

2. Σιλίκωση 

3. Καρδιακές επιπλοκές 

4. Καρκίνος (Μεσοθηλίωμα)
Σήμερα λόγω της των περιοριστικών μέτρων που εφαρμόζονται για τη χρήση του αμιάντου, η συχνότητα των νοσημάτων αυτών παρουσιάζει σημαντική κάμψη στις περισσότερες προηγμένες χώρες. Εν τούτοις η χρήση μέσων ατομικής προστασίας τους αναπνευστικού συστήματος δηλαδή μάσκας, κρίνεται απαραίτητη κατά την εκτέλεση εργασιών που παράγεται σκόνη. 
Μυοσκελετικά προβλήματα 
Τα μυοσκελετικά προβλήματα αποτελούν από τα συχνότερα και πιο δυσεπίλυτα θέματα υγείας που απασχολούν τους εργαζόμενους των κατασκευών. Βασική αιτία της μυοσκελετικής καταπόνησης θεωρούνται τα φορτία κατά τη διάρκεια της μεταφοράς, ανύψωσης και μετακίνησης τους, ενώ ενοχοποιείται και η λανθασμένη στάση του σώματος κατά τη διάρκεια εργασιών σε παρατεταμένη κάμψη. Οικοδόμοι και εργάτες καταπονούν κατά κόρον το μυοσκελετικό τους σύστημα, εφόσον η εκτέλεση της εργασίας τους πραγματοποιείται κυρίως με τη συμμετοχή του σώματός τους. Συχνά αντιμετωπίζουν προβλήματα στη μέση και στα γόνατα, καθώς αναγκάζονται να σκύβουν συχνά αλλά και να σηκώνουν βάρη στις περισσότερες των περιπτώσεων με λανθασμένο τρόπο. Οι επαναλαμβανόμενες κυρίως κινήσεις είναι αυτές που προκαλούν κακώσεις και μυοσκελετική καταπόνηση, ενώ δε θα πρέπει να παραβλέπονται και οι σοβαροί τραυματισμοί όπως, για παράδειγμα, κατάγματα που επήλθαν κατά τη διάρκεια ατυχήματος.
Θόρυβος 

Η έκθεση σε υψηλά επίπεδα θορύβου στο χώρο εργασίας μπορεί να προκαλέσει ανεπανόρθωτες βλάβες στην ακοή, εργατικά ατυχήματα και να αποτελέσει παράγοντα άλλων προβλημάτων υγείας. Ο χειρισμός θορυβογόνων μηχανών και εργαλείων καθώς και η παραμονή σε περιβάλλον με υψηλό θόρυβο προκαλεί οργανικά συμπτώματα (ταχυκαρδία, υπέρταση, άγχος, γαστρεντερικές διαταραχές) και επαγγελματικού τύπου βαρηκοΐα. Η βαρηκοΐα αυτή επειδή οφείλεται σε βλάβη του ακουστικού νεύρου δε θεραπεύεται και δεν αποκαθίσταται με τη χρήση ακουστικών βαρηκοΐας. Για το λόγο αυτό κρίνεται επιβεβλημένη η εφαρμογή ωτασπίδων ως μέσο ατομικής προστασίας της ακοής. 
Δονήσεις 

Ένας στους τρεις ευρωπαίους εργαζόμενους εκτίθεται σε κραδασμούς στην εργασία και ο εν λόγω κίνδυνος γίνεται ολοένα και πιο σημαντικός. Εργασίες κατά την διάρκεια των οποίων χρησιμοποιούνται σφυριά, έμβολα μηχανών, κομπρεσέρ και άλλα παρόμοια μέσα, επιδρούν στη σωματική (χέρια, πόδια, μέση) και ψυχική (παράγοντας δυσφορίας) υγεία των εργαζομένων, καθώς επίσης και στη μείωση της ακουστικής ικανότητας. Οι συνέπειες των δονήσεων μπορεί να είναι απώλεια της ικανότητας αφής και θερμοκρασίας, πόνος και μυϊκή αδυναμία των άνω άκρων, καταπόνηση της άρθρωσης του αγκώνα, νέκρωση οστών και αγγειοκινητικές παθήσεις.
· Προληπτικά μέτρα κατά των δονήσεων: 

1. Λήψη τεχνικών μέσων για την αποφυγή μετάδοσης των δονήσεων στον εργαζόμενο 

2. Συχνά διαλείμματα και συχνή εναλλαγή καθηκόντων 

3. Κατάλληλα γάντια 
4. Τακτική συντήρηση του εξοπλισμού

Λοιμώξεις

Τόσο οι οικοδομικές αλλά όσο και οι υπόγειες εργασίες φέρνουν τον εργαζόμενο των κατασκευών σε επαφή με μικρόβια, ιούς τα οποία μπορεί να τον μολύνουν, ιδίως αν ληφθούν υπόψη οι συχνοί μικροτραυματισμοί και λύση της συνέχειας του δέρματος. Συχνότερη απειλή είναι ο τέτανος και για τον λόγο αυτό κρίνεται επιβεβλημένη η προφύλαξη των εργαζομένων με την εφαρμογή του αντιτετανικού εμβολιασμού. 
Επαγγελματικές δερματοπάθειες 

Κατά την παρασκευή ή/και χρήση τσιμέντου και κατά τις εργασίες που φέρουν σε επαφή τον εργαζόμενο με πίσσα, άσφαλτο και ορυκτέλαια μπορεί να προκληθούν νοσήματα όπως πυοδερματίτιδες, έκζεμα ή ακόμη και μορφή νεοπλασίας όπως το επιθηλίωμα. Έτσι τα απαραίτητα προληπτικά μέτρα είναι η χρήση ολόσωμης ενδυμασίας και γαντιών για την αποτελεσματικότερη προστασία του δέρματος. 
Δηλητηρίαση από CO 
Κατά τη χρήση μηχανών εσωτερικής καύσης εντός κλειστών χώρων, η οδήγηση οχημάτων τα οποία διαθέτουν κλειστό θάλαμο ή κακώς προστατευμένο και οι πυρκαγιές και εκρήξεις εντός κλειστών χώρων, αποτελούν λόγω έκλυσης μονοξειδίου του άνθρακα και συνεπώς ενδεχόμενη δηλητηρίαση των εργαζομένων από αυτό. Εκδηλώνεται με συμπτώματα όπως:

1. Απώλεια αισθήσεων, δύσπνοια, σπασμοί 

2. Μέθη από μονοξείδιο του άνθρακα, κεφαλαλγία, ναυτία, ίλιγγοι, βούισμα αυτιών, μείωση μυϊκής ισχύος 

3. Υπολειμματικές νευρικές, ψυχικές και καρδιαγγειακές διαταραχές 

4. Διαταραχές όρασης, μνήμης 

5. Διαταραχές ύπνου και συμπεριφοράς 

Stress
Το εργασιακό στρες εμφανίζεται όταν ο εργαζόμενος αντιλαμβάνεται ότι οι απαιτήσεις στις οποίες πρέπει να ανταποκριθεί είναι μεγαλύτερες από τις δυνατότητές του. Ο εργασιακός χώρος πλέον απαιτεί υψηλή αποδοτικότητα και παραγωγικότητα. Ο εργαζόμενος δρα υπό συνθήκες οι οποίες είναι αρκετά πιεστικές. Η σπουδαιότητα της εργασίας γίνεται πιο εύκολα αντιληπτή αν σκεφτεί κανείς τα υψηλά επίπεδα ανεργίας και τις επιπτώσεις της στη ζωή του ατόμου. Το στρες οπωσδήποτε ΔΕΝ είναι νόσημα! Το συσσωρευμένο στρες όμως σχεδόν πάντα σωματοποιείται. Έτσι, εξαιτίας του μπορεί να εμφανιστούν σοβαρά προβλήματα υγείας όπως καρδιολογικά, μυοσκελετικά και ψυχολογικά (αγχώδης νεύρωση, κατάθλιψη). Οδηγεί στην αύξηση κατανάλωσης καφέ, τσιγάρου και αλκοόλ. Οι πιο συνηθισμένες εκδηλώσεις του στρες είναι:
· έντονος εκνευρισμός, ανησυχία και ανασφάλεια 
· δυσκολίες στον ύπνο και διαταραχές μνήμης 
· τρέμουλο στα χέρια
· πονοκέφαλοι 
· ασυνήθιστα σφιγμένοι μύες (ιδιαίτερα του λαιμού και της πλάτης) 
· ναυτία, ζάλη, τάσεις λιποθυμίας
· ταχυκαρδία ή /και υπέρταση

· έντονη εφίδρωση και δερματικές αλλοιώσεις

Ανεξάρτητα από τους παράγοντες που προκαλούν στρες στην εργασία είναι πολύ σημαντικό να αναπτυχθούν τρόποι διαχείρισής του ώστε το στρες να αποβεί  δημιουργικό και παραγωγικό για τους εργαζόμενους. Κάποιες βασικές κατηγορίες τεχνικών διαχείρισης του στρες για την καλύτερη αντιμετώπισή του είναι οι εξής: 

· Σωστός προγραμματισμός και υπολογισμός του πραγματικού χρόνου που απαιτείται για τις διάφορες δραστηριότητες.

· Ιεράρχηση των υποχρεώσεων με προτεραιότητες και 
· Αναγνώριση των ιδιαιτεροτήτων και αναγκών του κάθε εργαζόμενου.

Με στόχο το αίσθημα της προσωπικής ενδυνάμωσης και επιτυχίας προτείνονται και μερικοί γενικότεροι τρόποι δράσης όπως:
· Υγιεινή διατροφή με αποφυγή λιπαρών τροφών.
· Το κάπνισμα κάνει μόνο ΚΑΚΟ στην υγεία.
· Στο αλκοόλ δεν «πνίγεται» κανένα πρόβλημα.

· Κατανάλωση λιγότερου καφέ.

· Επαρκής ύπνος για αναπλήρωση δυνάμεων και χαλάρωση.
· Αφιέρωση περισσότερου χρόνου στην οικογένεια και φίλους και συζήτηση μαζί τους ως μέσο εκτόνωσης και συμπαράστασης. 

· Αποδοχή των προσωπικών ορίων και δυνατοτήτων.
· Ενασχόληση με φυσικές δραστηριότητες και τακτική σωματική άσκηση.
Σε ολόκληρη την ΕΕ αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο το γεγονός ότι τα πρότυπα επαγγελματικής ασφάλειας και υγείας στον κλάδο των κατασκευών χρειάζονται βελτίωση. Ο ανθρώπινος πόνος που προκαλείται από τα ατυχήματα και τις ασθένειες, προξενεί οδύνη στους άμεσα ενδιαφερόμενους και είναι αδύνατο να υπολογιστεί το μέγεθός του. Οι οικονομικές απώλειες είναι σημαντικές. Όλοι συμφωνούν ότι πρέπει να δοθεί μέγιστη προτεραιότητα στη διαχείριση της ασφάλειας, της υγείας και της πρόνοιας στον συγκεκριμένο κλάδο, ξεκινώντας από την υιοθέτηση γενικών αρχών πρόληψης και  προάσπισης τόσο της σωματικής αλλά και της πνευματικής και ψυχικής υγείας των εργαζομένων. 
Με την εφαρμογή μέτρων πρόληψης και έγκαιρης αντιμετώπισης των επαγγελματικών ασθενειών στο χώρο των κατασκευών επιτυγχάνεται:

· Αύξηση της αποδοτικότητας και παραγωγικότητας
· Συγκέντρωση του εργαζόμενου στο αντικείμενό του

· Λιγότερα ατυχήματα 

· Λιγότερη ανακύκλωση προσωπικού

· Λιγότερη φθορά υλικών

· Λιγότερη απώλεια εξειδικευμένου προσωπικού 
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ΠΑΡΑΘΥΡΟ

Κάθε 3 μέρες ένας άνθρωπος χάνει τη ζωή του σε κάποιο από τα εργατικά ατυχήματα που σημειώνονται κάθε 15 περίπου λεπτά. Πολλές -μικρομεσαίες κυρίως- επιχειρήσεις δεν δηλώνουν κάποια από τα εργατικά ατυχήματα και το θέμα λύνεται «εσωτερικά», ενώ το πρόβλημα τείνει να ξεφύγει τελείως από τον έλεγχο όταν πρόκειται για αλλοδαπούς με προβλήματα νόμιμης παραμονής στη χώρα και με άγνοια της ελληνικής νομοθεσίας.

























