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ΘΕΜΑ:  Διεξαγωγή Σεμιναρίων για την εξοικονόμηση ενέργειας 
   Συνάδελφε  Πρόεδρε 

       Σας γνωρίζουμε ότι έχει αποφασισθεί από την Δ/σα Επιτροπή του Τμήματός μας η διεξαγωγή τεσσάρων Σεμιναρίων σε συνεργασία με το ΙΕΚΕΜ-ΤΕΕ.

    Ειδικότερα αποφασίσθηκε να διεξαχθεί το ΕΝΕΡ4 «Ενεργειακή Απόδοση και Πιστοποίηση Κτιρίων (Οδηγία 2002/91/Ε.Κ.) σε τέσσερες πόλεις της Θράκης.

    Κατόπιν αλλεπάλληλων επαφών και συνεννοήσεων με τα στελέχη σας Π. Χαραλαμπίδη και Ε. Φαλαλή συμφωνήσαμε στα ακόλουθα:

    Τα δύο πρώτα σεμινάρια να διεξαχθούν στην Ορεστιάδα (7-8 και 9 Δεκεμβρίου 2009) και στην Αλεξανδρούπολη (10-11 και 12 Δεκεμβρίου 2009).

    Τα άλλα δύο Σεμινάρια να διεξαχθούν στην Ξάνθη και Κομοτηνή τον Ιανουάριο του 2010. 

    Συνεκτιμώντας και τις υπόλοιπες προγραμματισμένες εκδηλώσεις του Τμήματός μας καταλήξαμε και σας προτείναμε ως καταλληλότερες  ημερομηνίες διεξαγωγής των τελευταίων δύο, τις 18-19 και 20 Ιανουαρίου για την Ξάνθη και 21-22 και 23 Ιανουαρίου για την Κομοτηνή.

     Στην κατεύθυνση εξασφάλισης της επιτυχίας των Σεμιναρίων προβήκαμε στην δημοσιοποίηση  Ανακοίνωσης για εκδήλωση συμμετοχής, στην οποία ανταποκρίθηκαν 180 άτομα (κυρίως συνάδελφοι μηχανικοί) με υποβολή αντίστοιχης αίτησή τους στο Τμήμα μας.

    Στην συνέχεια και μετά την διεξαγωγή σχετικής Ημερίδας στην Κομοτηνή  με θέμα «Κατασκευή ενεργειακά αποδοτικών κτιρίων με πιστοποιητικό σύμφωνα με τον Ν.3661/2008 και τον Κανονισμό ενεργειακής απόδοσης» στην οποία συμμετείχαν 230 μηχανικοί, επικοινωνήσαμε με όλους που είχαν δηλώσει συμμετοχή, οι οποίοι ανεξαιρέτως επαναβεβαίωσαν το ενδιαφέρον τους για την παρακολούθηση των Σεμιναρίων.

    Ταυτόχρονα μετά από ειδική κινητοποίηση προστέθηκαν άλλοι τριάντα συνάδελφοι προερχόμενοι από την περιοχή του Βορείου Έβρου (Ορεστιάδα-Διδυμότειχο).

     Για τον έγκαιρο προγραμματισμό  υλοποίησης των παραπάνω θα θέλαμε αν είναι δυνατόν μέχρι την Δευτέρα 26 Οκτωβρίου 2009, την σύμφωνη γνώμη σας για τις ημερομηνίες διεξαγωγής των Σεμιναρίων σε Ξάνθη και Κομοτηνή,    

    Επίσης ζητούμε την συγκατάθεσή σας για ένα θέμα που  τηλεφωνικά θέσαμε  στον Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΙΕΚΕΜ-ΤΕΕ κ. Μάρκο Χαμπάκη, και συγκεκριμένα  ότι ο μεγάλος αριθμός  συναδέλφων που θα συμμετέχουν στα παραπάνω Σεμινάρια  καθιστά εφικτή την παροχή κάποιων μικρών οικονομικών παροχών εκ μέρους του ΙΕΚΕΜ-ΤΕΕ και ειδικότερα:

  Την ανάληψη των εξόδων μετακίνησης και διαμονής των εισηγητών καθώς και της δαπάνης ενοικίασης αίθουσας και των catering, το περιεχόμενο των οποίων θα προταθεί από το Τμήμα μας.
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