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                                         ΚΟΜΟΤΗΝΗ   4-8-2011

ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ. : 2205

Προς τον Δήμαρχο Ξάνθης

κ. Μιχάλη Στυλιανίδη

Κύριε Δήμαρχε,

Σε απάντηση της από 22.07.2011 αρ.πρωτ. 43206, επιστολής σας, με την οποία μας ζητάτε τις απόψεις μας επί της προτάσεως που σας κατέθεσε το Τμήμα Ανατολικής Μακεδονίας του ΤΕΕ, θα θέλαμε να σας επισημάνουμε τα εξής :

· Με την υπ’ αριθμό 1985 / 08.07.2011 επιστολή μας, σας διαβιβάζουμε συνοπτικά την θέση του ΤΕΕ Θράκης που αναφέρει ότι :

“Στα πλαίσια του ΓΠΣ δεν πρέπει να εξεταστεί καμία δέσμευση τύπου τριπόλου Δράμας – Καβάλας – Ξάνθης. Πολύ περισσότερο θεωρούμε ότι δεν πρέπει η Ξάνθη να λειτουργήσει ως δορυφόρος της Καβάλας, στα πλαίσια του Ρυθμιστικού Σχεδίου αυτής”.

· Στην ανωτέρω επιστολή μας, σας επισυνάπτουμε την άποψη της Ν.Ε. Ξάνθης και δεσμευόμαστε να σας αποστείλουμε την πρόταση του ΤΕΕ Θράκης, για την αναθεώρηση του Περιφερειακού Χωροταξικού Σχεδιασμού.

Μετά την παραλαβή της επιστολής σας και της εισήγησης – πρότασης του ΤΕΕ ΤΑΜ, το ΤΕΕ Θράκης με τα όργανα του εξέτασε το συνολικό ζήτημα όπως διαμορφώνεται και τεκμηρίωσε την άποψη του με επιχειρήματα, αξιολογώντας την εισήγηση του ΤΕΕ ΤΑΜ. Σας επισυνάπτουμε την απόφαση της ΔΕ του ΤΕΕ Θράκης, με την οποία προτείνουμε την μη αποδοχή της πρότασης που κατατέθηκε. Αντιθέτως στα πλαίσια της αναθεώρησης του Περιφερειακού Σχεδίου, προτείνουμε να υποστηρίξετε την πρόταση του ΤΕΕ Θράκης για την ένταξη της Ξάνθης στο Εθνικό δίπολο Κομοτηνής – Αλεξανδρούπολης με στόχο την δημιουργία μιας ισχυρότερης δομής τριπόλου.

Ο Πρόεδρος

                                                                       Αργύρης Πλέσιας

