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Κύριε Υφυπουργέ


Σύντομα έρχεται στην Βουλή προς ψήφιση το νέο ασφαλιστικό Νομοσχέδιο. Οι Επιστημονικοί Φορείς που τα μέλη τους είναι μέλη των Τομέων του ΕΤΑΑ, με κοινό κείμενο έχουν διατυπώσει την αντίθεσή τους στο υπό ψήφιση νομοσχέδιο. 


Πέραν της απόλυτης αντίθεσης σας καταθέτουμε τροποποιήσεις που αφορούν ειδικότερα το ΤΣΜΕΔΕ και το ΕΤΑΑ.


Σημειώνουμε ότι το ΕΤΑΑ (και κατ’ εξοχήν το ΤΣΜΕΔΕ) είναι μακροχρόνια βιώσιμο Ταμείο, όπως προκύπτει από ειδική Αναλογιστική Μελέτη που εκπονήθηκε το 2010, αλλά και από την Εκθεση του Διεθνούς Γραφείου εργασίας, η οποία είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα http//www.hellenicparliament.gr/UserFiles/c8827c35-4399-4fbb-8ea6-aebdc768f4f7/2asfalistiko.pdf.  με τίτλο : «Τεχνικό Σημείωμα προς την Εθνική Αναλογιστική Αρχή, Ενοποιημένη χρηματοοικονομική εξέλιξη του Ελληνικού Συνταξιοδοτικού Συστήματος 2008-2060, Δεύτερη Εκτίμηση της 22 Ιουνίου 2010, Διεθνές Γραφείο Εργασίας, Τμήμα Κοινωνικής Ασφάλισης, Γενεύη Ιούνιος 2010», στη σελίδα 119, Παράρτημα Α, Πίνακας Α.1 (επισυνάπτεται).


Οι λόγοι που κατέστησαν το ΤΣΜΕΔΕ, πρότυπο Ταμείο ως προς τα χρηματοοικονομικά του δεδομένα, πιστεύουμε ότι έπρεπε να αποτελέσουν οδηγό για οποιαδήποτε νομοθετική ρύθμιση και όχι στόχο για την διάλυσή του.


Πιστεύουμε ότι θα ήταν χρήσιμη η συνάντησή μας, ώστε να σας αναπτύξουμε το συνολικότερο πρόβλημα, την ουσία των ενστάσεών μας αλλά κυρίως να σας αναπτύξουμε τις ζητούμενες τροποποιήσεις ώστε να διασφαλιστεί η ίση μεταχείριση των Ελλήνων Μηχανικών.


Γνωρίζοντας το βεβαρημένο πρόγραμμά σας, είμαστε στην διάθεσή σας για μια σύντομη συνάντηση εφ’ όσον το κρίνετε σκόπιμο.

                                                                                 Με εκτίμηση

                                                                                Ο Πρόεδρος

                                                                             Αργύρης Πλέσιας

