Προς
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κ. Γιάννη Αλαβάνο

                         Αθήνα


Αγαπητέ Πρόεδρε


Εχουμε δεχθεί παρεμβάσεις-προτάσεις από μέλη μας αναφορικά με την υποβολή ΦΠΑ για τα αδιάθετα διαμερίσματα από κατασκευαστές. Συγκεκριμένα με το υφιστάμενο σύστημα κατασκευής δια αντιπαροχής, μετά την ισχύ του νόμου που προβλέπει την καταβολή ΦΠΑ στις αγοραπωλησίες ακινήτων, προβλέπεται η καταβολή του ΦΠΑ για τα αδιάθετα διαμερίσματα της οικοδομής με το πέρας πενταετίας από την έκδοση οικοδομικής άδειας. Η υποχρέωση βαρύνει τις εταιρείες κατασκευής οικοδομών αλλά και ιδιώτες που κατασκεύαζαν οικοδομή με σκοπό την οικονομική εκμετάλλευση.


Η εφαρμογή του μέτρου σε συνθήκες οικονομικής κρίσης είναι αρνητικός παράγοντας για την ανάπτυξη της οικονομικής δραστηριότητας και πλήτει τους κατασκευαστές κυρίως με ένα σημαντικό κόστος. Το πλήγμα αυτό όπως γίνεται κατανοητό θίγει ιδιαίτερα τους μικρότερους κατασκευαστές.


Μια πρόταση για την άμβλυνση του προβλήματος είναι η καταβολή του ΦΠΑ με την παρέλευση πέντε ετών από την Παράδοση της Οικοδομής.

Η πρόταση αυτή διατηρεί την φιλοσοφία του νόμου, δεν καταργεί το μέτρο ενώ παραλλήλως επιτρέπει την παράταση στην καταβολή του  ποσού.

Συνάδελφε Πρόεδρε,


Επειδή πιστεύω ότι το πρόβλημα αφορά μεγάλο αριθμό συναδέλφων, τους οποίους θα μπορούσαμε να βοηθήσουμε στις υπάρχουσες συνθήκες, νομίζω ότι θα πρέπει να παρέμβεις προς το Υπουργείο Οικονομικών για την διευθέτηση του περιγραφέντος προβλήματος.

                                                                    Με εκτίμηση

                                                                    Ο Πρόεδρος

                                                                Αργύρης Πλέσιας  

