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ΘΕΜΑ:  Ανάθεση νομικής συμβουλής-έργου
Αξιότιμη κ. Σιδηροπούλου

       Σας γνωρίζουμε ότι η Δ/σα Επιτροπή του ΤΕΕ-Θράκης στην Σύσκεψη της, στις 25 Οκτωβρίου 2009, εξέτασε καταγγελίες για ανορθόδοξες υπηρεσιακές συμπεριφορές και ενδεχομένως παράνομες επαγγελματικές δραστηριότητες  δημοσίου υπαλλήλου που εργάζεται στην Τοπογραφική Υπηρεσία του Νομού Έβρου στην Αλεξανδρούπολη.

      Μετά από διεξοδική συζήτηση του θέματος τα μέλη της Δ/σας Επιτροπής, επειδή διαπίστωσαν ότι υπάρχουν αποχρώσες ενδείξεις για ποινικά, πειθαρχικά και φορολογικά αξιόποινες πράξεις, ομόφωνα αποφάσισαν να σας ανατεθεί η εντολή νομικής διερεύνησης των καταγγελιών με βάση την αξιολόγηση των περιστατικών και των υφισταμένων μαρτυριών και αποδεικτικών στοιχείων.

     Στην συνέχεια και στην περίπτωση που καταλήξετε ότι θεμελιώνεται η ποινική, πειθαρχική, ή φορολογική ενοχή του συγκεκριμένου υπαλλήλου, εξουσιοδοτείστε να ασκήσετε κάθε ένδικο μέσο δίωξης του για την τιμωρία-σωφρονισμό του για την αποκατάσταση της υπηρεσιακής δεοντολογίας και της έννομης τάξης στην ελεύθερη άσκηση του επαγγέλματος των μελών μας.

    Παράλληλα Δ/σα Επιτροπή για την διευκόλυνση και επίσπευση του έργου σας όρισε τους συναδέλφους:

· Δημήτριο Πετρίδη, Αγρονόμο,Τοπογράφο Μηχανικό και

· Παναγιώτη Σωτηρόπουλο, Τοπογράφο Μηχανικό

να συγκεντρώσουν και να σας παραδώσουν το ενοχοποιητικό υλικό καθώς και οιαδήποτε  πληροφορία για την υπόθεση, 
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