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  κ. Γιάννη Αλαβάνο

     Συνάδελφε Πρόεδρε,

     Πρόσφατα ανακοινώθηκαν οι διαδικασίες και οι μελέτες που απαιτούνται για την έκδοση αδειών φωτοβολταϊκών συστημάτων από ιδιώτες. Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις , πέραν του έργου συντονισμού που συνήθως αναλαμβάνει ο συνάδελφος μηχανικός περιγράφονται οι απαιτήσεις για εκπόνηση τοπογραφικής μελέτης αποτύπωσης και η παρουσίαση της περιοχής σε εξαρτημένο διάγραμμα , η σύνταξη φακέλων για περιβαλλοντική αδειοδότηση ή απαλλαγή, η σύνταξη μελέτης ηλεκτρικής εγκατάστασης. Για τις ανωτέρω μελέτες δεν υπάρχει μηχανισμός στα αρμόδια όργανα της Πολιτείας για τον έλεγχο της αμοιβής μελέτης και για την καταβολή της συγκεκριμένης αμοιβής, με αποτέλεσμα να υπάρχουν πολλαπλές καταστρατηγήσεις αναφορικά με τον κώδικα αμοιβών , την δεοντολογία και τον υγιή ανταγωνισμό. Επιπρόσθετα πρέπει να τονιστεί, ότι κατά τον ανεξέλεγκτο τρόπο λειτουργίας του συγκεκριμένου τομέα υπάρχει σημαντική απώλεια εσόδων και για το ΤΕΕ.

   Όπως είναι γνωστό η διαδικασία αδειοδότησης φωτοβολταϊκών συστημάτων, κατατάσσεται πολεοδομικά στις « άδειες μικρής κλίμακας» για τις οποίες δεν προβλέπεται αμοιβή τοπογραφικής μελέτης κλπ. Η διαδικασία αδειοδότησης κατασκευών μικρής κλίμακας είναι ένας τρόπος διευκόλυνσης του πολίτη για επεμβάσεις που δεν απαιτούν ιδιαίτερη μελετητική δραστηριότητα. Για την περίπτωση των φωτοβολταϊκών συστημάτων και ιδιαίτερα για την εκτός σχεδίου κατασκευή τους, η απαιτούμενη τοπογραφική αποτύπωση και η εξάρτησή της στο εθνικό δίκτυο, δεν αποτελεί αμελητέα εργασία φιλανθρωπικού χαρακτήρα και πρέπει να αμείβεται, ή δε κατάθεση της αμοιβής πρέπει να διασφαλίζεται μέσω της πάγιας διαδικασίας της ΕΤΕ.

  Πιστεύω ότι μετά την από 21.4.2010 (αρ. πρωτ. 11255) επιστολή σας προς τους αρμόδιους Υπουργούς, πρέπει να υπάρξει επαναφορά του θέματος ώστε το ΥΠΕΚΑ, να ορίσει την διαδικασία ελέγχου (μέσω Πολεοδομικών Γραφείων), της καταβολής στους μελετητές μηχανικούς των νομίμων αμοιβών εκπονήσεως των μελετών, καθώς και την παρακράτηση του αναλογούντος ποσοστού υπέρ ΤΕΕ. Πρέπει να τονισθεί ότι η προαναφερθείσα επιστολή σας έγινε πλήρως αποδεκτή από την Πολιτεία.
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