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Προς

Τον Πρόεδρο και την

Δ/σα Επιτροπή του ΤΕΕ

                           Αθήνα

Κοιν/ση

- Περιφερειακά Τμήματα


 Συνάδελφε πρόεδρε,


Όπως γνωρίζουμε έχει δημοσιευθεί και είναι σε διαδικασία κοινοβουλευτικής προετοιμασίας προς ψήφιση το νομοσχέδιο για την «Περιβαλλοντική Αδειοδότηση  Έργων  και δραστηριοτήτων, Ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας ΥΠΕΚΑ». Το υπόψη νομοθέτημα δεν θα υποστεί την «βάσανο» της διαβούλευσης μέσα από τις διαδικασίες του opengov, ώστε να υποβληθούν  παρατηρήσεις – επισημάνσεις - διαφωνίες από φορείς και από πολίτες.


Παρά την τακτική παραλαβή του Newsletter δεν διαπιστώσαμε κάποια συνολική τοποθέτηση σαν ΤΕΕ επί του προωθούμενου νομοσχεδίου. Η τοποθέτηση του Προέδρου σε συνέντευξη, όπου έθεσε όρους για την διαχείριση των αυθαιρέτων κτισμάτων, δεν καθιστά επίσημη ανακοίνωση του φορέα.



Σαν ΤΕΕ-Θράκης, συζητήσαμε το υπόψη νομοσχέδιο και θα θέλαμε να επισημάνουμε ορισμένα ζητήματα. Ευελπιστούμε ότι στην τελική έκφραση της άποψης του ΤΕΕ, θα ληφθούν υπόψη:

Τμήμα Α: Περιβαλλοντική Αδειοδότηση

Πρόκειται για ένα νομοθέτημα που προσπαθεί να ρυθμίσει και να εξαλείψει στρεβλώσεις που είχαν δημιουργηθεί από την εισαγωγή και ερμηνεία του 1650 και τις οποίες ο 3010 δεν μπόρεσε να διευθετήσει. Είναι πολύ ορθή η προσέγγιση στην αιτιολογική έκθεση του νομοσχεδίου ότι σε μια πληθώρα μελετητικών ελεγκτικών και εγκριτικών διεργασιών, είχαμε σχεδόν μηδαμινό έλεγχο του έργου και των επιπτώσεων του στο περιβάλλον.

 
Στην κατ’ άρθρο αναφορά προβλέπεται η διαμόρφωση ενός νέου μηχανισμού ελέγχου και έγκρισης της αδειοδότησης με συμμετοχή νέου σώματος Πιστοποιημένων Αξιολογητών Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Ο μηχανισμός ελέγχου στηρίζεται ιδιαίτερα στις νέες δυνατότητες που δίνονται στα πλαίσια της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και με χρήση νέων τεχνολογιών.


Με δεδομένο τον υποδεκαπλασιασμό των φακέλων και αντίστοιχου φόρτου εργασίας, όπως διακηρύσσεται στην αιτιολογική έκθεση, γεννάται το εύλογο ερώτημα για την απαίτηση συγκρότησης του Μητρώου που θα αποτελεί δυναμικό εκτός του Δημόσιου Τομέα πιστοποιημένων Αξιολογητών. Το ΤΕΕ-Θράκης εκφράζει την σημαντική επιφύλαξη για την δημιουργία αυτού του σώματος ως μη συνάδουσα με τον βασικό στόχο της προτεινόμενης θεσμοθέτησης (μείωση όγκου άχρηστου υλικού και στροφή προς τους πραγματικούς ελέγχους περιβάλλοντος και τεχνικών έργων).


Σε κάθε περίπτωση το προωθούμενο νομοθέτημα, θα εφαρμοστεί μετά την έκδοση της 21 ΥΑ ή ΚΥΑ, πολλές εκ των οποίων είναι απαραίτητες για την λειτουργία του νόμου. Επισημαίνουμε μάλιστα και την αναγκαιότητα έκδοσης Π.Δ. για την έναρξη λειτουργίας της νέας διοικητικής δομής, απαραίτητου όπλου για την αναμόρφωση της φιλοσοφίας που έχει επικρατήσει σε επίπεδο Υπουργείου.


Από τα ανωτέρω πιστεύεται ότι ο νόμος του τμήματος Α’ είναι προς την σωστή κατεύθυνση, απαιτείται πρόσθετη επεξεργασία σε ορισμένα σημεία και η σπουδή με την οποία αντιμετωπίζεται λόγω του τμήματος Β’, δεν θα είναι για το καλό της νομοθέτησης.

Τμήμα Β: Ρυθμίσεις για τα αυθαίρετα


Μετά από αναλυτική συζήτηση τόσο επί της αιτιολογικής έκθεσης όσο και επί του νομοσχεδίου κατ’ άρθρο, δεν διαπιστώθηκαν ουσιώδη θετικά σημεία, πλην της πιθανής είσπραξης κάποιων χρημάτων για το κράτος. Η επιφύλαξη επί του στόχου είναι πιθανή, διότι στην παρούσα οικονομική συγκυρία η είσπραξη ακόμη και μικρότερων ποσών είναι δυσχερής.


Από περιπτωσιολογικά παραδείγματα που επεξεργάστηκε Ομάδα του ΤΕΕ-Θράκης θεωρείται ότι οι ρυθμίσεις αφορούν κυρίως μεγαλοαστικά στρώματα, τα οποία με τις σημαντικές ελλείψεις υποβάθρων που υπάρχουν θα μπορέσουν να «τακτοποιήσουν» ακίνητα μεγάλης αξίας, σε αντίθεση με τα χαμηλά και μεσαία στρώματα που δεν θα έχουν αντίστοιχες δυνατότητες και για ακίνητα πολύ μικρότερης αξίας.


Σε κάθε περίπτωση όπως έχει συζητηθεί στην Δ.Ε. διεξοδικά, θεωρείται ότι η πρόταση του ΥΠΕΚΑ:

· Έχει καθαρά εισπρακτικό χαρακτήρα με έντονη την αίσθηση της αδικίας έναντι του μέσου νομοταγή πολίτη. Αυτό που θα μείνει στην κοινωνία θα είναι η «Τακτοποίηση-νομιμοποίηση»  κάθε πολυτελούς κατασκευής.

· Τεκμηριώνει την αναξιοπιστία της Πολιτείας καθώς και επιβεβαιώνει την αδυναμία της να λάβει μέτρα ουσίας

· Έχει πολλαπλές ασάφειες που θα εμφανιστούν κατά την εφαρμογή όπως 

· Τι γίνεται για τους ιδιοκτήτες που έχουν πληρώσει 

· Αναζήτηση αναδρομικών από το ΙΚΑ

· Ευθύνη και επικινδυνότητα ως προς την στατική επάρκεια υφιστάμενων κατασκευών μέσα από τον ταχύ οπτικό έλεγχο.

· Έκδοση οικοδομικής άδειας μετά την ρύθμιση κ.λ.π.

· Κυρίως δεν θέτει μηχανισμούς διαχρονικής διασφάλισης για την επίλυση του προβλήματος, όπως σωστά ανέφερε ο Πρόεδρος σε συνέντευξή ως προϋποθέσεις και όρους για τον έλεγχο της παράνομης δόμησης.

Μεταβατικές διατάξεις

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην θεσμοθέτηση διαδικασίας για την παροχή δωρεάν μελετών. Ήταν πρόβλεψη που προωθείτο από το ΥΠΟΜΕΔΙ στα πλαίσια  δικού του νομοθετήματος για την αναμόρφωση του θεσμικού Πλαισίου παραγωγής Δημοσίων έργων. Δεν γίνεται κατανοητός ο στόχος για την θεσμοθέτηση στην παρούσα φάση της υπόψη διάταξης.

Σε κάθε περίπτωση το ΤΕΕ-Θράκης είναι συνολικά αντίθετο, διότι η επικράτηση επισήμως του ανωτέρω όρου μόνο με συνθήκες «αντιπαροχής υπηρεσιών» μπορεί να συνδεθεί. Επιπρόσθετα γεννώνται διάφορες σκέψεις, αναφορικά με την θεσμοθέτηση του υπόψη άρθρου στα πλαίσια του παρόντος νομοθετήματος του ΥΠΕΚΑ.


Συνάδελφοι,

Πιστεύουμε ότι το προωθούμενο νομοσχέδιο έχει οριακά πολύ θετικά και πολύ αρνητικά σημεία και οφείλουμε, παρ’ όλο το δυσμενές του χρόνου που τίθεται, να τοποθετηθούμε ανοικτά σαν ΤΕΕ. Τόσο η Πολιτεία όσο και οι Πολίτες δεν δικαιολογούν την αφωνία.

                                                                   Ο Πρόεδρος

                                                               Αργύρης Πλέσιας

