Προς

Τον Περιφερειάρχη

Ανατ. Μακεδ. Θράκης

Γ. Κακουλίδου 1, Κομοτηνή


Κύριε Περιφερειάρχη,


Σε απάντηση του από 15-2-2011 εγγράφου σας με αρ. πρωτ. 349, θα θέλαμε να επικροτήσουμε την θέση της αιρετής Περιφέρειας για την διαμόρφωση μιας αναπτυξιακής στρατηγικής που θα στηρίζεται στα τοπικά πλεονεκτήματα και στους διαθέσιμους ανθρώπινους, φυσικούς και οικονομικούς πόρους της Περιφέρειας.


Κρίσιμο στοιχείο της αναπτυξιακής στρατηγικής αποτελεί η ιεράρχηση στόχων και η συγκεντροποίηση των προσπαθειών ώστε να επιτευθχεί το μέγιστο αποτέλεσμα.


Το ΤΕΕ-Θράκης έχει συντάξει ένα κείμενο θέσεων αναφορικά με την ανάπτυξη της Θράκης, το οποίο σας επισυνάπτουμε. Η βασική συνιστώσα για την τεκμηρίωση των προτάσεων μας είναι η αναγνώριση της θέσης της Περιφέρειας τόσο ως  το πέρας της ΕΕ αλλά και ως σημαντικής πύλης στην βαλκανική ενδοχώρα. Η γεωπολιτική θέση οριοθετεί την αναγκαιότητα των μεταφορικών υποδομών ως κλάδων σύνδεσης της βαλκανικής με το μέτωπο του Αιγαίου. Η διακοπή των σχεδιαζόμενων οδικών αξόνων στο οδικό έργο της Εγνατίας Οδού, αποτελεί λανθασμένη προσέγγιση. Η πρόταση του ΤΕΕ-Θράκης είναι η επέκταση των οδικών αξόνων και η σύνδεσή τους με τους λιμένες της περιφέρειας. Σε περίπτωση μάλιστα ιεράρχησης πόρων και προτεραιοτήτων θεωρούμε ότι  οι λιμένες έχουν προτεραιότητα.  Το ΤΕΕ-Θράκης έχει τονίσει επανειλημένα ότι η αντιμετώπιση των οδικών μεταφορών ως τμημάτων συνδυασμένων μεταφορών μπορεί να κατατάξει τις οδικές μεταφορές στις «πράσινες ενέργειες»


Η προώθηση ενός ειδικού ρόλου για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της παραγωγής, είναι μέσα στις προτεραιότητες ενός αναπτυξιακού σχεδιασμού της Περιφέρειας. Στο κείμενο «θέσεων για την ανάπτυξη της Θράκης», περιλαμβάνεται η προτασεολογία μας αναφορικά με την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα με την δημιουργία και την βελτίωση βασικών υποδομών, οι οποίες εξυπηρετούν τον ανωτέρω στόχο. Είναι κατά συνέπεια φανερό, ότι η προσπάθεια αναμόρφωσης, τόνωσης και ανάπτυξης του πρωτογενούς τομέα, όπως επισημάνθηκε στην πρόσφατη ειδική συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου της 18-2-2011, οφείλει να στραφεί στην εξυπηρέτηση αυτού του στόχου και να υπερβεί πιθανά εμπόδια.


Το ΤΕΕ-Θράκης, αναφορικά με την παραπάνω στόχευση επιθυμεί να επισημάνει

· την προτεραιότητα του δευτερογενή τομέα σε αντικείμενα μεταποίησης, τυποποίησης και βελτίωσης των αγροτικών προϊόντων που θα προωθήσει η Περιφέρεια

· την στόχευση περιορισμών που αναμένεται να παρουσιαστούν κυρίως με την προώθηση ισχυρών περιβαλλοντικών ρυθμίσεων με τις πρόσφατες νομοθεσίες (π.χ. προώθηση εκσυγχρονισμού στην ορεινή κτηνοτροφία κλπ).

 
Ο χώρος των μηχανικών υφίσταται σε μεγάλο βαθμό τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης που διέρχεται η χώρα με σημεία αναφοράς:

· ισχυρή πτώση της οικοδομικής δραστηριότητας

· ελαχιστοποίηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων

· ουσιαστική στάση πληρωμών στο μεγαλύτερο μέρος των δημοσίων έργων

· τυπική διακοπή πληρωμών λόγω προβλημάτων από την εφαρμογή του Καλλικράτη αλλά και λόγω της μεταβατικής περιόδου

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι Ελληνες Μηχανικοί από τις θέσεις ευθύνης που κατέχουν, έχουν βοηθήσει ενεργά όλες τις αναπτυξιακές δραστηριότητες της χώρας και της Περιφέρειας που ενεργοποιούνται. Με την ίδια θέση στρατεύονται στην προσπάθεια για την υπέρβαση των οικονομικών προβλημάτων.

· Ζητήματα Δημοσίων Επενδύσεων
Είναι γνωστό ότι το ΠΔΕ αποτελεί ελάχιστο μέσο άσκησης πολιτικής, ο συνδυασμός όμως με το ΕΣΠΑ και την πιθανή αναμόρφωσή του αποτελούν τους μόνους ορατούς πόρους για την άσκηση αναπτυξιακής πολιτικής. Δυστυχώς υπάρχει σημαντικό έλλειμα στην ωριμότητα δράσεων μέσα από το ΕΣΠΑ. Απαιτούνται

· Αμεση ανασυγκρότηση των Τεχνικών Υπηρεσιών

· Ενεργοποίηση μηχανικών παρά τους ΟΤΑ, με στόχο την προώθηση της ωρίμανσης των έργων

· Διεκδίκηση ευέλικτου θεσμικού πλαισίου για την παραγωγή δημόσιων έργων τουλάχιστον σε περιφερειακό επίπεδο. (η προωθούμενη αλλαγή πρόκειται να επιφέρει πρόσθετες δυσχέρειες και καθυστερήσεις)

· Ζητήματα Καινοτόμων Δράσεων

Όπως δηλώθηκε από την πλευρά του ΥΠΕΚΑ, υπάρχει κινητικότητα για την δημιουργία της ΕΠΑ Αν. Μακεδονίας-Θράκης. Η παροχή Φυσικού Αερίου τουλάχιστον σε μέση κλίμακα είναι μια νέα ενδιαφέρουσα παράμετρος στην παρούσα χρονική συγκυρία.


Η ολοκλήρωση του περιφερειακού σχεδιασμού αναφορικά με την διαχείριση των απορριμάτων θέτει σε ύψιστη προτεραιότητα την προώθηση των Μονάδων Επεξεργασίας Απορριμάτων. Η Περιφέρεια έχει πλέον με την νέα της δομή ισχυρό λόγο στην διαχείρηση των δύο σχεδιασμών, οι οποίοι είναι δυνατόν να αποδώσουν ουσιαστικά οικονομικά οφέλη.


Το ΤΕΕ-Θράκης είναι στην διάθεση της ΠΑΜΘρ για την παροχή Τεχνικής Συμβουλής με στόχο την πρόταση συνδυασμένων δράσεων που θα δημιουργήσουν συνθήκες έλξης ενδιαφέροντος στον τομέα αυτό

· Ζητήματα ανάπτυξης πρωτογενούς τομέα.

Παρ’ ότι υπάρχουν δράσεις που θα βοηθούσαν στον πρωτογενή τομέα, τις οποίες η ΠΑΜΘρ έχει χρηματοδοτήσει, εν τούτοις δεν είναι γνωστή η χρηστικότητά τους. Η ανάπτυξη ερευνητικού-μελετητικού αντικειμένου, που χρηματοδοτήσατε, με στόχο την αξιολόγηση των εδαφών της ΠΑΜΘρ, πιστεύουμε ότι αποτελεί πολύ καλή βάση δεδομένων ώστε να ληφθούν ιεραρχημένες αποφάσεις για την προώθηση έργων υποδομής που θα βελτιώσουν την απόδοση με στοχευμένες δράσεις. 

Η συγκρότηση κοινής Ομάδας εργασίας με την ΠΑΜΘρ, και τα αρμόδια Επιμελητήρια (ΓΕΩΤΕΕ & ΤΕΕ) θα βοηθούσε στην αιτιολόγηση των προτεραιοτήτων.


Κύριε Περιφερειάρχη,

Τα παραπάνω ζητήματα αποτελούν μια πρώτη προσέγγιση στο θέμα του στρατηγικού αναπτυξιακού σχεδιασμού που ανοίξατε. Όπως γνωρίζετε οι φορείς έχουν διαφορετικούς χρόνους αντίδρασης καθώς οι διαδικασίες τους προβλέπουν την κινητοποίηση πολλαπλών οργάνων και την συλλογή διαφόρων απόψεων. Πιστεύουμε ότι στην πορεία που χαράξατε, θα έχουμε την δυνατότητα ολοκλήρωσης των απόψεών μας και κυρίως να κληθούμε σε συμμετοχικές διαδικασίες υλοποίησής τους.

                                                                                          Με εκτίμηση

                                                                                          Ο Πρόεδρος

                                                                                       Αργύρης Πλέσιας

