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ΚΟΙΝ: 
1. Τον Πρόεδρο της Αντιπροσωπείας

    κ. Γιάννη Θεοδωράκη
2. Περιφερειακά Τμήματα ΤΕΕ
3. Ν.Ε. Έβρου και Ξάνθης

4. Εργοληπτικές Οργανώσεις ΘΡΑΚΗΣ 
ΘΕΜΑ:   Προτάσεις για την αναμόρφωση θεσμικού πλαισίου 
                          Δημοσίων  Έργων
         Στα πλαίσια της δημόσιας διαβούλευσης για την αναμόρφωση του συστήματος παραγωγής δημοσίων έργων, σύμφωνα με το από 8/12/2009 έγγραφο του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων προς τους φορείς, σας υποβάλλουμε τις προτάσεις του ΤΕΕ-Θράκης όπως διαμορφώθηκαν από την Δ/σα Επιτροπή του Τμήματος μετά από κοινή συνεδρίαση με τους εκπροσώπους των εργοληπτικών οργανώσεων της περιοχής.

      Οι προτάσεις αφορούν την βελτίωση της παραγωγής δημοσίων έργων στην κατεύθυνση αύξησης της ποιότητας  και μείωσης του κόστους τους, καθώς και της στήριξης των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, ιδιαίτερα της Περιφέρειας,  για τον λόγο ότι η  εμπειρία από την εφαρμογή των προσφάτων Νόμων απέδειξε ότι λειτούργησαν στην γιγάντωση των μεγάλων εταιρειών και στην ταυτόχρονη συρρίκνωση ή και αφανισμό των μικρομεσαίων.  
      Ειδικότερα απαιτούνται:       
· Σωστές, εφαρμόσιμες και πλήρεις μελέτες και τεύχη δημοπράτησης

· Ορθές προμετρήσεις και πληρότητα προϋπολογισμού

· Η έκδοση και η έγκριση  όλων των απαραίτητων αδειών και μελετών υλοποίησης του έργου (πολεοδομικές άδειες, περιβαλλοντικές μελέτες, απαλλοτριώσεις, δανειοθάλαμοι, χώροι αποθέσεως προϊόντων εκσκαφών, κατεδαφίσεων κλπ) .

· Καθιέρωση σύγχρονων αναλυτικών τιμολογίων, εκσυγχρονισμό Τεχνικών Προδιαγραφών και εφαρμογή δικαιότερου τρόπου αναθεώρησης των τιμών. 
      Για την πραγματοποίηση του έργου αυτού σωστό θα ήταν να   

      απασχοληθεί μια διευρυμένη ομάδα μηχανικών με συμμετοχή 
     εκπροσώπων του ΤΕΕ και των εργοληπτικών οργανώσεων. 

· Εξασφάλιση της επαρκούς χρηματοδότησης των έργων. Το πρόβλημα της ελλιπούς χρηματοδότησης των έργων και οι οφειλές του Δημοσίου προς τους εργολήπτες οδήγησαν στη δυσχερή οικονομική κατάσταση του κλάδου . Επιβάλλεται η άμεση εξόφληση των οφειλών του Δημοσίου προς τους εργολήπτες αλλά και αποτροπή επικείμενων πτωχεύσεων και απολύσεων. 

· Απαιτείται η ενίσχυση και η αναδιάρθρωση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων με ιδιαίτερη έμφαση σε μικρά και μεσαία έργα της Περιφέρειας για την τόνωση των μικρών και μεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων.

· Δυνατότητα υπαγωγής των εργοληπτικών επιχειρήσεων στους αναπτυξιακούς Νόμους.

· Αύξηση της συμμετοχής της Περιφέρειας στα χρηματοδοτικά Προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

· Η κατάργηση πρόσθετων εγγυήσεων   θα παράσχει έμμεση οικονομική ανακούφιση στον κλάδο καθόσον θα ελαφρυνθούν τα «πλαφόν» των εργοληπτικών επιχειρήσεων στις τράπεζες και θα ενισχυθεί έτσι η χρηματοπιστωτική τους ικανότητα για χορήγηση κεφαλαίων κίνησης.    Η θέσπιση προσθέτων εγγυήσεων του Ν.3263/04 δεν επέφερε κανένα πλεονέκτημα για το Δημόσιο και λειτούργησε εντελώς αντιπαραγωγικά στην κατασκευή των έργων, αφού στην ουσία το τελικό αποτέλεσμα ήταν να αποφέρει πρόσθετα έσοδα στις τράπεζες χωρίς συγχρόνως να αποτρέψει τις μεγάλες εκπτώσεις που ήταν και ο αρχικός σκοπός του νομοθέτη. Εξάλλου με τη δρομολογούμενη εξυγίανση του συστήματος ανάθεσης παύει πλέον η αιτία υποβολής πρόσθετων εγγυήσεων.

· Κατάργηση της δυνατότητας δημοπράτησης μέσω ΣΔΙΤ ομάδας έργων μη ανταποδοτικού χαρακτήρα.

· Η άμεση θεσμοθέτηση του ΜΙ.Κ.Ι.Ε. εκτός από το ότι θα ενισχύσει την βιωσιμότητα των κατασκευαστικών εταιρειών, θα αναβαθμίσει την ποιότητα των ιδιωτικών έργων, θα περιορίσει την ανεργία και θα καταπολεμήσει την εισφοροδιαφυγή.
· Ο θεσμός των Νομαρχιακών Μητρώων στα οποία εγγράφονται οι εμπειροτέχνες κατασκευαστές με δικαίωμα συμμετοχής σε διαγωνισμούς έργων προϋπολογισμού μέχρι 56.000 €, έχει δημιουργήσει συνθήκες οξυμένου ανταγωνισμού με τις εργοληπτικές επιχειρήσεις του ΜΕΕΠ ιδίως των τάξεων Α1, Α2 και 1η και καθιστά  εξαιρετικά επισφαλή την επιβίωσή τους. 

           Έχουν παρατηρηθεί φαινόμενα κατάτμησης έργων σε ύψος     

           προϋπολογισμού όσο δικαιολογούν τα όρια των απ’ ευθείας  

           αναθέσεων, είτε από δήμους είτε από Νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, 

           προκειμένου αυτά  να εκτελεστούν από εμπειροτέχνες.  Επειδή η 

          εγγραφή στα Μητρώα αυτά είναι κατά κάποιο τρόπο ανεξέλεγκτη από 

          πλευράς αριθμού και λοιπών προϋποθέσεων εγγραφής, είναι σκόπιμο 

          να  καταργηθούν τελείως τα μητρώα που τηρούνται στη Διεύθυνση 

          Τεχνικών Υπηρεσιών εκάστης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. 

                                                                                           Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

                                                                                 Νικόλαος Παπαθανασίου
