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ΘΕΜΑ:  Κατεδάφιση του διατηρητέου Κτιρίου του Καπνομάγαζου στην Αλεξανδρούπολη

        Σας γνωρίζουμε ότι στην τελευταία σύγκλιση του Δημοτικού Συμβουλίου Αλεξανδρούπολης, ο Δήμαρχος κ. Γεώργιος Αλεξανδρής ανακοίνωσε την πρόθεση της Δημοτικής Αρχής να προβεί στην κατεδάφιση του διατηρητέου κτιρίου της Καπναποθήκης στην οδό Αίνου αρ.46 στην Αλεξανδρούπολη, σύμφωνα με πρόσφατη ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, εάν μέχρι την 31 Οκτωβρίου 2007 το Υπουργείο Πολιτισμού δεν αποχαρακτηρίσει το κτίριο ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο.

        Όπως έχετε υπόψη σας, για την κατεδάφιση διατηρητέων μνημείων ισχύ έχουν οι διατάξεις του άρθρου 41 του Ν.3028/2002 «για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς». 

       Ειδικότερα στην παράγραφο 2 αναφέρεται ότι αν η Επιτροπή (της παραγράφου 1 του ιδίου άρθρου) κρίνει ότι η διατήρηση του μνημείου είναι στο σύνολό ή σε τμήμα αδύνατη, μπορεί να εισηγηθεί, βάσει μελέτης, την μερική ή ολική κατεδάφισή του, η οποία αποφασίζεται από τον Υπουργό Πολιτισμού μετά από γνώμη του Συμβουλίου.

       Επί του θέματος της κατεδάφισης του καπνομάγαζου, η παραπάνω πενταμελής Επιτροπή έχει αποφανθεί με την από 27/4/2005 Έκθεσή της, στην οποία μετά από λεπτομερή ανάλυση των δεδομένων καταλήγει (με μειοψηφία ενός μέλους) ότι οι εργασίες για την άρση της ετοιμορροποίας του διατηρητέου κτιρίου  είναι τεχνικά δυνατόν να επιτευχθούν για την προστασία των τμημάτων του μνημείου που απέμειναν.

    Για τον παραπάνω μάλιστα λόγο το αρμόδιο Συμβούλιο Μνημείων Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης στο οποίο παραπέμφθηκε το θέμα για γνωμοδότηση, έκρινε με την αριθ. 4/10-6-2005 Πράξη του, ότι δεν έχει αρμοδιότητα να επιληφθεί του θέματος διότι η γνώμη του προβλέπεται μόνο στην περίπτωση που η Επιτροπή του άρθρου 41 καταλήξει ότι η διατήρηση του μνημείου είναι αδύνατη.

     Μετά την παραπάνω απόφαση του Τοπικού Συμβουλίου, η Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής Μακεδονίας εξέδωσε την αριθ. 2223/16-8-2005 Διοικητική Πράξη, την οποία κοινοποίησε και στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αλεξανδρούπολης, με την οποία ενέκρινε την υλοποίηση εργασιών άρσης της ετοιμορροποίας του Καπνομάγαζου με ήπιες μεθόδους σύμφωνα με το άρθρο 4 του Ν.1577/1985 (αποφόρτιση στέγης, οριζόντιες και κεκλιμένες αντιστηρίξεις, επισκευή-ενίσχυση και συμπλήρωση τοιχοποιίας) και ταυτόχρονα επισήμανε στον κύριο του ακινήτου (Δήμο Αλεξανδρούπολης) να προβεί χωρίς υπαίτια καθυστέρηση και με δική του δαπάνη σύμφωνα με την παρ.2 του  άρθρου 11του Ν.3028/2002 στην εκτέλεση των αναγκαίων σωστικών εργασιών, μετά από σύνταξη μελέτης από τον Δήμο, που θα εκπονηθεί υπό την εποπτεία και τις υποδείξεις της Υπηρεσίας της.

     Από τα παραπάνω προκύπτει ότι κάθε απόπειρα κατεδάφισης του διατηρητέου κτιρίου του Καπνομάγαζου, με τα σημερινά δεδομένα, θα είναι κατά παράβαση του υφισταμένου νομοθετικού πλαισίου, διότι  στερείται της απαραίτητης άδειας κατεδάφισης που στην περίπτωση των ετοιμόρροπων διατηρητέων μνημείων αποτελεί η προαναφερθείσα απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού. 
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