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Αγαπητέ κ. Δήμα 

      Σε συνέχεια των προσωπικών επαφών και  τηλεφωνικών συζητήσεων που είχαμε με σκοπό την συνεργασία μας, για την παραγωγή άποψης από την Ομάδα Εργασίας που συγκρότησε το ΤΕΕ-Θράκης για τις αναμενόμενες συνέπειες από την κατασκευή και λειτουργία του πετρελαιαγωγού Μπουργκάζ-Αλεξανδρούπολης, τα αποτελέσματα  της οποίας θα παρουσιασθούν σε Ημερίδα που θα διεξαχθεί στην Αλεξανδρούπολη, σας πληροφορούμε με τα παρακάτω:   

       Τα κύρια προβλήματα που θα πρέπει να επιλυθούν προκειμένου να πραγματοποιηθεί η Ημερίδα ( για την οποία υπενθυμίζεται ότι είχε αποφασισθεί η παρουσίαση μόνο τριών εισηγήσεων και συγκεκριμένα της Ομάδας Εργασίας του ΤΕΕ-Θράκης, του ΥΠ.ΑΝ. και της Κατασκευάστριας Εταιρείας είναι:

      1. Η διάθεση ή μη της περιβαλλοντικής Μελέτης του έργου στην Ο.Ε. του Τμήματός μας, την οποία υποβάλατε στο ΥΠΕΧΩΔΕ τον Αύγουστο του 2009 και όπως μας πληροφορήσατε, ο αρμόδιος υπάλληλος που διαχειρίζεται το ζήτημα, απαγορεύει την διάθεσή της σε κάθε τρίτο (ακόμη και στο ΤΕΕ, τους ΟΤΑ της περιοχής ή στην Επιτροπή διαβούλευσης του αγωγού).

     2. Η ανάδειξη νέας Κυβέρνησης ταυτόχρονα με την κατάτμηση του ΥΠ.ΑΝ και την δημιουργία νέου Υπουργείου Περιβάλλοντος προκαλούν:

         α. Προβληματισμό για τον τρόπο της κυβερνητικής εκπροσώπησης (προσδιορισμός αρμοδιοτήτων των νέων Υπουργείων). 

         β. Επιφύλαξη για την ύπαρξη διάθεσης επειδή δεν έχει ενημερωθεί ακόμη η νέα πολιτική ηγεσία για την Ημερίδα (όπως γνωρίζετε η προηγούμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠ.ΑΝ. είχε ενημερωθεί και αποδεχθεί να συμμετάσχει) ή ακόμη και του χρόνου προετοιμασίας που απαιτείται για  την κυβερνητική συμμετοχή στην Ημερίδα  που επιβάλλουν ενδεχομένως ελαστικότερα χρονικά περιθώρια διεξαγωγής της Ημερίδας για την δυνατότητα συμμετοχής των αρμοδίων  Υπουργείων.

        γ. Ο προσδιορισμός της ημερομηνία διεξαγωγής της Ημερίδας σε σύντομο αλλά και ταυτόχρονα ικανοποιητικό χρόνο για την άρτια προετοιμασία της Πρότασής μας, για τον λόγο ότι οι συνεχείς αναβολές της

από την ημέρα που την δημοσιοποιήσαμε υπονομεύουν το κύρος και την αξιοπιστία του Φορέα μας.  

        Στην κατεύθυνση υπηρέτησης της συνεργασίας μας, η οποία πιστεύουμε ειλικρινά ότι αποτελεί μονόδρομο για την πλήρη και τεκμηριωμένη ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας καθώς και την ομαλή δρομολόγηση του έργου που έχετε αναλάβει, σας γνωρίζουμε τις απόψεις μας για τα παραπάνω ζητήματα:

     Αξιολογούμε σαν επιεικώς απαράδεκτο το γεγονός ότι η ενημέρωση των Αρχών και της κοινωνίας της περιοχής καθώς και η διαμόρφωση τεκμηριωμένης άποψης τους για το έργο, να παρεμποδίζεται από την αυθαίρετη αλλά και ανεπίσημη βούληση ενός ατόμου που υπηρετεί στην δημόσια διοίκηση.

    Αναντίρρητα είναι προφανές ότι για το έργο αυτό που διακυβεύεται το περιβάλλον, η βιωσιμότητα και η ποιότητα ζωής στην περιοχή μας, ούτε η ενημέρωση είναι δυνατόν να παρέχεται με το σταγονόμετρο ούτε οι αποφάσεις των τοπικών αρχών να λαμβάνονται κάτω από την πίεση ασφυκτικών προθεσμιών.    

    Επισημαίνεται ότι θέση της Δ/σας Επιτροπής που προέκυψε από πρόταση της Ο.Ε. στις δύο συσκέψεις της, που πραγματοποιηθήκαν στην Ξάνθη και στην Αλεξανδρούπολη (στην οποία παρεστήκατε και εσείς) αποτελεί ότι στην περίπτωση που θα διαπιστωθεί  αδυναμία να έχουμε στην διάθεσή μας συγκεκριμένα στοιχεία του έργου (όπως την Μ.Π.Ε.) δεν θα ανασταλεί η συνέχιση της προσπάθειας που έχουμε αναλάβει, αλλά     αντίθετα θα προσεγγισθεί το θέμα  με όσα στοιχεία έχουμε στην διάθεσή μας.

    Επιπρόσθετα και κατά την παρουσίαση των θέσεων μας κατά την διάρκεια της Ημερίδας θα καταγγελθούν εκείνες οι συμπεριφορές που μεθοδευμένα παρεμποδίζουν την δυνατότητα σχηματισμού εμπεριστατωμένης άποψης για το έργο από τις Αρχές και τους πολίτες της περιοχής.

    Σχετικά με τις πρόσφατες κυβερνητικές αλλαγές, εκτιμούμε ότι θα πρέπει πλέον να ζητηθεί η συμμετοχή του Υπουργείου Περιβάλλοντος παράλληλα με εκείνη του Υπουργείου Οικονομικών και Ανάπτυξης.  

    Όσον αφορά την ημερομηνία διεξαγωγής της Ημερίδας, ενημερωθήκαμε πρόσφατα και εντελώς τυχαία, από τον Πρόεδρο της Διευρυμένης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης κ. Γ. Μινόπουλο ότι την Παρασκευή 20 Νοεμβρίου θα προβείτε στην ενημέρωση του διευρυμένου Νομαρχιακού Συμβουλίου Ροδόπης-Έβρου στην Κομοτηνή.

   Κατά συνέπεια και σύμφωνα με αυτά που μας είχατε προτείνει, θα πρέπει να υποθέσουμε ότι εκτιμάτε ότι η Ημερίδα θα διεξαχθεί  την επόμενη της παραπάνω σύσκεψης, δηλαδή το Σάββατο 21 Νοεμβρίου 2009.

   Εφόσον ο παραπάνω συλλογισμός είναι ορθός σας γνωρίζουμε ότι η ημερομηνία αυτή είναι αποτρεπτική για την παραγωγή Πρότασης από την Ο.Ε. στον βαθμό σπουδαιότητας με την οποία αντιμετωπίζεται από την πλευρά μας το θέμα, όπως άλλωστε επιβάλλεται από το μέγεθος και τις επιπτώσεις του έργου στην περιοχή, και κατά συνέπεια δεν είναι δεσμευτική για το ΤΕΕ-Θράκης.

   Θα πρέπει όμως να λάβετε υπόψη σας ότι εξακολουθούμε την ημερομηνία διεξαγωγής της Ημερίδας να την εξαρτάμε από την δική σας διάθεση και συνδρομή και ειδικότερα: 

   Στην περίπτωση που θα μας διαθέσετε την Μ.Π.Ε. σε εύλογο χρονικό διάστημα από σήμερα, για τον χρονικό προσδιορισμό της Ημερίδας θα πρέπει να προστεθεί στην ημερομηνία παράδοσής της και ο χρόνος  που θα απαιτηθεί για την επεξεργασία και ενσωμάτωση της από τα μέλη της Ο.Ε.  στην Εργασία τους.  

   Στην αντίθετη περίπτωση, θα αναγκασθούμε να προχωρήσουμε στην διοργάνωση εκδήλωσης για την παρουσίαση των συμπερασμάτων της Ο.Ε. δίχως την δική σας συμβολή, ύστερα από αναδιαμόρφωση του προγράμματος που θα αποφασισθεί από την Δ/σα Επιτροπή του Τμήματος.

   Για τους παραπάνω λόγους και προκειμένου να προχωρήσουμε στις απαιτούμενες ενέργειες για την διεξαγωγή της Ημερίδας, παρακαλούμε για την άμεση ενημέρωσή μας (το αργότερο μέχρι τα τέλη την επόμενης εβδομάδος)   για τον χρόνο που δύνασθε να μας παραδώσετε την Μ.Π.Ε.   

   Από την μέχρι σήμερα ανταπόκρισή σας, πιστεύουμε ότι θα πράξετε ότι είναι δυνατόν για να συνεχισθεί η προσπάθειά που ξεκινήσαμε μέσα στο κλίμα συνεργασίας και αμοιβαίας εμπιστοσύνης που έχουμε αποκαταστήσει μεταξύ μας.   
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