Η σημερινή Ημερίδα με θέμα 
«Σχεδιασμός Φορέων από Σκυρόδεμα με βάση τον Ευρωκώδικα 2»
      Αποτελεί ακόμη μία προσπάθεια του Τμήματος μας για συνεχή εκπαίδευση και ενημέρωση των μελών του στις εξελίξεις και στα νέα δεδομένα όπως διαμορφώνονται στο επαγγελματικό περιβάλλον του μηχανικού.

      Εκ μέρους της Δ/σας Επιτροπής του ΤΕΕ-Θράκης ευχαριστώ το Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος για την σημερινή, πρώτη συνεργασία μας, που πιστεύω ότι σύντομα θα την ακολουθήσουν νέες παρόμοιες.
      Το ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος αποτελεί επιστημονικό τμήμα του ΤΕΕ, σύμβουλό του σε θέματα σκυροδέματος (οπλισμένου και προεντεταμένου).
    Επίσης  ευχαριστώ ιδιαίτερα τον Νομάρχη Ροδόπης Άρη Γιαννακίδη για την αμεσότητα της παραχώρησης του αίθουσας εκδηλώσεων της Νομαρχίας για ακόμη μία φορά.  
      Η επιλογή του σαν χώρου διεξαγωγής της Ημερίδας δεν υπήρξε τυχαία, ούτε λύση ανάγκης. 

      Επιλέχθηκε για να επισημανθεί και να ενισχυθεί η συνέχεια και συνεργασία που πρέπει να υφίσταται μεταξύ της αιρετής τοπικής αυτοδιοίκησης και του ΤΕΕ-Θράκης. 
Οι Ευρωκώδικες είναι μια σειρά Ευρωπαϊκών Προτύπων (EN) για το σχεδιασμό των κατασκευών που αναπτύχθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης.

Η σειρά των Ευρωκωδίκων αποτελείται από 58 μέρη, κάθε ένα από τα οποία δημοσιεύτηκε ως Ευρωπαϊκό Πρότυπο (ΕΝ). 
Οι Ευρωκώδικες δημοσιεύονται ως εθνικά Πρότυπα από τους Εθνικούς Οργανισμούς Τυποποίησης (π.χ. ΕΛΟΤ ΕΝ 1990).

Εκτός από το σχεδιασμό των κατασκευών, οι Ευρωκώδικες πρόκειται να χρησιμοποιηθούν σε τεχνικές προδιαγραφές για την ανάθεση συμβάσεων δημόσιων υπηρεσιών και δημόσιων έργων καθώς και στη διαδικασία βεβαίωσης συμμόρφωσης κατασκευαστικών προϊόντων.

Η δημοσίευση των δέκα Ευρωκωδίκων ολοκληρώθηκε τον Μάιο του 2007. Θα αντικαταστήσουν τα προϋπάρχοντα εθνικά Πρότυπα, τα οποία προβλέπεται να αποσυρθούν μετά από μια περίοδο παράλληλης εφαρμογής.

    Οι Ευρωκώδικες απαρτίζονται από 10 κύρια Πρότυπα, και συμπεριλαμβάνουν όλους τους τρόπους δόμησης (σκυρόδεμα, χάλυβα, ξύλο, τοιχοποιία, αλουμίνιο κτλ.). Υποδιαιρούνται δε σε μέρη, λαμβάνοντας υπόψη και τη συμπεριφορά των κατασκευών (κτιρίων, γεφυρών, δεξαμενών, φραγμάτων, πύργων, αγωγών, καπνοδόχων) σε σεισμό ή/και σε πυρκαγιά.
     Για κάθε μέρος Ευρωκώδικα, εκδίδεται από κάθε χώρα το «Εθνικό Παράρτημα». Το Παράρτημα αυτό περιέχει τις «Εθνικά Καθορισμένες Παραμέτρους», οι οποίες προκύπτουν και εκφράζουν τις ειδικές γεωγραφικές, γεωλογικές ή κλιματικές συνθήκες, καθώς και τα συγκεκριμένα επίπεδα προστασίας που ισχύουν στην επικράτειά του κάθε Κράτους Μέλους.
     Τα οφέλη που αναμένονται από την χρήση των ευρωκωδίκων συνοψίζονται κυρίως στην:

· Βελτίωση των κανόνων για την λειτουργία μίας ενιαίας αγοράς δομικών προϊόντων και υπηρεσιών μηχανικού, με την άρση των διαφορετικών εθνικών κανονιστικών διατάξεων.

· Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του κατασκευαστικού τομέα σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο.

    Ενώ οι χρήστες στους οποίους απευθύνονται οι ευρωκώδικες είναι:

· Μελετητές και κατασκευαστές

· Επιτροπές σύνταξης κανονισμών και προδιαγραφών
· Δημόσιες Αρχές για τον καθορισμό κριτηρίων ασφαλείας

· Ιδιώτες (πελάτες)

· Πανεπιστημιακά Ιδρύματα

Το κρίσιμο πρόβλημα στην εφαρμογή των Ευρωκωδίκων είναι η προσαρμογή του τεχνικού κόσμου στις νέες απαιτήσεις, που σε πολλά σημεία διαφέρουν αρκετά από τους μέχρι σήμερα εφαρμοζόμενους κανονισμούς, ενώ παράλληλα με τη γνώση των αρχικών κειμένων, είναι αναγκαία και η γνώση των Εθνικών Παραρτημάτων. 
     Σοβαρό πρόβλημα, είναι η έγκαιρη μετάφραση των προτύπων κειμένων στην ελληνική γλώσσα και η τελική θεσμοθέτησή τους. Η Επιτροπή Ευρωκωδίκων του ΥΠΕΧΩΔΕ έχει ολοκληρώσει τις μεταφράσεις των κειμένων στην Ελληνική, τα οποία έχουν διαβιβασθεί στον ΕΛΟΤ προκειμένου, μετά από δημόσια διαβούλευση, να θεσμοθετηθούν.
Φυσικά τα τελικά - έγκυρα κείμενα των Ευρωκωδίκων θα πρέπει να είναι προσιτά και άμεσα διαθέσιμα. 
      Οι εμπλεκόμενοι φορείς στην προσπάθεια αυτή είναι ΥΠΕΧΩΔΕ -ΥΠΑΝ-ΕΛΟΤ και ΤΕΕ. Ήδη η Επιτροπή Ευρωκωδίκων του ΥΠΕΧΩΔΕ έχει ολοκληρώσει την μετάφραση του συνόλου των κειμένων τους στην ελληνική και τα έχει διαβιβάσει στον ΕΛΟΤ προκειμένου να εκδοθούν σαν ελληνικά πρότυπα. 


    Στην σημερινή Ημερίδα θα παρουσιαστεί ο Ευρωκώδικας 2, που αναφέρεται στον σχεδιασμό φορέων από  σκυρόδεμα και αποτελείται από 4 μέρη.

   Από το 2010 παίρνει την θέση  του ΕΚΩΣ. Οι σημερινοί εισηγητές μας κατά την παρουσίαση του θα κάνουν παράλληλα αναφορές στους ισχύοντες κανονισμούς, εντοπίζοντας ομοιότητες και διαφορές προκειμένου να  διευκολυνθεί η κατανόηση των νέων διατάξεων  και ελπίζω οι γνώσεις που θα αποκομίσετε να αποτελέσουν ένα  χρήσιμο εργαλείο δουλειάς για το μέλλον. 
Η Δ/σα Επιτροπή έχει υιοθετήσει την σύντομη δρομολόγηση διεξαγωγής τουλάχιστον ακόμη μίας Ημερίδας για τους Ευρωκώδικες και συγκεκριμμένα για τον Ευρωκώδικα 7 που αφορά τον γεωτεχνικό σχεδιασμό.   

   Εκ μέρους της Δ/σας Επιτροπής του Τμήματος ευχαριστώ όλους σας για την σημερινή σας παρουσία, και ιδιαίτερα το Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος και τους εισηγητές της Ημερίδας μας.
Σας ευχαριστώ για την υπομονή σας και σας εύχομαι καλή συνέχεια.

