                  Κατά την έναρξη των εργασιών του σεμιναρίου ο  Πρόεδρος ΤΕΕ Θράκης  Ν. Παπαθανασίου  αναφέρθηκε στα εξής :
      Σας καλωσορίζω στο σημερινό Σεμινάριο που διοργάνωσε το Περιφερειακό Τμήμα Θράκης του ΤΕΕ και εύχομαι  αυτά που θα αποκομίσετε από το περιεχόμενό του να είναι αντάξιο του χρόνου και της δαπάνης που αφιερώσατε για να το παρακολουθήσετε.

      Το Τμήμα μας τα τελευταία χρόνια καταβάλλει μια μεγάλη προσπάθεια για την αύξηση της παρεμβατικότητας του στα τεχνικά-περιβαλλοντικά και αναπτυξιακά θέματα της περιοχής μας,  επιδιώκοντας να ανταποκριθεί με επιστημονική τεκμηρίωση, αντικειμενικότητα και αξιοπιστία στην θεσμική  υποχρέωση που του ανέθεσε η Πολιτεία με τον ιδρυτικό του Νόμο, αυτή  του τεχνικού συμβούλου της.

     Η προσπάθεια αυτή γίνεται ιδιαίτερα δυσχερής αν ληφθεί υπόψη η έλλειψη οικονομικών πόρων και υπηρεσιακής στελέχωσης. 

     Τα θετικά αποτελέσματά της οφείλονται αποκλειστικά στη εθελοντική στράτευση των Μηχανικών στην οργανωτική δομή του Τμήματος,   προερχόμενη από την ιδιαίτερα αυξημένη κοινωνική ευαισθησία που τους διακρίνει συγκριτικά με άλλες επιστημονικές ή επαγγελματικές ομάδες, και την απόκτηση νοοτροπίας  για συλλογική δουλειά και συνεργασία στην διάρκεια της φοίτησης τους στις Πολυτεχνικές Σχολές. 

      Παρακινούμενοι από τα κίνητρα αυτά, τουλάχιστον 200 μηχανικοί πλαισιώνουν τους μηχανισμούς του Τμήματος (εκλεγμένα όργανα Διοικούσα-Αντιπροσωπεία- Νομαρχιακές αλλά και Μόνιμες Επιτροπές και Ομάδες Εργασίας).

    Με την συμβολή τους αυτή, έχουμε πετύχει να αποτελούμε τον μοναδικό Φορέα της περιοχής που έχει την δυνατότητα αυτόνομης παραγωγής πρωτογενούς επιστημονικής άποψης για όλα τα μεγάλα θέματα που προκύπτουν και απασχολούν την Κοινωνία της Θράκης.

    Παράλληλα με την παραγωγή θέσεων επιδιώκεται με την ίδια συνέπεια να ανταπεξέλθουμε στην θεσμική επίσης υποχρέωση του ΤΕΕ για  διαρκή κατάρτιση και επιστημονική ενημέρωση των μελών του και του τεχνικού κόσμου γενικότερα με την διοργάνωση σεμιναρίων – ημερίδων και επιστημονικών ομιλιών.

    Στα πλαίσια της δράσης αυτής εντάσσεται και το σημερινό Σεμινάριο.

    Η χρησιμότητα του για τους τεχνικούς που εμπλέκονται με την κατασκευή των έργων επέβαλλε εδώ και πολλά χρόνια, την καθιέρωση της τακτικής περιοδικής επανάληψής του στις μεγαλύτερες πόλεις της Θράκης, όπως αντίστοιχα συμβαίνει και με το Σεμινάριο για την ασφάλεια στους χώρους της Βιομηχανίας.

    Στην ίδια κατεύθυνση, το διάστημα αυτό επιδιώκεται από την Δ/σα και τις Μόνιμες Επιτροπές του Τμήματος, το στήσιμο της φόρμας ενός άλλου Σεμιναρίου που θα απευθύνεται κυρίως αλλά όχι και αποκλειστικά στους Νέους Μηχανικούς, για τον εγκλιματισμό τους στις συνθήκες του επαγγελματικού περιβάλλοντος, με χαρακτηριστικά και δυνατότητες επίσης περιοδικής μεταφοράς και παρουσίασης του σε όλους τους Μηχανικούς της Θράκης .

   Σχετικά με το σημερινό Σεμινάριο είναι κοινοτυπία να επαναληφθεί ότι η Πολιτεία έχει φροντίσει να ενοχοποιήσει  τους Μηχανικούς για οποιοδήποτε ατύχημα συμβεί στην διάρκεια ενός έργου, με νομοθετήματα που η αυστηρότητά τους αποτελεί παγκόσμια πρωτοτυπία και η νομική τους δομή ξεπερνά τα όρια της ανθρώπινης λογικής και του κοινού αισθήματος δικαίου.

   Εναπόκειται στην γνώση και την επιμέλεια του μηχανικού να καταστήσει υπεύθυνους και τους άλλους συντελεστές του έργου (επιχειρηματίες κατασκευαστές, υπεργολάβους, ιδιοκτήτες) για τις ευθύνες που αναλαμβάνουν κατά την κατασκευή ενός έργου, οι οποίοι είτε από έλλειψη τεχνικών γνώσεων είτε από επιδίωξη μεγιστοποίησης του αναμενόμενου κέρδους είναι οι υπαίτιοι των περισσότερων ατυχημάτων. 

   Ταυτόχρονα όμως θα πρέπει να γίνει συνείδηση των μηχανικών και των τεχνικών που αναλαμβάνουν την επίβλεψη της κατασκευής ενός έργου, ότι αυτοί πρωτίστως επωμίζονται την ασφάλειά του έργου και την προστασία των εργαζομένων σε αυτό, και ότι είναι αποκλειστικά δική τους ευθύνη να συντονίζουν και να κατευθύνουν τους άλλους συντελεστές της κατασκευής.

   Αμέλειες, εκχωρήσεις ή εκπτώσεις σε αυτήν την υποχρέωση του επιβλέποντα του έργου είναι ασυγχώρητες όσον αφορά την επαγγελματική συνέπεια και δεοντολογία, εγκληματικές δε απέναντι στους εργαζομένους που εμπιστεύθηκαν στην επιστημονική γνώση και την τεχνική κατάρτισή του επιβλέποντα την ζωή και την σωματική τους ακεραιότητα. 

    Όμως αν και οι τραυματισμοί  ή απώλεια ζωής είναι αδιαμφισβήτητα οι σοβαρότερες συνέπειες ενός ατυχήματος στον χώρο της κατασκευής ενός έργου, δεν είναι και οι μοναδικές.

   Στις επιπτώσεις των εργατικών ατυχημάτων στα εργοτάξια θα πρέπει να καταγραφούν: 

· Η ψυχική δοκιμασία που θα υποστεί η οικογένεια του εργαζομένου και η δυσχερής οικονομική κατάσταση στην οποία θα περιέλθει από την έλλειψη εισοδήματος, κατά το χρονικό διάστημα αποκατάστασης της υγείας του. 

· Η δοκιμασία της κατασκευαστικής επιχείρησης με την απώλεια ωρών εργασίας, εντάσεις στις εργασιακές σχέσεις, δικαστικά έξοδα, καθυστερήσεις στην αποπεράτωση του έργου.

· Η επιβάρυνση της εθνικής οικονομίας από την στιγμή που το δημόσιο ασφαλιστικό σύστημα της Χώρας μας καλύπτει την νοσηλεία, την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και τις συντάξεις αναπηρίας. 

  Κλείνοντας εκ μέρους της Δ/σας Επιτροπής του Τμήματος ευχαριστώ τους σημερινούς μας ομιλητές για την ανεπιφύλακτη αποδοχή της πρόσκλησής της να συμμετέχουν με εισηγήσεις τους στο σημερινό Σεμινάριο. 

  Ιδιαίτερα τους συναδέλφους Μαρία Δόση,  Βασίλη Λουκίδη και Λουκά Σκαρβελάκη που   αποτελούν τον κορμό αυτού του Σεμιναρίου σε όλες τις περιοδικές του παρουσιάσεις στις πόλεις της Θράκης (από την Ξάνθη ως την Ορεστιάδα). 

   Τους αισθανόμαστε «δικούς μας ανθρώπους» για την  θέρμη με την οποία κάθε φορά δέχονται χωρίς να φείδονται κόπου και χρόνου να μας μεταλαμπαδεύσουν τις γνώσεις τους για το τεράστιο αυτό θέμα που ενώ αποτελεί από μόνο του ιδιαίτερο κεφάλαιο στην επαγγελματική μας κατάρτιση και δραστηριότητα, δεν το κατέχουμε για τον λόγο ότι δεν καλύπτεται με επάρκεια από τις πανεπιστημιακές σπουδές.

     Είμαι βέβαιος ότι στο τέλος του Σεμιναρίου θα βγείτε κερδισμένοι από τις γνώσεις που θα αποκτήσετε και κυρίως ότι θα αυξηθεί η αυτοπεποίθηση και το αίσθημα ασφάλειας στην διαχείριση των προβλημάτων που θα σας παρουσιάζονται στα έργα που επιβλέπετε.

Εύχομαι σε όλους σας καλή συνέχεια.

