ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΕΡΖΙΔΗΣ

Πρόεδρος Συμβολαιογραφικού Συλλόγου Εφετείου Θράκης

Κυρίες και κύριοι 
 
Θα ήθελα κατ’ αρχήν να συγχαρώ το τμήμα Θράκης του ΤΕΕ και τον Πανελλήνιο Σύλλογο Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών για την πρωτοβουλία της διοργάνωσης της σημερινής ημερίδας και να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο του Τ.Ε.Ε Θράκης για την πρόσκληση, που μου απηύθυνε. 
Το εγχείρημα του Κτηματολογίου είναι ένα μεγάλο έργο για τη χώρα μας, το οποίο αποτελεί συνταγματική επιταγή, αλλά παράλληλα και εθνική ανάγκη και στο οποίο εμπλέκονται πολλοί φορείς και επαγγελματίες και είναι σημαντικό να βρισκόμαστε συχνά, να ανταλλάσσουμε απόψεις και να αναζητούμε μαζί τις καλύτερες λύσεις στα προβλήματα και τις δυσκολίες που αναπόφευκτα δημιουργούνται κατά την εφαρμογή του. 
 Όμως ο νομοθετικός και τεχνικός σχεδιασμός του Κτηματολογίου, ο τρόπος και η διαδικασία κτηματογράφησης, όπως αποδεικνύεται, κατά την σημερινή μεταβατική φάση του θεσμού, παρουσιάζει εγγενείς δυσχέρειες και  αναδεικνύει πληθώρα προβλημάτων, με αποτέλεσμα σοβαρές δυσλειτουργίες και μεγάλη καθυστέρηση στις εμπράγματες συναλλαγές, παράλληλα δε εγείρει σοβαρό ζήτημα αφενός μεν συμβατότητας προς θεμελιώδεις διατάξεις του Α.Κ. αφετέρου δε ακόμη και συνταγματικότητας.  Το Εθνικό Κτηματολόγιο το οποίο επαγγέλθηκε την ασφάλεια δικαίου και ταχύτερη και λειτουργικότερη εξέλιξη στο δικαιϊκό σύστημα των εμπραγμάτων συναλλαγών και πράξεων, σήμερα έχει καταλήξει ως ένας γραφειοκρατικός, χρονοβόρος και ατελέσφορος θεσμός, που ταλαιπωρεί τους συναλλασσόμενους πολίτες και επιφορτίζει αδικαιολόγητα τα δικαστήρια της χώρας με χιλιάδες υποθέσεων. 
 Θέλω να επισημάνω ότι δεν ζητήθηκε από την αρχή αυτού του εγχειρήματος η συμμετοχή και η συμβολή μας, τόσο ημών των συμβολαιογράφων όσο και γενικότερα του νομικού κόσμου, στον βαθμό, που θα έπρεπε. Το Εθνικό Κτηματολόγιο αντιμετωπίστηκε αρχικά κυρίως ως τεχνικό και ελάχιστα νομικό θέμα, ενώ ακούστηκαν και απόψεις και θέσεις περί κατάργησης της αναγκαιότητας συμμετοχής του συμβολαιογράφου ή του δικηγόρου στη διαδικασία μεταβίβασης ακινήτων μετά το πέρας της διαδικασίας κατάρτισής του.
 Η πραγματικότητα όμως αποδεικνύει καθημερινά ότι το Κτηματολόγιο είναι ένα νομικό και παράλληλα τεχνικό θέμα και δεν μπορεί να παραγνωρισθεί καμιά από τις δύο αυτές παραμέτρους, που αποτελούν συστατικό της υπόστασής του.  Αφού λοιπόν πλέον έγινε αντιληπτή η ανάγκη της ισότιμης και αρμονικής συνεργασίας όλων των εμπλεκομένων φορέων για τη δημιουργία ενός αξιόπιστου και λειτουργικού κτηματολογίου θα πρέπει αναψηλαφώντας την έως τώρα πορεία του να εντοπίσουμε τα τρωτά του σημεία και να προτείνουμε τις ενδεικνυόμενες λύσεις για να επιτευχθεί ο στόχος μας, ο οποίος είναι η δημιουργία ενός κτηματολογίου στο σύνολο της επικράτειας, δυνάμει του οποίου με ηλεκτρονική πρόσβαση μέσω του διαδικτύου θα είναι δυνατό κάθε στιγμή για κάθε κομμάτι της ελληνικής γης να διαπιστώσουμε σε ποιόν φέρεται να ανήκει, πώς περιήλθε σε αυτόν, ποια άλλα τυχόν δικαιώματα, όροι ή δεσμεύσεις υφίστανται πάνω σε αυτό,  βεβαίως να μην έχουμε αμφιβολίες για την έκταση και τα όριά του, ενώ θα μπορούμε να έχουμε ακριβή εικόνα και των δασών και δασικών εκτάσεων, των ορίων των αιγιαλών και παραλιών, των Δημοσίων, Δημοτικών, Κοινοτικών, κλπ ιδιοκτησιών, με ότι αυτό συνεπάγεται για την καταπολέμηση γνωστών φαινομένων στη χώρα μας.  
Για όλα αυτά όμως υπάρχουν κάποια όρια. Πρώτον διότι είναι αδύνατον να έχουμε πάντοτε 100% εξασφάλιση για τον ιδιοκτήτη, ακόμη και με το πλήρες και ιδανικό Εθνικό Κτηματολόγιο. Για παράδειγμα οι διατάξεις για τη χρησικτησία μπορεί να μεταβάλλουν τη νομική κατάσταση ακόμη και μετά την ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηματολογίου. Η τυχόν κατάργηση των σχετικών διατάξεων θα δημιουργούσε άλλα προβλήματα τόσο ηθικού όσο και (πολύ περισσότερο) οικονομικού χαρακτήρα. Ακόμη πρέπει να λάβουμε υπόψη και τις περιπτώσεις της κληρονομικής διαδοχής. Μια καθ’ όλα νόμιμη εγγραφή στο Κτηματολόγιο, μπορεί να ανατραπεί εκ των υστέρων αναδρομικά με τη μεταγενέστερη εύρεση και δημοσίευση μιας διαθήκης του αποβιώσαντος. Δεύτερον ακόμη και για ένα ακίνητο του οποίου η κυριότητα θα είναι προφανής, χάρη στο ολοκληρωμένο μελλοντικά Κτηματολόγιο, η μεταβίβασή του ενδεχομένων να εξαρτάται από αιρέσεις, συμφωνίες, όρους και περιορισμούς, οι οποίοι θα απαιτούν τη σύμπραξη νομικών (συμβολαιογράφων, δικηγόρων), αλλά παράλληλα και τεχνικών (τοπογράφων, πολιτικών μηχανικών και αρχιτεκτόνων). Η επαγγελματική μας εμπειρία μας δίδαξε ότι μικρό ποσοστό μόνο των σχετικών με τα ακίνητα συμβολαίων είναι «απλές» πράξεις. Στη συντριπτική τους πλειοψηφία υπεισέρχεται σειρά άλλων θεμάτων, τα οποία πρέπει να αντιμετωπισθούν με την εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία των αρμοδίων επιστημόνων. 
 
Ως νομικός και ειδικότερα συμβολαιογράφος θα σταθώ κυρίως στα νομικής φύσεως προβλήματα, στη διόρθωση των οποίων οι συμβολαιογράφοι επιθυμούμε και πιστεύουμε ότι μπορούμε να συμβάλλουμε: 
Α) Όσον αφορά στη διόρθωση – συμπλήρωση των πρώτων εγγραφών στα ήδη λειτουργούντα προσωρινά  Κτηματο​λογικά Γραφεία: 
Είναι γνωστό σε όλους μας πως, με τις μέχρι σήμερα ρυθμίσεις για τα ήδη λειτουργούντα προσωρινά Κτηματο​λογικά Γραφεία, υφίσταται σωρεία δικαιωμάτων που δεν έχουν σωστά ή καθόλου δηλωθεί. Όλες αυτές οι περιπτώσεις, με μικρές εξαιρέσεις, έχουν οδηγηθεί στη δικαστική διαδικασία, με αποτέλεσμα τα πινάκια των Δικαστηρίων να υπερφορτώνονται, οι υποθέσεις να καθυστερούν, οι κάθε είδους συναλλαγές να αναβάλλονται ή να ματαιώνονται και ταυτόχρονα τα έξοδα που καλούνται να πληρώσουν για τη δικαστική διαδικασία οι ιδιοκτήτες να είναι υπερβολικά. Ακόμη, όμως, και στις περιπτώσεις που εμπίπτουν στις διατάξεις του νόμου περί προφανούς σφάλματος και μπορούν να διορθωθούν διοικητικά από τα Κτηματολόγια απαιτούνται έγγραφα τα οποία δεν απαιτούνταν κατά την αρχική δήλωση των τίτλων, πολλές φορές καθ’ υπερβολή, καθιστώντας χρονοβόρα και δυσκίνητη και αυτή τη διαδικασία και επιβαρύνοντας τους υπαλλήλους του Κτηματολογίου. Η κατάσταση αυτή θα πρέπει να αντιμετωπιστεί. 
Προτάθηκε από εκπροσώπους μας να «ξανανοίξουν» τα παλιά Κτηματολόγια, ειδικά και μόνο για εκείνες τις περιπτώσεις στις οποίες προκύπτει επαρκώς από τους υφιστάμενους παλαιότερους τίτλους (αυτούς, δηλαδή, που υπάρχουν μεταγραμμένοι στα παλαιότερα υποθηκοφυλακεία) η ύπαρξη του τυχόν μη δηλωθέντος δικαιώματος ή η ορθή κατάσταση του τυχόν λανθασμένα δηλωθέντος, για ένα μικρό χρονικό διάστημα, εντός του οποίου να γίνει η καταγραφή του δικαιώματος ή η οποιαδήποτε διόρθωση με αίτηση του ενδιαφερομένου και με προσκόμιση μόνο του τελευταίου τίτλου και των πιστοποιητικών μεταγραφής του στο αρμόδιο υποθηκοφυλακείο και επιπλέον με την προσκόμιση τοπογραφικού διαγράμματος και με απεικόνιση της εφαρμογής του ακινήτου επάνω στο ή στα αντίστοιχα ΚΑΕΚ του Κτηματολογίου και με καταβολή κάποιου λογικού παραβόλου υπέρ του Δημοσίου (ως είδος προστίμου). 
Πέραν όμως της παραπάνω προτάσεως θα πρέπει να επανεξετασθεί και να τροποποιηθεί το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο, ώστε να αποκτηθεί η απαραίτητη ελαστικότητα, που θα επιτρέπει τη με άλλους, πιο σύντομους τρόπους, διόρθωση σφαλμάτων, εφόσον όλοι οι ενδιαφερόμενοι συναινούν για τη διόρθωσή τους ή  ουδείς θίγεται από αυτήν. Για παράδειγμα θα σας αναφέρω ότι στην πόλη της Κομοτηνής, η οποία εντάχθηκε στο πιλοτικό πρόγραμμα του Κτηματολογίου και στην οποία έχουν γίνει οι πρώτες εγγραφές και λειτουργεί προσωρινό κτηματολογικό γραφείο, σχεδόν στο 70% των περιπτώσεων χρειάζεται προκειμένου να γίνει μεταγενέστερη εγγραφή, η διόρθωση προδήλου σφάλματος, το οποίο στις περισσότερες των περιπτώσεων αναφέρεται σε επουσιώδη στοιχεία της εγγραπτέας πράξης, ενώ στην πλειονότητα των περιπτώσεων ο πολίτης ο οποίος καλείται να υποβληθεί σε μία πρόσθετη δαπάνη και ταλαιπωρία δεν φέρει καμιά ευθύνη για τις εσφαλμένες εγγραφές, αλλά αυτές οφείλονται σε λάθη των οργάνων της Κτηματογράφησης. Πρότασή μου λοιπόν είναι όλες οι διορθώσεις προδήλων σφαλμάτων να γίνονται  οίκοθεν άνευ καταβολής οποιουδήποτε τέλους ή δικαιώματος.  
 
Β) Όσον αφορά στον σχεδιασμό του Κτηματολογίου θα πρέπει να αναφέρουμε ότι η σύνταξη Εθνικού Δασολογίου, η οριοθέτηση αιγιαλού και παραλίας και η καταγραφή της δημόσιας ακίνητης περιουσίας, αποτελεί το αναγκαίο υπόβαθρο  αλλά και το συνταγματικά προαπαιτούμενο της σύνταξης του Εθνικού Κτηματολογίου (παρ. 1 του αρθρ. 24 του Συντάγματος). 
 
Γ) Όσον αφορά στην ορθή αποτύπωση των εγγραπτέων- καταχωριστέων, στη βάση πληροφοριών του Εθνικού Κτηματολογίου, πράξεων: 
Προτάθηκε η τυποποίηση της συμβολαιογραφικής πράξης.
Η συμβολαιογραφική πράξη είναι τυπική (κατά περιεχόμενο) δικαιοπραξία, την οποία συντάσσει ο συμβολαιογράφος ασκώντας έλεγχο νομιμότητας (ικανότητα για δικαιοπραξία, εφαρμογή σχετικών νόμων και διατάξεων, καταβολή φόρων κ.λπ), ως άμισθος δημόσιος λειτουργός, το ελάχιστο περιεχόμενο της οποίας (πράξης) ορίζεται από το νομοθετικό πλέγμα του εμπραγμάτου δικαίου. Ελάχιστο αναγκαίο περιεχόμενο αυτής είναι η εξατομίκευση του δικαιοπρακτούντα ή των συμβαλλομένων, η σαφής και ξεκάθαρη δήλωση βούλησης, η αιτία, η εξειδίκευση του ακινήτου, η σύσταση, αλλοίωση, κατάργηση κ.λ.π εμπραγμάτου δικαιώματος επ’ αυτού. Σε κάθε περίπτωση το ελάχιστο περιεχόμενο της συμβολαιογραφικής πράξης, όπως διαμορφώνεται από το νόμο, είναι σαφές, ομοιογενές και κατά κανόνα δομείται με συγκεκριμένη νομική λογική: (είδος πράξης, χώρος και χρόνος, εξατομίκευση Συμβ/φου, εξατομίκευση συμβαλλομένων, εξειδίκευση εμπραγμάτου δικαιώματος και ακινήτου, δήλωση βούλησης, αιτία, τίμημα, τρόπος καταβολής, σύσταση, αλλοίωση, κατάργηση, κ.λ.π εμπραγμάτου δικαιώματος). 
Περαιτέρω η εγγραφή της ως άνω εγγραπτέας-καταχωριστέας στο σύστημα πληροφοριών του Εθνικού Κτηματολογίου πράξης συνίσταται στο ελάχιστο περιεχόμενο της συμβολαιογραφικης πράξης με την σύνταξη της περιλήψεως και συγκεκριμένα στην εξειδίκευσή της επισυναπτόμενης Συμβ/κης πράξης, κατ’ αριθμό και συντάσσοντα, του ακινήτου επί του οποίου συστήνεται, αλλοιώνεται, καταργείται κλπ εμπράγματο δικαίωμα [στοιχεία εγγράφου, είδος εγγραπτέας πράξης, αξία, περιγραφή ακινήτου, ΚΑΕΚ, τυχόν παρακολουθήματα – χώροι αποκλειστικής χρήσης, στοιχεία προσώπων, είδος δικαιώματος, ποσοστό δικαιώματος, ιδιότητα στην εγγραπτέα πράξη, τίτλος κτήσεως, λοιπά στοιχεία εγγραπτέας πράξης].
Από τα ανωτέρω αναφερόμενα καθίσταται προφανές ότι η συμβ/κη πράξη, ως εγγραπτέα –καταχωριστέα πράξη, καθώς και η περίληψη αυτής, είναι απολύτως τυποποιημένες και ομοιογενείς σε μορφή και δομή πράξεις και ως εκ τούτου μη δεκτικές περαιτέρω ομοιογενοποίησης, σύμπτυξης, μη δεκτικές διαφο​ρετικής ουσιαστικής δομής. 
Συνεπώς η βάση δεδομένων- το σύστημα πληροφοριών είναι αυτό που χρειάζεται να λάβει δομή και μορφή τέτοια, η οποία να είναι κατάλληλη να στηρίξει και δημοσιοποιήσει τη πληροφορία, το ενεργό δικαίωμα της εγγραπτέας-καταχωριστέας πράξης. 
Δυστυχώς η πληροφορία που, μέσω της σημερινής βάσης δεδομένων του Εθνικού Κτηματολογίου, δίδεται, δεν είναι πλήρης σε πολλές περιπτώσεις, ακριβώς διότι δεν έχουν ληφθεί υπόψη όλα τα ουσιώδη στοιχεία του συμβολαιογραφικού εγγράφου σε μεγάλο αριθμό δικαιοπραξιών. 
Εντελώς ενδεικτικά θα αναφέρω τις περιπτώσεις, που η δικαιοπραξία τελεί υπό αίρεση ή προθεσμία, την περίπτωση πρότασης δωρεάς αιτία θανάτου που συμπεριλαμβάνεται σε άλλη πράξη, την αποδοχή κληρονομιάς  δυνάμει διαθήκης με ειδικότερους όρους, το κληρονομικό καταπίστευμα, που δεν υποστηρίζονται επαρκώς από τον σημερινό τύπο της περίληψης. 
 Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι σκοπός του νομοθέτη και του όλου συστήματος του Εθνικού Κτηματολογίου είναι η αντικατάσταση του μέχρι σήμερα ισχύοντος συστήματος του προσδιορισμού του δικαιώματος βάσει του προσώπου του δικαιούχου με τον προσδιορισμό βάσει του ίδιου του ακινήτου στο οποίο υφίσταται το δικαίωμα. Το νέο σύστημα, λοιπόν, θα πρέπει να είναι τουλάχιστον το ίδιο (στην πραγματικότητα θα πρέπει να είναι πολύ περισσότερο) ασφαλές από το προηγούμενο. Θα πρέπει, δηλαδή, να παρέχει, στην απλή και αυτοματοποιημένη του μορφή, τουλάχιστον τις πληροφορίες που παρείχε το προηγούμενο σύστημα σε πρώτη ανάγνωση. 
Για αυτό προτείνεται, εφόσον στόχος μας είναι η έγκυρη και έγκαιρη πληροφορία, να περιλαμβάνονται στην περίληψη επιπλέον τα εξής στοιχεία: 
Στα στοιχεία των προσώπων θα πρέπει να εξειδικεύεται, όπου απαιτείται νομικά, και η τυχόν ειδική κατάσταση αυτών (π.χ. ανήλικος, ύπαρξη δικαστικής συμπαράστασης, κλπ). 
Στο είδος του δικαιώματος απαραίτητα θα πρέπει να περιλαμβάνεται οποιαδήποτε συμφωνία, η οποία σύμφωνα με τον Αστικό Κώδικα ή οποιονδήποτε τυχόν άλλο νόμο, επηρεάζει με οποιονδήποτε τρόπο το δικαίωμα (π.χ. αιρέσεις και προθεσμίες, τυχόν όροι και περιορισμοί, που τέθηκαν σε διάταξη τελευταίας βουλήσεως, πρόταση δωρεάς αιτία θανάτου, συμβάσεις υπέρ τρίτων, εκχωρήσεις απαιτήσεων, καταπιστεύματα, δηλώσεις θέσεως ρυμοτομούμενου τμήματος σε κοινή χρήση, χωρίς παραίτηση από το δικαίωμα της αποζημιώσεως, κλπ). Εξυπακούεται βέβαια ότι αναφερόμαστε σε συμφωνίες που, κατά τη νομοθεσία, έχουν άμεσα ή έμμεσα εμπράγματο χαρακτήρα, δηλαδή μπορούν να αντιταχθούν έναντι των τρίτων.  
Τα στοιχεία αυτά είναι δυνατόν να αναγράφονται στην περίληψη της εκάστοτε εγγραπτέας πράξης, ώστε, χωρίς μεγάλες αλλαγές στην ως τώρα δομή του συστήματος, να ενσωματωθούν του λοιπού σε αυτό. 
Θα πρέπει ακόμη να τονίσω και να επισημάνω ότι το συμβολαιογραφικό έγγραφο και η δικαστική απόφαση, τα οποία κατά τον Αστικό Κώδικα αποτελούν συστατικό τύπο ή αντίστοιχα αναγνωριστικό τύπο των επί των ακινήτων νομικών πράξεων και για τη νόμιμη επέλευση των επ' αυτών μεταβολών, σε συνδυασμό βεβαίως με την μεταγραφή τους, αποτελούν θεμελιώδη στοιχεία του νομικού μας πολιτισμού. Το συμβολαιογραφικό έγγραφο και η δικαστική απόφαση δεν μπορούν να υποκατασταθούν από κανένα άλλο έγγραφο, διαφορετικά τίθεται εν αμφιβόλω η τήρηση και η διασφάλιση της νομιμότητας και της πιστότητας των πράξεων αυτών.
 
Δ) Όσον αφορά στην οριστικοποίηση των πρώτων εγγραφών.
Η προβλεπόμενη σήμερα από το νόμο αποκλειστική προθεσμία για την οριστικοποίηση των αρχικών εγγραφών έρχεται σε ευθεία σύγκρουση και προσβάλλει τις θεμελιώδεις διατάξεις του Α.Κ. περί των εμπραγμάτων δικαιωμάτων και είναι απολύτως αναγκαίο να παραταθεί, τουλάχιστον, μέχρι τις προβλεπόμενες στον Α.Κ. προθεσμίες. 
Πρότασή μας είναι οι προθεσμίες για την άσκηση αγωγής για την αναγνώριση του εμπραγμάτου δικαιώματος, που προσβάλλεται από την ανακριβή πρώτη εγγραφή να παραταθεί και να γίνει για κατοίκους Ελλάδος 10 έτη και για κατοίκους εξωτερικού και για το Ελληνικό Δημόσιο 15 έτη, πριν δε την πάροδο της παραπάνω προθεσμίας δεν είναι δυνατόν να έχουμε την δημιουργία Οριστικών Κτηματολογικών Γραφείων
 
 Ε) Όσον αφορά στην πρόληψη μελλοντικών προβλημάτων που τυχόν θα προκύψουν σε σχέση με το Εθνικό Κτηματολόγιο: 
Το θέμα, που θα αναφέρω κατωτέρω έχει αρχίσει ήδη να απασχολεί τους νομικούς και καλό θα ήταν να εξετάσουμε τον τρόπο αντιμετώπισής του. Σύμφωνα με την περί Εθνικού Κτηματολογίου νομοθεσία, μετά την πάροδο της προθεσμίας κατά την οποία είναι δυνατόν να διορθωθούν με δικαστική προσφυγή οι καταχωρήσεις στο Κτηματολόγιο, αυτές οριστικοποιούνται και τα χαρακτηριζόμενα ως «αγνώστου ιδιοκτήτη» ακίνητα αποκτώνται από το Ελληνικό Δημόσιο, ενώ σε όσα ο ιδιοκτήτης εμφαίνεται στο Κτηματολόγιο αυτός αποκτά  αμάχητο τεκμήριο. 
Η ρύθμιση, όμως, αυτή είναι δυνατόν σε κάποιες περιπτώσεις να συγκρούεται με τις διατάξεις του άρθρου 17 του Συντάγματος, για την προστασία της ιδιοκτησίας, αλλά και με το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Δίκαιο ή τις διεθνείς συμβάσεις περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων που έχει υπογράψει η χώρα μας. 
Από την άλλη η ρύθμιση αυτή μπορεί να συγκρούεται με την ίδια την πραγματικότητα. Παράδειγμα: Για διαμέρισμα που είναι λανθασμένα καταχωρημένο, ενώ δηλαδή είναι το Α-3 διαμέρισμα μιας πολυκατοικίας φαίνεται ως το Α-3 διαμέρισμα άλλης πολυκατοικίας του ιδίου οικοπέδου, τι έννοια μπορεί να έχει η διάταξη ότι με την πάροδο των προβλεπόμενων ετών η εγγραφή καθίσταται αμάχητη; Αφού η εγγραφή δεν μπορεί να αντιστοιχισθεί στην πραγματικότητα κατά κανένα τρόπο. Η λύση, που θα μπορούσε πρακτικά να δοθεί σχετικά με το παραπάνω παράδειγμα θα ήταν μετά την οριστικοποίηση των πρώτων εγγραφών να μετακομίσει ο ιδιοκτήτης του Α3 διαμερίσματος της Α οικοδομής, που είναι αυτό, που έχει αγοράσει, στο Α3 διαμέρισμα της Β οικοδομής.  Και για την ιστορία υπάρχει πληθώρα τέτοιων πραγματικών περιστατικών. 
Είναι προφανές πως χρειάζεται ιδιαίτερη μέριμνα και νομοθετικά εξειδικευμένη ρύθμιση, διαφορετικά κινδυνεύουμε να καταστεί αναξιόπιστο το Εθνικό Κτηματολόγιο, είτε με αποφάσεις των Ελληνικών ή, ακόμη χειρότερα, των Διεθνών Δικαστηρίων, είτε το χείριστο να μην μπορεί να δώσει λύσεις, που να ευσταθούν από πρακτικής και νομικής απόψεως. Κάτι τέτοιο θα ήταν πραγματική καταστροφή για την ίδια την πρόοδο και την ανάπτυξη της χώρας μας. 
 
Κυρίες και κύριοι διαπιστώνουμε  ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, έχουν προτάσεις και θέσεις, οι οποίες αποσκοπούν στον εντοπισμό των κακώς κειμένων στην πορεία του Κτηματολογίου έως τώρα και την διόρθωσή τους και στην δημιουργία του νομοθετικού και θεσμικού πλαισίου για την ολοκλήρωση αυτού του μεγάλου έργου με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.
Προς αυτή την κατεύθυνση κινείται και η παρούσα ημερίδα, αφού όλοι εμείς, εκπρόσωποι από τόσους εμπλεκόμενους με το κτηματολόγιο φορείς και κλάδους συνεργαζόμαστε, συζητάμε και ανταλλάσσουμε απόψεις και σκέψεις. Εφόσον αυτό συνεχιστεί, εφόσον ισότιμα και χωρίς αποκλεισμούς όλοι οι εμπλεκόμενοι και ενδιαφερόμενοι φορείς συνεισφέρουμε την εμπειρία μας, τις απόψεις μας και τις επιστημονικές μας γνώσεις, θα δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις για να καταλήξουμε σε ένα βιώσιμο και ικανοποιητικό αποτέλεσμα. 
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