ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΨΗΦΙΣΜΑ

              Συνήλθε την Τετάρτη 12/03/2008 η Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τμήματος Θράκης του ΤΕΕ με μοναδικό θέμα συζήτησης την διαμόρφωση των θέσεων του Τμήματος για το Σ/Ν που αφορά την Μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος της Χώρας, που πρόσφατα το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας κατέθεσε προς ψήφιση στην Βουλή.

      Μετά από διεξοδική συζήτηση  για τα άρθρα και τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που αναφέρονται στο ΤΣΜΕΔΕ, τα μέλη της Αντιπροσωπείας κατέληξαν στις παρακάτω διαπιστώσεις για το προτεινόμενο Σχέδιο Νόμου:

· Αποδεικνύεται από την εξαίρεση των δημοσιογράφων από το κοινό Ταμείο των «επιστημόνων» με την  ίδρυση του ανεξάρτητου Ταμείου Ασφάλισης των εργαζομένων στα ΜΜΕ, ότι δεν υπήρξε ποτέ ανάγκη συνένωσης μη ομοειδών Ταμείων με διαφορετικά χαρακτηριστικά ασφαλισμένων.  

· Καταργείται η αυτοτέλεια του ΤΣΜΕΔΕ, ο έλεγχος του οποίου περιέρχεται αποκλειστικά στον εκάστοτε Υπουργό Απασχόλησης ο οποίος  ταυτόχρονα δεν επωμίζεται τις πολιτικές ευθύνες για την υγιή και διάφανη διαχείριση του Ταμείου.

· Μεταβιβάζεται στο ΔΣ του νέου Ταμείου ο έλεγχος της κινητής και ακίνητης περιουσίας του ΤΣΜΕΔΕ, προϊόν αποκλειστικά των εισφορών των μελών του Ταμείου και της ορθολογικής διαχείρισής τους από τις εκλεγόμενες Διοικήσεις του, αποκλείοντας και αποξενώνοντας τους Μηχανικούς.

·  Υπονομεύεται η κατακτηθείσα επαγγελματική στήριξη από το ΤΣΜΕΔΕ, κυρίως των οικονομικά ασθενέστερων Μηχανικών, με την  υπαγωγή της Δ/νσης Εγγυοδοσίας και Πιστοδοσίας  στις αρμοδιότητες του ΔΣ, και όχι στην ΔΕ των Μηχανικών και Εργοληπτών ΔΕ

· Υποβαθμίζονται ακόμη περισσότερο οι ήδη ελλειμματικές και προβληματικές υπηρεσίες και παροχές του ΤΣΜΕΔΕ προς τους ασφαλισμένους του.

· Δεν καλύπτει και σε κάθε περίπτωση δημιουργεί αβεβαιότητα και ερωτηματικά για την ασφάλιση των μισθωτών Μηχανικών του Δημόσιου και του Ιδιωτικού Τομέα. 

· Προκαλείται ολοκληρωτική ανατροπή της δομής και της οργάνωσης του πλέον εύρωστου Ασφαλιστικού Οργανισμού της Χώρας χωρίς μάλιστα να έχουν συνταχθεί οι απαραίτητες μελέτες από το Υπουργείο, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει άμεσα η εξασφαλισθείσα βιωσιμότητά του. 

     Έχοντας υπόψη τις παραπάνω διαπιστώσεις, τα μέλη τις Αντιπροσωπείας αποφάσισαν    

     ομόφωνα:
· Την κατηγορηματική απόρριψη όλων των διατάξεων που αφορούν το ΤΣΜΕΔΕ.

· Την απόσυρση του Ν/Σ και την άμεση έναρξη ουσιαστικού και σε βάθος διαλόγου του Υπουργείου Απασχόλησης με το ΤΕΕ για τις ρυθμίσεις που θα αφορούν τον ασφαλιστικό Φορέα μας.

· Ότι η διατήρηση της αυτονομίας του ΤΣΜΕΔΕ αποτελεί αδιαπραγμάτευτη διεκδίκηση όλων των Μηχανικών της Χώρας.

	


