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ΘΕΜΑ:  Αμοιβές Μηχανικών

        Με αφορμή ερώτημα που κατά επανάληψη θέτουν συνάδελφοι σχετικά με τον τρόπο καθορισμού της αμοιβής εργασιών που αφορούν μηχανολογικό και ηλεκτρολογικό εξοπλισμό, οι οποίες δεν αποτελούν εξάρτημα κυρίως οικοδομικού έργου (πρατήρια υγρών καυσίμων, συνεργεία αυτοκινήτων, πλυντήρια – λιπαντήρια αυτοκινήτων, αδειοδότηση βιομηχανικών εγκαταστάσεων κλ) με σκοπό την έκδοση της αντίστοιχης εντολής πληρωμής από το ΤΕΕ,  σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

      α) Έχουν θεσπισθεί διατάγματα που εξακολουθούν να βρίσκονται σε ισχύ (Β.Δ. 19/21-2-1938,  Β.Δ 710/70 και 807/72) τα οποία προσδιορίζουν την αμοιβή ορισμένων ηλεκτρολογικών και μηχανολογικών εργασιών με βάση τον προϋπολογισμό που συντάσσεται  με ευθύνη του Μηχανικού  που αναλαμβάνει τις σχετικές εργασίες.

      β) Οι αμοιβές που προκύπτουν από τις παραπάνω θεσμοθετημένες διατάξεις αποτελούν  την ελάχιστη εισπρακτέα αμοιβή, δίχως να αποκλείουν την δυνατότητα είσπραξης από τον συντάξαντα ή επιβλέποντα Μηχανικό υψηλότερης αμοιβής, υπό την προϋπόθεση τήρησης των υφισταμένων φορολογικών διατάξεων (έκδοση θεωρημένου δελτίου ΠΥ, παρακράτηση και απόδοση ΦΠΑ, καταβολή προκαταβλητέου φόρου και κρατήσεων υπέρ ΤΕΕ και ΤΣΜΕΔΕ).

      γ) Είναι επίσης πανθολογημένη διαπίστωση ότι οι παραπάνω ελάχιστες αμοιβές είναι καθηλωμένες για δεκαετίες σε ανεπίτρεπτα χαμηλά όρια που δεν ανταποκρίνονται στο μέγεθος και την υπευθυνότητα που απαιτεί η ανατεθείσα εργασία.

         Για τον λόγο αυτό από ορισμένους συναδέλφους (Μηχανολόγους και Ηλεκτρολόγους κυρίως), τίθεται το ερώτημα της δυνατότητας η μη  έκδοσης εντολής πληρωμής από το ΤΕΕ με αμοιβή ανώτερη της προκύπτουσας από το Πινάκιο που προβλέπεται από τις προαναφερθείσες διατάξεις, με την απλή συνυποβολή με την αίτηση υπεύθυνης δήλωσης με την οποία  θα αναλαμβάνει την ευθύνη υπολογισμού της αμοιβής ο συντάξας Μηχανικός.

         Από τα προεκτεθέντα προκύπτει η ανάγκη να μας ενημερώσετε  για την αντιμετώπιση  του τεθέντος ερωτήματος, προκειμένου να υπάρχει ενιαίος τρόπος χειρισμού από όλα τα Περιφερειακά Τμήματα αλλά και το Κεντρικό ΤΕΕ 

         Συγκεκριμένα θα θέλαμε απάντηση για τα παρακάτω ζητήματα που προκύπτουν: 

         α) Αν είναι απαραίτητη στις περιπτώσεις αυτές, η υποβολή του προβλεπόμενου από τις κείμενες διατάξεις Πινακίου Υπολογισμού της Αμοιβής. 

          β) Αν είναι επιτρεπτή η έκδοση εντολής πληρωμής για αμοιβή υψηλότερη από την προκύπτουσα από το Πινάκιο Αμοιβής. Σε περίπτωση καταφατικής απάντησης τα δικαιολογητικά που ενδεχομένως θα πρέπει να συνυποβάλλονται (π.χ. δήλωση ιδιοκτήτη που συμφωνεί για το ύψος της αμοιβής) 

        Σας πληροφορούμε ότι έχει ήδη υποπέσει στην αντίληψή μας, περίπτωση που το Κεντρικό ΤΕΕ εξέδωσε εντολή πληρωμής για αμοιβή ανώτερη από την ελάχιστη προβλεπόμενη, σε συνάδελφο που αρχικά είχε απευθυνθεί στο Τμήμα μας.

         Επειδή δε η ανταπόκριση του ΤΕΕ στο παραπάνω περιστατικό υπήρξε χρονικά άμεση (αυθημερόν όπως μας πληροφόρησαν), στο διάστημα που επιδιώκαμε να επικοινωνήσουμε τηλεφωνικά μαζί σας για την διευθέτηση του θέματος, δίχως καν παράλληλης ενημέρωσής μας, μας αποδόθηκε η μομφή ότι διακατεχόμαστε από γραφειοκρατική νοοτροπία, άγνοια των ισχυουσών οδηγιών  και έλλειψη πνεύματος εξυπηρέτησης των συναδέλφων.

         Παρακαλούμε να έχουμε την απάντησή σας το δυνατόν συντομότερα, προκειμένου να αποφευχθούν παρόμοιες καταστάσεις αφενός και αφετέρου να αντιμετωπίζονται αυτές οι περιπτώσεις με ένα και ομοιόμορφο τρόπο.  
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