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ΠΡΟΣ:   6/ΘΕΣΙΟ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ 

               ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟ ΙΑΣΜΟΥ

                Ίασμος – Ν. Ροδόπης

ΘΕΜΑ:   Ασφάλεια σχολικού κτιρίου

ΣΧΕΤ:   α. Το αριθ. 87/09-04-2009 έγγραφο σας 

              β. Το αριθ. 1376/30-3-2009 έγγραφο Δ/νσης 

                   Πολεοδομίας – Περιβάλλοντος Ν.Δ. Ροδόπης

           Σε συνέχεια του παραπάνω α’ σχετικού σχετικά με την εμφάνιση ρωγμών σε τοίχους του Δημοτικού Σχολείου, σας γνωρίζουμε ότι οι υφιστάμενες αλλά και θεσμικές δυνατότητες του ΤΕΕ για συνεισφορά στο προκύψαν  θέμα, έχουν εξαντληθεί μετά την επιτόπια αυτοψία που διενήργησε και τις διαπιστώσεις που κατέληξε ο πολιτικός μηχανικός Απόστολος Τζεμίμντιμπης της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ροδόπης (β’ σχετικό).

           Η πρόταση αντιμετώπισης του προβλήματος με ανάθεση Μελέτης στατικής επάρκειας σε ιδιώτη μηχανικό μελετητή Δημοσίων Έργων, που προτείνεται από την Δ/νση Πολεοδομίας & Περιβάλλοντος Ν. Ροδόπης, είναι η ενδεδειγμένη λύση στην περίπτωση που οι αρμόδιες τεχνικές Υπηρεσίες του Δημοσίου αδυνατούν να αναλάβουν την εκπόνησή της. 

         Όσον αφορά τις περαιτέρω απαιτούμενες ενέργειες,  κατά την άποψή μας θα πρέπει να απευθυνθείτε στον Δήμο Ιάσμου, στον οποίο έχει ανατεθεί από την Πολιτεία η συντήρηση των σχολικών κτιρίων της περιοχής και συνεπώς επωμίζεται με την ευθύνη αναζήτησης του τρόπου και της χρηματοδότησης της σύνταξης  αφενός της παραπάνω μελέτης  και αφετέρου της υλοποίησης των  απαιτούμενων εργασιών.
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