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ΠΡΟΣ:  Τον κ. Χρήστο Πεταλωτή

              Πολιτικό Μηχανικό

              Κομοτηνή

ΚΟΙΝ:    1. κ. Σταυρούλα Παρασκευοπούλου

                  Διονυσίου Σολωμού 1-3

                  Ξάνθη

ΘΕΜΑ:   Επέκταση περιεχομένου Πραγματογνωμοσύνης

ΣΧΕΤ: α) Το αριθ. 5715/16-1-2008 του ΤΕΕ-Θ
            β) Η αριθ. 1110/13-3-2008 αίτηση της κ. Σταυρούλας 

                Παρασκευοπούλου

          Στα πλαίσια διεξαγωγής της Πραγματογνωμοσύνης που σας ανατέθηκε με το παραπάνω (α) σχετικό, διαβιβάζουμε συνημμένα αίτηση της επισπεύδουσας κ. Σταυρούλας Παρασκευοπούλου (β σχετικό), με την οποία τίθενται συμπληρωματικά νέα ερωτήματα προς διερεύνηση και απάντηση, διαφορετικά των αντιστοίχων της αρχικής αίτησής της. 

        Όπως προφορικά μας ενημερώσατε, μετά  την επιτόπια αυτοψία του ακινήτου που έχετε διεξάγει και στην οποία παρέστησαν μετά από πρόσκλησή σας οι διάδικοι αμφοτέρων των πλευρών, τις θέσεις και τις απόψεις των οποίων ζητήσατε και καταγράψατε, βρίσκεστε  ήδη στο στάδιο σύνταξης του κειμένου της Πραγματογνωμοσύνης. 

        Από τα παραπάνω προκύπτει ότι τα  πρόσθετα ζητήματα που θέτει με την δεύτερη αίτησή της η επισπεύδουσα είναι εκπρόθεσμα, εκτός του θεσπισμένου χρονοδιαγράμματος διεξαγωγής των Πραγματογνωμοσυνών.

      Παρά όλα αυτά στην κατεύθυνση επίτευξης πνεύματος συνεργασίας και κατανόησης με  τους επισπεύδοντες, παρακαλούμε να συμπεριλάβετε στην Πραγματογνωμοσύνη που εκπονείτε και την αντιμετώπιση των νέων ζητημάτων, προβαίνοντας όπως φαίνεται να απαιτούν τα νέα δεδομένα και σε καινούργια μετάβαση σας στο ακίνητο, στην οποία επιβάλλεται να ειδοποιήσετε να παρευρίσκονται ξανά, όλοι οι διάδικοι.

      Στην επισπεύδουσα στην οποία κοινοποιείται το παρόν έγγραφο γνωστοποιείται , ότι αφενός είναι αυτονόητο οι παραπάνω απαιτούμενες ενέργειες και εργασίες του Πραγματογνώμονα, που οφείλονται αποκλειστικά σε υπαιτιότητα της, να προσαυξάνουν το κόστος της Πραγματογνωμοσύνης και να παρατείνουν  τον χρόνο περαίωσης της και αφετέρου ότι δεν θα δοθεί εφεξής σε κανέναν από τους εμπλεκομένους στην υπόθεση,  δυνατότητα υποβολής νέων θεμάτων προς εξέταση από τον Πραγματογνώμονα.   

                                                                                    Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

                                                                             Νικόλαος Παπαθανασίου

Συνημμένα:

Η αριθ. 1110/13-3-2008 αίτηση της 

κ. Σταυρούλας  Παρασκευοπούλου

