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ΠΡΟΣ

1. Ανέστη Βακιάνη, Πολιτικό Μηχανικό

2. Θεοδώρα Δρικούδη, Αρχιτέκτονα Μηχανικό

3. Ιφιγένεια Θάνου, Αρχιτέκτονα Μηχανικό

4. Μιχάλη Τσακίρη, Ηλεκτρολόγο – Μηχανολόγο Μηχανικό

5. Χρήστο Τσακμακίδη, Πολιτικό Μηχανικό

    Κομοτηνή

ΘΕΜΑ:  Ανασυγκρότηση Επιτροπής Πολεοδομίας Ν. Ροδόπης

ΣΧΕΤ:  α. Το αριθ. 22515/18-9-2006 έγγραφο ΤΕΕ

            β. Το αριθ. 1441/18-4-2008 έγγραφο του ΤΕΕ-Θράκης       

          Συνάδελφοι

         Σας γνωρίζουμε ότι η Δ/σα Επιτροπή του Τμήματος, σε επανειλημμένες συνεδριάσεις της, βρέθηκε στη δυσάρεστη θέση να ασχοληθεί με ζητήματα που προκλήθηκαν από καταγγελίες συνεχώς αυξανόμενες, για τον τρόπο λειτουργίας των πολεοδομικών υπηρεσιών της περιοχής μας, καθώς και από την κλιμακούμενη ένταση στις σχέσεις των συναδέλφων μας ελεύθερων επαγγελματιών και εργαζομένων στις Πολεοδομίες, 

        Στην κατεύθυνση αντιμετώπισης των δυσοίωνων και επικίνδυνων αυτών καταστάσεων που υπονομεύουν την σύμπνοια και ομοψυχία των μηχανικών σε περίοδο ισχυρών απειλών για τα θεσμικά επαγγελματικά, ασφαλιστικά και επιστημονικά δικαιώματα τους (ΤΣΜΕΔΕ-δικαιώματα αποφοίτων ΤΕΙ, ΚΕΣ-) αλλά και της εμφανισθείσας ήδη ύφεσης στην οικοδομική δραστηριότητα της χώρας με άμεσες επιπτώσεις στην απασχόληση και τα εισοδήματα των μηχανικών, η Δ/σα Επιτροπή έκρινε επιβεβλημένη την ανασυγκρότηση, ενεργοποίηση και στήριξη του έργου των Επιτροπών Πολεοδομίας που αναφέρονται στο β σχετικό.

      Με την ίδια Απόφαση σας όρισε μέλη της Επιτροπής Πολεοδομίας Νομού Ροδόπης. 

     Η Επιτροπή σύμφωνα με τις οδηγίες του ΤΕΕ αλλά και παλαιότερης απόφασης της Δ/σας θα αναλάβει την στήριξη της Πολεοδομικής Υπηρεσίας της Νομαρχίας Ροδόπης, με βασικούς στόχους όπως προτείνεται και από το ΤΕΕ (α σχετικό) τους εξής:

· Καταγραφή υφιστάμενης κατάστασης και εντοπισμός προβλημάτων στην στελέχωση, υλικοτεχνική υποδομή και λειτουργία των Πολεοδομικών Υπηρεσιών.

· Διατύπωση προτάσεων για την βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών

· Ενιαία παρέμβαση σε όλη την Χώρα του ΤΕΕ για πολεοδομικά θέματα

· Ενημέρωση των μηχανικών με τις θέσεις του ΤΕΕ για την λειτουργία και οργάνωση των Πολεοδομιών.

      Ειδικότερα το ΤΕΕ-Θράκης από την αξιοποίηση του έργου των Επιτροπών Πολεοδομίας επιδιώκει να συμβάλλει στην βελτίωση της ποιότητας και την μείωση του χρόνου των παρεχόμενων υπηρεσιών, στην  διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης μελετητών και εργοδοτών ιδιωτικών έργων ,στην καταπολέμηση εφόσον διαπιστωθούν φαινόμενων παράνομης παροχής υπηρεσιών και αθέμιτου ανταγωνισμού και στην εξάλειψη της καχυποψίας και αστήρικτων αιτιάσεων για τους εργαζόμενους στις Πολεοδομίες με την αποκατάσταση κλίματος αμοιβαίας εμπιστοσύνης και συνεργασίας.

       Στην κατεύθυνση στήριξης των Επιτροπών Πολεοδομίας και αύξησης της αποτελεσματικότητας τους, το ΤΕΕ-Θράκης προτίθεται να συγκροτήσει Ομάδες Εργασίας σύμφωνα με τις υποδείξεις τους για την κάλυψη υφισταμένων υπηρεσιακών ελλείψεων (π.χ. ψηφιοποίηση – κωδικοποίηση διαταγμάτων ρυμοτομίας και τροποποιήσεων Σχεδίων του Νομού), να οργανώσει εκπαιδευτικά σεμινάρια κα. 

     Επίσης σας γνωρίζουμε ότι η υποβολή από την Επιτροπή σας εμπεριστατωμένης πρότασης, για τον τρόπο δημιουργίας και λειτουργίας  στο ΤΕΕ-Θράκης ενός μηχανισμού επεξεργασίας και αποσαφήνισης πολεοδομικών ζητημάτων με δυσδιάκριτα όρια εφαρμογής και ισχύος, θα επιδιωχθεί από την Δ/σα Επιτροπή να υλοποιηθεί επειδή θα συμβάλλει σημαντικά στην ενημέρωση των συναδέλφων και στην αποφυγή αυθαιρέτων ερμηνειών, αναίτιων παρεξηγήσεων και άσκοπων καθυστερήσεων,.

   Για την εύρυθμη λειτουργία της Επιτροπής επιβάλλεται να υπάρχει συνεχής επαφή και συνεργασία με τους μηχανικούς της Πολεοδομίας και τους κλαδικούς Συλλόγους των μηχανικών του Νομού. Επίσης κρίνεται απαραίτητο να δημιουργηθούν δίαυλοι επικοινωνίας και  με μεμονωμένους μηχανικούς ακόμα και με ιδιώτες προκειμένου να διευρυνθούν τα όρια καταγραφής των προβλημάτων.

   Ιδιαίτερη προσοχή εφιστάται στην διαχείριση του έργου της Επιτροπής.  Όπως προβλέπεται από το υφιστάμενο πλαίσιο λειτουργίας του ΤΕΕ σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας των Επιτροπών, σας γνωρίζουμε ότι η Επιτροπή σας θα υποβάλλει στην Δ/σα Επιτροπή τις διαπιστώσεις, τα συμπεράσματα και τις προτάσεις της και σε καμία περίπτωση δεν θα προβαίνει στην διαρροή σε τρίτους ή την δημοσιοποίησή τους, πριν την συζήτηση και την έγκρισή τους από τα θεσμοθετημένα Όργανα του Τμήματος (Δ/σα Επιτροπή, Αντιπροσωπεία). 

   Για την άμεση ενεργοποίηση της Επιτροπής θα πρέπει να ανατεθούν με δική σας απόφαση καθήκοντα συντονιστή (επιμελητή) σε ένα μέλος της Επιτροπής και να επιδιωχθεί το ταχύτερο δυνατόν μία πρώτη συνάντηση εργασίας με τον Διευθυντή και τους υπαλλήλους της Πολεοδομίας.

                                                                                      Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

                                                                            Νικόλαος Παπαθανασίου

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Δ/νση Πολεοδομίας & Περιβάλλοντος
    Νομαρχιακού Διαμερίσματος Ροδόπης
2. ΕΜΔΥΔΑΣ Θράκης

3. Δ/νση Επαγγελματικής Δραστηριότητας ΤΕΕ

4. Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανολόγων-Ηλεκτρολόγων

    Μηχανικών-Τμήμα Ν. Ροδόπης

5. Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών 

   Μελετητών Δημοσίων Έργων Θράκης

