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ΠΡΟΣ:   1. Τον κ. Ανδρέα Γεωργιάδη
                   Πολιτικό Μηχανικό

                   Επιμελητή Μ.Ε. Πραγματογνωμοσυνών
                   Κομοτηνή
              2.  Μαριάννα Κηπουρού 

                   Υπάλληλο ΤΕΕ-Θράκης
ΘΕΜΑ:     Γενικοί Όροι Διεξαγωγής Πραγματογνωμοσυνών

ΣΧΕΤ:      Η αριθ. Α1/Σ40/2007 Απόφαση Δ/σας Επιτροπής 

             Συνάδελφε 

             Σε διαβιβάζεται συνημμένα το Κείμενο των Γενικών Όρων Διεξαγωγής των Πραγματογνωμοσυνών, όπως εγκρίθηκε με την παραπάνω Απόφαση της Δ/σας Επιτροπής του ΤΕΕ, προκειμένου από την θέση του Επιμελητή της Μ.Ε. Πραγματογνωμοσυνών να επιμεληθείς να ενημερωθούν τα μέλη της Μόνιμης  Επιτροπής για να το λαμβάνουν εφεξής υπόψη κατά τον έλεγχο των υποβαλλόμενων Πραγματογνωμοσυνών.

            Επίσης η Υπηρεσία του Τμήματος αφού λάβει γνώση του περιεχομένου του υπόψη Κειμένου, θα προσαρμόσει ανάλογα τις ενέργειές της για την βελτίωση της διαδικασίας διεξαγωγής των Πραγματογνωμοσυνών και ειδικότερα:

· Κατά την υποβολή της αίτησης διεξαγωγής πραγματογνωμοσύνης, θα ζητείται από τον επισπεύδοντα να συμπληρώσει την συνημμένη ΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟΔΟΧΗΣ των όρων και της διαδικασίας διενέργειας των πραγματογνωμοσυνών. 

· Με την καθοδήγηση της Υπηρεσίας οι επισπεύδοντες θα συντάσσουν  την αίτηση διεξαγωγής της πραγματογνωμοσύνης, με τρόπο ώστε να περιλαμβάνονται όλα τα στοιχεία που επισημαίνονται στο παραπάνω Κείμενο και απαραίτητα οι διευθύνσεις και τα τηλέφωνα κατοικίας και επικοινωνίας όλων των εμπλεκόμενων πλευρών. 

· Μετά την υπόδειξη Πραγματογνώμονα από την Δ/σα Επιτροπή και πριν του έγγραφου ορισμού του, θα του αποστέλλεται η αίτηση του επισπεύδοντα για να λάβει γνώση της υπόθεσης ταυτόχρονα με υπεύθυνη δήλωση που θα περιέχει τα διαλαμβανόμενα στις παραγράφους Α3 και Α4 του παραπάνω κειμένου. Στους όρους της παραπάνω δήλωσης θα περιλαμβάνεται και η καταληκτική ημερομηνία υποβολής της Πραγματογνωμοσύνης, προκειμένου να αποφεύγονται στο μέλλον αδικαιολόγητες καθυστερήσεις και κυρίως υπέρβαση δικονομικών προθεσμιών που καθιστούν την Πραγματογνωμοσύνη αναξιοποίητη για τους επισπεύδοντες.

· Μετά την συμπλήρωση και υποβολή στο Τμήμα  της παραπάνω Δήλωσης από τον επιλεγέντα Πραγματογνώμονα, θα ακολουθεί το έγγραφο ορισμού του που θα αποστέλλεται υποχρεωτικά σε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη.

· Το θέμα της αναπροσαρμογής ή όχι της του ποσού της προκαταβολής της συνολικής δαπάνης της Πραγματογνωμοσύνης σε 500 ευρώ, θα αποφασισθεί από την Δ/σα Επιτροπή του Τμήματος στην οποία θα παραπεμφθεί το θέμα για συνολικότερη ενημέρωση των μελών της.                 
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