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ΘΕΜΑ:  Διεξαγωγή Επιστημονικής Ημερίδας στην Θράκη

Συνάδελφε Πρόεδρε

            Η πρότασή του Συλλόγου σας για συνδιοργάνωση με το ΤΕΕ-Θράκης Διημερίδας στην περιοχή μας με θέμα «ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΤΙΡΙΩΝ & ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ», συζητήθηκε σε τακτική Συνεδρίαση της Δ/σας Επιτροπής του Τμήματός μας και ομόφωνα έγινε αποδεκτή, με ορισμένες διαφοροποιήσεις. 

Ειδικότερα αποφασίσθηκε να πραγματοποιηθεί μία Ημερίδα ανάλογη της 

Διημερίδας που πραγματοποιήθηκε τον περασμένο Δεκέμβριο στο Ηράκλειο από τον Σύλλογό σας σε συνεργασία με το Περιφερειακό Τμήμα Ανατολικής Κρήτης του ΤΕΕ.

      Κατά την διάρκεια της Ημερίδας θα αναπτυχθούν επτά εισηγήσεις, οι εξ από τις οποίες επιλέχθηκε να προέρχονται από τις αντίστοιχες της Διημερίδας στο Ηράκλειο, ενώ παράλληλα προστέθηκε μία ακόμη με θέμα «ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ & ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ» με εισηγητή τον Στέφανο Δρίτσα.

     Κατόπιν των ανωτέρω, είμαστε έτοιμοι για περαιτέρω συνεργασία μας προκειμένου να αντιμετωπισθούν από κοινού οι διαδικαστικές λεπτομέρειες και απαιτήσεις για την επίσπευση και επιτυχή διεξαγωγή της Ημερίδας (καθορισμός Ημερομηνίας και αίθουσας, παραγωγή και διάθεση διαφημιστικού υλικού,  κλ).

    Εκτιμώντας ότι η Ημερίδα θα συμβάλλει αποφασιστικά στην επιστημονική ενημέρωση των συναδέλφων μας, σας διαβιβάζω τις ευχαριστίες των μελών της Δ/σας Επιτροπής του ΤΕΕ-Θράκης για την πρόταση συνεργασίας που μας απευθύνατε.
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