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ΠΡΟΣ:    Πρόεδρο ΙΕΚΕΜ-ΤΕΕ
               κ, Λουκά Αθανασάκη 
               Κολωνού 12-14
               Αθήνα
ΘΕΜΑ:  Διεξαγωγή Σεμιναρίων για την εξοικονόμηση ενέργειας
Συνάδελφε Πρόεδρε
            Η Δ/σα Επιτροπή του Τμήματός μας σε τακτική συνεδρίαση της συζήτησε την επιτακτική αναγκαιότητα διεξαγωγής Σεμιναρίων για την ενημέρωση των συναδέλφων της περιοχής μας, που ενδιαφέρονται για τις τρέχουσες εξελίξεις σχετικά με την ενεργειακή πιστοποίηση των κτιρίων της Χώρας.
    Στην κατεύθυνση αυτή αποφασίσθηκε η διεξαγωγή τριών τουλάχιστον σεμιναρίων κατάρτισης από την Ενότητα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ του ΙΕΚΕΜ-ΤΕΕ. 
   Ειδικότερα ως έναρξη της προσπάθειας αυτής επιλέχθηκε η πραγματοποίηση του Σεμιναρίου «Ενεργειακή Απόδοση και Πιστοποίηση των Κτιρίων (Οδηγία 2002/91/Ε.Κ.)» (ΕΝΕΡ4).
   Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για το παραπάνω Σεμινάριο έχει ήδη δημοσιευθεί σε όλες ημερήσιες εφημερίδες της Θράκης, ενώ ταυτόχρονα αναρτήθηκε στα Γραφεία του ΤΕΕ σε Ορεστιάδα, Ξάνθη, Αλεξανδρούπολη και Κομοτηνή καθώς στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

   Επίσης αποφασίσθηκε ότι από το μέγεθος της συμμετοχής στο παραπάνω Σεμινάριο θα κριθεί, εάν θα προχωρήσουμε στην περιοδική επανάληψή του στις πρωτεύουσες των τριών Νομών (Ξάνθη- Κομοτηνή και Αλεξανδρούπολη) ή θα πραγματοποιήσουμε τρία διαφορετικά Σεμινάρια από την ίδια Ενότητα (από ένα στις παραπάνω πόλεις).     

   Επειδή καταληκτική ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής ορίσθηκε η 16 Φεβρουαρίου 2009, κατά την εκτίμησή μας ως εύλογος  χρόνος πραγματοποίησης του πρώτου Σεμιναρίου είναι το δεύτερο δεκαήμερο του προσεχούς Μαρτίου.
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