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ΠΡΟΣ:   Τον Πρόεδρο του ΤΕΕ

               κ. Γιάννη Αλαβάνο

               Αθήνα

ΘΕΜΑ:   Πραγματοποίηση Συνεδρίου για την Ενέργεια - Περιβάλλον 

             Συνάδελφε Πρόεδρε

            Σε συνέχεια της ανοικτής πρόσκλησης προς τα Περιφερειακά Τμήματα να υποβάλλουν προτάσεις πραγματοποίησης μικτών επιστημονικών συνεδρίων στην περιοχή τους, που απευθύνατε στην Κοινή Συνδιάσκεψη των Διοικουσών Επιτροπών στην Καστοριά, σας υποβάλλουμε πρόταση της Δ/σας Επιτροπής του Τμήματος, αφορώσα την διεξαγωγή Συνεδρίου στην Αλεξανδρούπολη με θέμα «Ενέργεια – Περιβάλλον». 

          Οι λόγοι που συνηγορούν για την πραγματοποίηση του συγκεκριμένου Συνεδρίου στην περιοχή μας, είναι ότι το διάστημα αυτό στον τομέα της ενέργειας συντελείται  κοσμογονική αλλαγή στην Θράκη με την κατασκευή διεθνών δικτύων μεταφοράς φυσικού αερίου, πετρελαίου και ηλεκτρικής ενέργειας, που μεταβάλλουν την φυσιογνωμία της περιοχής ενώ ταυτόχρονα απειλούν με υποβάθμιση και μη αναστρέψιμες καταστροφές το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον.

Ειδικότερα:

· Η δρομολόγηση της κατασκευής και λειτουργίας του πετρελαιαγωγού Μπουργκάζ – Αλεξανδρούπολης.

· Η κατασκευή του αγωγού Φυσικού Αερίου Τουρκίας – Ελλάδας – Ιταλίας. 

· Η κατασκευή και διέλευση από τις πεδινές περιοχές των τριών Νομών της Θράκης, της εναέριας γραμμής μεταφοράς  400 KV Φιλίππων – Τουρκίας από την ΔΕΗ.

· Η επαναλαμβανόμενη από ανεπίσημες κυβερνητικές πηγές φημολογία επιλογής της Θράκης για την κατασκευή Εργοστασίου πυρηνικής ενέργειας.

· Η υφιστάμενη απειλή για αδειοδότηση - εγκατάσταση στους Νομούς Έβρου και Ροδόπης Ιδιωτικών Επιχειρήσεων εξόρυξης χρυσού.

· Η εκτεταμένη αλόγιστη εγκατάσταση ανεμογεννητριών, ιδιαίτερα σε περιοχές υψηλής περιβαλλοντικής προστασίας (Δέλτα του Έβρου), όταν μάλιστα έχει ξεπερασθεί η ενεργειακή συμμετοχή της περιοχής σε αιολική ενέργεια.

      Είναι αναμφισβήτητο ότι από τις δημόσιες (και όχι βέβαια από τις ιδιωτικές) παραπάνω παρεμβάσεις επωφελείται γενικότερα η Χώρα μας,  με την ισχυροποίηση της γεωστρατηγικής θέσης και πολιτικής σημασίας της, καθώς και με την ενίσχυση αλλά και την περιβαλλοντική αναβάθμιση της παραγωγής ενέργειας.

     Επίσης είναι δυνατόν να συμβάλλουν, υπό προϋποθέσεις, στην ανάπτυξη της περιοχής με την δημιουργία νέων και σταθερών θέσεων εργασίας αλλά και Υπηρεσιών, εισροή κεφαλαίων, και προσέλκυση νέων επενδυτών.

     Σε κάθε περίπτωση όμως, δεν θα πρέπει να αντιμετωπισθεί η Θράκη σαν ο αναγκαίος χώρος διέλευσης των ενεργειακών δικτύων που αφενός  δεν θα αναβαθμίζουν τις ενεργειακές παροχές στους κατοίκους της, και αφετέρου

δεν θα έχουν ληφθεί έγκαιρα όλα τα μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος.

       Η απουσία για δεκαετίες κρατικού ενδιαφέροντος και μέριμνας για την περιοχή δεν επέτρεψε την υλοποίηση μεγάλων αναπτυξιακών έργων αλλά και κατασκευή βασικών έργων υποδομής. Τουλάχιστον όμως, διέσωσε το φυσικό περιβάλλον της Θράκης για να αποτελεί σήμερα το συγκριτικό πλεονέκτημά της με άλλες περιοχές, εξαιτίας των μοναδικών οικοσυστημάτων που διαθέτει τόσο στις νότιες παραλιακές όσο και στις βόρειες ορεινές περιοχές της. 
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                                                                                 Νικόλαος Παπαθανασίου
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