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ΠΡΟΣ:  κ. Κωνσταντίνο Κατσιμίγα

              Πρόεδρο του Πειθαρχικού Συμβουλίου

              ΤΕΕ - Θράκης

              Κομοτηνή
ΘΕΜΑ:   Λειτουργία Πειθαρχικού Συμβουλίου 

ΣΧΕΤ:    α. Η από 26-11-2002            αίτηση - καταγγελία

              β.  Η από 10-6-2003             αίτηση –καταγγελία

              γ.   Η από 8-7-2003               αίτηση 

              δ.   Η από 23-1-2007             αίτηση - καταγγελία

              ε.   Η από 14-11-2007           αίτηση
              στ. Η από 4-12-2007             αίτηση
              ζ.    Η από 27-2-2008             αίτηση-αναφορά

Συνάδελφε Πρόεδρε

           Είναι γνωστό ότι για λόγους ανώτερης βίας και εξαιτίας μη προβλέψιμων καταστάσεων, το Πειθαρχικό Συμβούλιο του Τμήματος μας, για μεγάλο διάστημα που προηγήθηκε της τελευταίας συγκρότησης του, δεν επιλήφθηκε σημαντικού αριθμού υποθέσεων, που εξακολουθούν μέχρι και σήμερα να ερημοδικούν. 

          Ενδεικτικό παράδειγμα της μη ανεκτής κατάστασης που πλέον επικρατεί,  είναι ότι υπάρχουν και περιπτώσεις που ενώ ακόμη δεν έχει ξεκινήσει η διαδικασία διερεύνησής τους, οι αιτούντες να έχουν αποσύρει εγγράφως το ενδιαφέρον για την συνέχισή τους. 

         Σαν σπουδαιότερες όμως αρνητικές συνέπειες της κατάστασης αυτής, θα πρέπει να θεωρηθούν:  

1. Η αναίτια προσβολή της προσωπικής τιμής και της επαγγελματικής υπόληψης συναδέλφων με την διατήρηση για μεγάλο χρονικό διάστημα της μομφής ότι υπέπεσαν σε πειθαρχικά παραπτώματα,  για τους οποίους ενδεχομένως ο πειθαρχικός έλεγχος να καταλήξει στην μη ενοχή τους.

2.  Η επώνυμη αμφισβήτηση  της αξιοπιστίας και της αντικειμενικότητας του συγκεκριμένου Οργάνου του Τμήματος αλλά και του Τεχνικού Επιμελητηρίου   γενικότερα.

       Το μέγεθος του ζητήματος που έχει προκύψει καταδεικνύεται από το γεγονός ότι εγκαλούμαστε για κωλυσιεργία και απροθυμία διεκπεραίωσης των υποθέσεων που αφορούν πειθαρχικά παραπτώματα διπλωματούχων Μηχανικών, τόσο από ιδιώτες που μας καταλογίζουν συντεχνιακή νοοτροπία και συγκάλυψη, αλλά και από συναδέλφους που μας αποδίδουν μεθοδευμένη απραξία προερχόμενη από επαγγελματικές σχέσεις και προσωπικές γνωριμίες.

       Τα προεκτεθέντα  καθιστούν επιτακτική την επιτάχυνση των διαδικασιών  λειτουργίας του Πειθαρχικού Συμβουλίου και ιδιαίτερα της κατά προτεραιότητα προώθησης όλων των παλαιών υποθέσεων, οι οποίες υπεβλήθησαν προτού αναλάβουν καθήκοντα τα μέλη της σημερινής σύνθεσής του. 

       Επισημαίνεται δίχως πρόθεση παρέμβασης στην θεσμοθετημένη ανεξάρτητη  λειτουργία του Πειθαρχικού Συμβουλίου, ότι τα πραγματικά περιστατικά επιτάσσουν τις δύο υποθέσεις που αναφέρονται στα συνημμένα σχετικά (α, β, γ η πρώτη και δ, ε, στ, ζ  η δεύτερη), να αντιμετωπισθούν ως κατεπείγουσες.

       Ειδικότερα,  οι λόγοι που συνηγορούν στην επίσπευσή τους είναι, ότι αφορούν ιδιαίτερα σοβαρές καταγγελίες, το δε μεγάλο  χρονικό διάστημα που παρήλθε από την υποβολή τους καθιστά απόλυτα δικαιολογημένες τις συνεχείς οχλήσεις που δεχόμαστε από τους προσφεύγοντες και ταυτόχρονα χωρίς να τις δικαιολογεί, να συμβάλλει στην πρόκληση δημόσιων αντεγκλήσεων μεταξύ των αντιδίκων συναδέλφων (πρώτη περίπτωση) που μειώνουν το κύρος και την κοινωνική αναγνώριση των μηχανικών αλλά και να εκθέτουν 

την αμεροληψία του Πειθαρχικού Συμβουλίου.      

                                                                                       Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

                                                                                                      ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

ΣΥΝ:

α. Η από 26-11-2002            αίτηση - καταγγελία

β.  Η από 10-6-2003             αίτηση –καταγγελία

γ.   Η από 8-7-2003              αίτηση 

δ.   Η από 23-1-2007            αίτηση - καταγγελία

ε.   Η από 14-11-2007           αίτηση
στ. Η από 4-12-2007             αίτηση
ζ.    Η από 27-2-2008            αίτηση-αναφορά

