5η Ιουνίου 

Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος

             Με αφορμή την παγκόσμια ημέρα του περιβάλλοντος είναι σκόπιμο να αποσαφηνισθεί το περιεχόμενο του, που δεν είναι δυνατόν να αποδοθεί μέσα σε λίγες γραμμές. 

             Για την πλήρη κατανόησή του, θα πρέπει ο οποιοσδήποτε να αναζητήσει  τις συνολικές του διαστάσεις, εμφανείς ή και δυσδιάκριτες, προκειμένου να αντιληφθεί  τους μηχανισμούς και την λειτουργία των διάφορων κλάδων που το συγκροτούν καθώς και τις μεταξύ τους αλληλοεπιδράσεις. 

           Ο περισσότερος κόσμος ταυτίζει το περιβάλλον αποκλειστικά με το φυσικό περιβάλλον. Χωρίς να θεωρηθεί ότι είναι λάθος αυτή η προσέγγιση είναι προφανώς περιοριστική που οδηγεί να σχηματισθεί διαφορετική εικόνα από την περίπτωση που θα λαμβάνονταν υπόψη όλες οι συνιστώσες του και όχι μονοδιάστατα της φύσης. 

         Ταυτόχρονα με το φυσικό, το ανθρωπογενές, το κοινωνικό, το οικονομικό, το ακουστικό κλπ. Περιβάλλον αποτελούν σημαντικά υποσυστήματα που αυτόνομα ή σε συσχέτιση μεταξύ τους συνθέτουν το συνολικό περιεχόμενο του περιβάλλοντος, η γνώση των οποίων υποβοηθά την αναγνωσιμότητα των προβλημάτων που υπάρχουν, και ταυτόχρονα παρέχει περισσότερες δυνατότητες επίλυσής τους.  

       Ιδιαίτερη αξία, που θα πρέπει να της δοθεί ιδιαίτερη σημασία και έμφαση, για τον άνθρωπο έχει η συσχέτιση του περιβάλλοντος με την ανθρώπινη υγεία (σωματική και ψυχική).

       Με την προσέγγιση αυτή, τα περιβαλλοντικά ζητήματα που έχουν ενσκήψει  τα τελευταία χρόνια στην Θράκη είναι τεράστιων συνεπειών και διαστάσεων, τα περισσότερα από τα οποία απαιτούν άμεση αντιμετώπιση και παρέμβαση. Η περιοχή μας, που χαρακτηρίζεται από τον απείρακτο φυσικό της πλούτο (ποτάμια, θαλάσσια, λιμναία, και δασικά οικοσυστήματα), κινδυνεύει να χάσει την νατουραλιστική της φυσιογνωμία της από την ανάπτυξη αφενός ιδιωτικών κερδοσκοπικών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων αλλά και τον πρόχειρο και ελλιπή  σχεδιασμό μεγάλων αναπτυξιακών έργων του Δημοσίου, με άμεση συνέπεια την υποβάθμιση των συνθηκών διαβίωσης και της ποιότητας ζωής του ανθρώπου.

      Το ΤΕΕ-Θράκης, με κύριο μοχλό την Μόνιμη Επιτροπή που έχει συγκροτήσει για τα Θέματα Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντικής Προστασίας, παρακολουθεί συνεχώς και εκ του σύνεγγυς  όλα τα θέματα και τις εξελίξεις που έχουν αντίκτυπο στο περιβάλλον, τα διερευνά και τα επεξεργάζεται συστηματικά, προκειμένου αφού καταλήξει σε συγκεκριμένες προτάσεις  επιστημονικά τεκμηριωμένες, να υποβοηθήσει με την γνωστοποίηση τους, τις Αρχές για την λήψη των σχετικών αποφάσεων αλλά και ταυτόχρονα να τις δημοσιοποιήσει για την ενημέρωση των απλών πολιτών.

      Μία καταγραφή των σημαντικότερων περιβαλλοντικών ζητημάτων της περιοχής, τα οποία απασχολούν και αντιμετωπίζονται το διάστημα αυτό από το ΤΕΕ-Θράκης είναι τα παρακάτω: 

· Αγωγός Burgas – Αλεξανδρούπολη

· Χρυσορυχεία Θράκης

· Απορρίμματα Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης

· Φυτοφάρμακα – Τοξικά

· Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

· Διαχείριση Υδάτων

· Πυρηνική Ενέργεια

· Εμπλουτισμός υπόγειων υδροφορέων με επεξεργασμένα υγρά απόβλητα

· Διάθεση Ιλύος Βιολογικών Καθαρισμών

· Εθνικό Πάρκο Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης

· Αέρια Ρύπανση

      Η προσέγγιση αυτών των παραπάνω ζητημάτων γίνεται με τις αρχές της συστηματικής επιστήμης (διεπιστημονική θεώρηση των θεμάτων) προκειμένου να εντοπισθούν όλα τα καίρια σημεία, από όλες τις οπτικές γωνίες, ούτως ώστε τα τελικά συμπεράσματα να είναι αντικειμενικά αλλά και να εξασφαλίζουν και να διαφυλάσσουν την αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής δηλαδή την «κάλυψη των αναγκών του παρόντος χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η δυνατότητα των μελλοντικών γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες».  Αυτό σημαίνει πως ο τρόπος της ανάπτυξης που θα επιλέξουμε θα πρέπει να διαφυλάξει και να κληροδοτήσει επάρκεια πόρων στις μελλοντικές γενεές που θα αποτελέσουν την εγγύηση για την ποιότητας ζωής τους. 
