Δηλώσεις του Προέδρου του ΤΕΕ-Θράκης κ. Νίκου Παπαθανασίου

Η ενίσχυση του κατασκευαστικού τομέα ο κεντρικός πυρήνας της κινητοποίησης του ΤΕΕ

      Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, αυτόνομα και ανεξάρτητα από άλλους φορείς όπως η ΑΔΕΔΥ, εκπροσωπώντας και εκφράζοντας όλους τους διπλωματούχους μηχανικούς της χώρας, με απόφαση της Κεντρικής Διοικούσας Επιτροπής και στην συνέχεια με αντίστοιχη της Κεντρικής Αντιπροσωπείας αποφάσισε να προβεί στην σημερινή απεργιακή κινητοποίηση στην οποία συμμετέχουν με αποφάσεις τους η ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ καθώς και όλοι οι κλαδικοί σύλλογοι των Μηχανικών. 

.      Με αφετηρία την αναγνώριση της κρίσιμης  οικονομικής κατάστασης που διέρχεται η Χώρα, και απόλυτο σεβασμό στους Έλληνες πολίτες που καλούνται να επωμισθούν με νέα βάρη τον οικογενειακό τους προγραμματισμό, το ΤΕΕ με την κινητοποίηση αυτή επιδιώκει να εκφρασθεί  η αγωνία των διπλωματούχων μηχανικών  και όλων των επαγγελματιών που η απασχόλησή τους είναι κάτω από την ομπρέλα του Τεχνικού Επιμελητηρίου για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και την έξοδο από αυτήν. 

      Η ιδιομορφία της σημερινής κινητοποίησης του ΤΕΕ, έγκειται ότι δεν αποτελεί το έσχατο μέσο διεκδίκησης των αιτημάτων του, που προέκυψε ύστερα από κλιμάκωση μιας αντιπαράθεσης της Πολιτείας με τον Φορέα μας. 

      Αντίθετα η απόφαση για την σημερινή απεργία λήφθηκε για να δοθεί ένα ισχυρό μήνυμα εγρήγορσης σε τρεις αποδέκτες:

     Πρώτα προς την Πολιτεία προκειμένου να πάψει πλέον με επικοινωνιακές και σπασμωδικές κινήσεις να αντιμετωπίζει τα μεγάλα προβλήματα της χώρας, η λανθασμένη αντιμετώπιση των οποίων μέχρι σήμερα μας οδήγησε στην σημερινή κρίση.

 Δεύτερον, προς στους απλούς πολίτες οι οποίοι θα πρέπει να έχουν ενεργή συμμετοχή στην επίλυση των προβλημάτων τους, μέσα από συνεργασίες και διεκδικητικούς αγώνες και   

Τρίτον στους ίδιους τους μηχανικούς, γιατί την περίοδο αυτή που επιταχύνεται από την Κυβέρνηση η επίλυση όλων των μεγάλων θεσμικών προβλημάτων που απασχολούν το χώρο τους, επιβάλλεται η διαμόρφωση κλίματος ενότητας όλων των μηχανικών καθώς και αγωνιστικής ετοιμότητας. 

       Ειδικότερα για τους μηχανικούς, τα προβλήματα τα οποία αναφερόμαστε  είναι θεσμικά,  συσσωρεύτηκαν και παραμένουν άλυτα τις τελευταίες δεκαετίες  και τα οποία η σημερινή κυβέρνηση δείχνει τη διάθεσή να τα επιλύσει το συντομότερο δυνατόν, ενώ ταυτόχρονα προβάλει και νέα ζητήματα όπως τον νέο τρόπο φορολόγησης των μηχανικών, τα κλειστά επαγγέλματα ανεξάρτητα αν και η αναφορά στους μηχανικούς θα πρέπει να θεωρηθεί  λανθασμένη και άστοχη.

         Τα σπουδαιότερα θεσμικά ζητήματα που παραμένουν άλυτα είναι το ασφαλιστικό, τα επαγγελματικά δικαιώματα των τεχνικών, τα θέματα της τεχνικής εκπαίδευσης, η λειτουργία των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών,  τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, τα θεσμικά πλαίσια εκτέλεσης δημοσίων έργων και μελετών κα.

       Πυρήνας όμως των αιτημάτων της σημερινής απεργίας όπως τον προσδιόρισε χθες ο πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος Γιάννης Αλαβάνος αποτελούν οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στον κατασκευαστικό τομέα.   

       Ειδικότερα μόνο για το 2009  καταγράφηκε μείωση κατά 16,5% της κατασκευαστικής δραστηριότητας στη χώρα μας, ενώ επιστημονικές έρευνες και στατιστικές προβλέπουν μεγαλύτερη πτώση για τα επόμενα χρόνια εφόσον δεν ληφθούν σωστά μέτρα αντιμετώπισης.

      Ο κατασκευαστικός κλάδος, η ατμομηχανή της ελληνικής οικονομίας όπως έχει χαρακτηριστεί από πολλούς, κατέχει το   15% του ακαθαρίστου εθνικού προϊόντος και παράλληλα απορροφά το 17% της απασχόλησης στη χώρα. 

       Είναι προφανές ότι ο κατασκευαστικός τομέας δεν περιλαμβάνει μόνο τους διπλωματούχους μηχανικούς, αλλά  όλο το τεχνικό και εργατικό δυναμικό που απασχολείται στην κατασκευή, τις βιομηχανίες - βιοτεχνίες παραγωγής δομικών υλικών και όλα τα επαγγέλματα που προωθούν τα δομικά υλικά στην αγορά.     

        Θα πρέπει να επισημανθεί ότι η βιομηχανία παραγωγής δομικών υλικών αποτελεί έναν από τους πλέον υγιείς παραγωγικούς κλάδους με την μεγαλύτερη μάλιστα εξαγωγική δραστηριότητα της ελληνικής οικονομίας.

           Για την ανάκαμψη του  κατασκευαστικού τομέα το ΤΕΕ  κατέθεσε τις παρακάτω βασικές αρχές:

· Να σταματήσει επιτέλους η Πολιτεία  να αντιμετωπίζει 

αποσπασματικά το θεσμικό πλαίσιο των κατασκευών, με πρόχειρες παρεμβάσεις,  όπως είναι όλα αυτά τα δημοσιεύματα που διαβάζουμε τελευταία για τη «νομιμοποίηση»  ή «τακτοποίηση» των αυθαιρέτων και ημιυπαιθρίων χώρων. 

Θα πρέπει να χαραχθεί μία σταθερή και ξεκάθαρη στρατηγική  για την 

αυθαίρετη δόμηση, και προς την κατεύθυνση αυτή προτείνεται η ολοκλήρωση του χωροταξικού σχεδιασμού της χώρας και του καθορισμού των χρήσεων γης. Ειδικότερα οι καταστροφικές επιπτώσεις του δεύτερου στην περιοχή μας έχει απασχολήσει κατά επανάληψη  το Τμήμα μας και έχουμε αναδείξει την σπουδαιότητα και την επιτακτικότατα αντιμετώπισής του.

· Να δοθεί αποτελεσματική φραγή στην εξαγωγή κεφαλαίων στο 

εξωτερικό και ταυτόχρονα θα πρέπει να πάψει η χώρα να συνεχίζει τον εξωτερικό δανεισμό. 

· Όλα τα μέτρα που θα λαμβάνονται εφεξής και επηρεάζουν  την 

κατασκευή να εξετάζονται προηγουμένως οι παράπλευρες επιπτώσεις τους όσο ορθολογικά και αν φαίνονται αρχικά.. Συγκεκριμένο παράδειγμα είναι ο επαναπροσδιορισμός των αντικειμενικών αξιών για να ληφθούν υπόψη όλες οι φορολογικές επιβαρύνσεις που γίνονται στην οικοδομή ούτως ώστε εάν επαναπροσδιοριστούν να μη λειτουργήσουν αρνητικά. 

         Ταυτόχρονα το ΤΕΕ κατέθεσε μία δέσμη μέτρων για την άμεση αντιμετώπιση της κρίσης στην κατασκευαστική δραστηριότητα. 

         Το κυριότερο, η δημιουργία κοινωνικής κατοικίας καθώς αυτή τη στιγμή υπάρχει ανάγκη γι’ αυτού του είδους στέγασης με επαναπροσδιορισμό του ρόλου του ΟΑΕΔ.  Μία ανάλυση του οικονομικού πανεπιστημίου καταγράφει 180 χιλιάδες απούλητα νέα διαμερίσματα, ενώ επιπλέον έχουμε ένα γερασμένο δομικό πλούτο της χώρας, που σημαίνει απαξίωση των υφισταμένων διαμερισμάτων που αποδίδουν λιγότερο από τις προθεσμιακές καταθέσεις στις Τράπεζες. 

        Ενίσχυση των οικονομικών επιδοτήσεων για τις νέες κατοικίες.

        Επιδοτήσεις και φορολογικές απαλλαγές για την ενεργειακή αναβάθμιση των υφισταμένων οικοδομών, για την οποία προωθούνται σήμερα προγράμματα από το υπουργείο Περιβάλλοντος

        Οικονομική ενίσχυση των μικρομεσαίων τεχνικών επιχειρήσεων.

        Αναπλάσεις περιοχών  ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής και να δοθεί απασχόληση σε χιλιάδες εργαζόμενους που παραμένουν άνεργοι.

         Ταυτόχρονα σήμερα και αμέσως μετά από την απεργιακή συγκέντρωση αποφασίσαμε να πραγματοποιηθεί σύσκεψη της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ-Θράκης με μοναδικά θέματα την συζήτηση για την διαμόρφωση των θέσεων του Τμήματος για τα ζητήματα που προβάλλουμε και αναδεικνύουμε στην σημερινή απεργία με στόχο να περιβληθούν με πρόσθετο κύρος  και βαρύτητα που προσδίδει η ημέρα συζήτησής τους. 

.

