ΕΠΕΙΓΟΝ

                                                                                 Αριθ. Πρωτ. 3224
       Κομοτηνή 20-10-2008

ΠΡΟΣ:

1. Κωνσταντίνο Κατσιμίγα
2. Αθανάσιο Χατζηβασιλείου

3. Δημήτριο Καρασταύρου

4. Γεωργία Ανδρέου 

5. Κωνσταντίνο Δέλκο

6. Βασίλειο Διαμαντή

7. Βασίλειο Δάφνη

ΚΟΙΝ:  1. Νομαρχιακή Επιτροπή Ξάνθης
             2. Μόνιμη Επιτροπή Περιβάλλοντος
ΘΕΜΑ:  Έγκριση της ΚΥΑ για το πάρκο Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης
Συνάδελφοι
      Όπως θα έχετε πληροφορηθεί από την ευρεία δημοσιοποίηση του θέματος από τα ΜΜΕ, μετά από τρία χρόνια σχεδόν, από την υποβολή της πρότασης του ΤΕΕ-Θράκης στο Υπουργείο ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. για την επανασύνταξη της ΚΥΑ που καθορίζει τους περιορισμούς και τα όρια των προστατευμένων περιοχών στους υγροβιότοπους των Νομών Ξάνθης και Ροδόπης ανακοινώθηκε η υπογραφή της από τον Υπουργό κ. Γεώργιο Σουφλιά, το δε σχετικό κείμενο και οι συνοδευτικοί χάρτες έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου.

     Το μέγεθος και η σοβαρότητα των επιπτώσεων της στην προστασία και την ανάδειξη του περιβάλλοντος αλλά και στην ανάπτυξη της περιοχής επιβάλλουν στην Δκ/σα Επιτροπή του Τμήματος τον σχηματισμό άποψης προκειμένου να ενημερώσει υπεύθυνα και εμπεριστατωμένα  τις πολιτικές αρχές και την τοπική κοινωνία.

      Στην κατεύθυνση αυτή η διερεύνηση και ο σχολιασμός της παραπάνω ΚΥΑ, από τα μέλη της ΟΕ που συνέταξε την υποβληθείσα πρόταση αποτελεί το πρώτο και σημαντικότερο βήμα για την εξαγωγή συμπερασμάτων και την συγκρότηση των θέσεων του Τμήματος επί του νέου νομοθετήματος.

    Επίσης είναι προφανές ότι η παράλληλη επεξεργασία του από τα μέλη της Μ.Ε. Περιβάλλοντος θα ενισχύσει σημαντικά την πληρότητα των απόψεων του ΤΕΕ-Θράκης.

  Η κατά το δυνατόν ταχύτερη αντιμετώπισή του θέματος, εκτιμάται ότι θα επιτρέψει χρονικά την αξιοποίηση των θέσεων μας για διορθωτική παρέμβαση εφόσον απαιτηθεί στα συναρμόδια Υπουργεία. 

                                                                                        Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
                                                                             Νικόλαος Παπαθανασίου       
