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                                                                       Αριθ. Πρωτ.   1481
ΠΡΟΣ:  1. Ιωάννη Δογραματζή

                 Αρχιτέκτονα Μηχανικό              
              2. Κωνσταντίνο Καλούδη
                  Αρχιτέκτονα Μηχανικό              
ΘΕΜΑ:   Κατασκευή στεγάστρων στην Πλατεία Ειρήνης 
ΣΧΕΤ:     Το αριθ. 1359/4-9-2006  έγγραφό μας            
             Συνάδελφοι

            Με το παραπάνω έγγραφο, υπενθυμίζαμε στον πρώτο μεταξύ σας ότι ο Κώδικας Δεοντολογίας των εκπροσώπων του ΤΕΕ-Θράκης, τον οποίο σας κοινοποιήσαμε με την απόφαση ορισμού σας στην Α’βάθμια και Β’βάθμια ΕΠΑΕ αντιστοίχως, ρητά και με σαφήνεια δεσμεύει τους εκπροσώπους μας να μην καταθέτουν στα διάφορα Συμβούλια που συμμετέχουν τις προσωπικές τους απόψεις, αλλά να υποβάλουν και να προασπίζονται τις θέσεις του Τμήματος ακόμη και στην περίπτωση που δεν θα συμφωνούν με αυτές.

           Επειδή πληροφορηθήκαμε ότι σύντομα η Α’βάθμια ΕΠΑΕ Ν. Ροδόπης θα συζητήσει το θέμα της έγκρισης της μελέτης της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου Κομοτηνής «Συνολικός Σχεδιασμός διαμόρφωσης υπαιθρίων χώρων και εγκατάστασης χρηστικών μικροκατασκευών στην Κεντρική Πλατεία Κομοτηνής», σας αποστέλλουμε συνημμένα τις θέσεις της Διοικούσας Επιτροπής καθώς και το  Κείμενο της Ομάδας Εργασίας που συστήθηκε ειδικά για το θέμα αυτό, και που αποτέλεσαν την Παρέμβαση του Τμήματος στην αντίστοιχη συζήτηση του Δημοτικού Συμβουλίου.
           Επειδή οι επιπτώσεις που θα προκληθούν από την εφαρμογή της Μελέτης του Δήμου, στην κτιριακή αισθητική, στην ποιότητα του περιβάλλοντος και στις κυκλοφοριακές συνθήκες κρίνονται ιδιαίτερα σημαντικές με μεγάλη κοινωνική απήχηση και οικονομικές επιδράσεις στον επαγγελματικό κόσμο της πόλης, η συμμόρφωσή σας προς τις θέσεις του Τμήματος, σύμφωνα με την παρ.3 του Κώδικα Δεοντολογίας είναι υποχρεωτική.

           Ιδιαίτερα επισημαίνεται το ζήτημα της έλλειψης νομιμότητας για αυτού του είδους κατασκευές, που ενδεχομένως θα επισύρει οικονομικούς καταλογισμούς και ποινικές ευθύνες σε όσους συμμετείχαν στις διαδικασίες  υλοποίηση της (εκπόνηση, εγκρίσεις, εκταμίευση). 

                                                                                           Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
                                                                             Νικόλαος Παπαθανασίου

Συνημμένα:   
1. Το αριθ. 5605/26/11/2007 έγγραφό μας 
2.  Κείμενο Ομάδας Εργασίας

