                                                                                 Κομοτηνή    24/9/2008
                                                                                 Αριθ. Πρωτ. 2766
ΠΡΟΣ:
Τον κ. Χασιμίδη  Παναγιώτη 
                                                                     Διπλωματούχο Πολιτικό Μηχανικό

Μαζαράκη 34 –Αλεξανδρούπολη

ΘΕΜΑ:  Άσκηση ιδιωτικού έργου με αμοιβή 

   
Σε απάντηση του από 8-8-2008 αιτήματός σας, σας γνωρίζουμε ότι σύμφωνα με τον Ν3584/2007(ΦΕΚ Α 143) «Κύρωση του Κώδικα Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων » άρθρο 38 παρ.1 τίθεται γενικός κανόνας ότι, η άσκηση στους υπαλλήλους ιδιωτικού έργου ή εργασίας με αμοιβή απαγορεύεται .Στην παρ.2 προβλέπεται η κατ΄ εξαίρεση άσκηση  με αμοιβή έργου ή εργασίας που συμβιβάζεται με τα καθήκοντα της θέσης του υπαλλήλου και δεν παρεμποδίζει την ομαλή εκτέλεση της εργασίας του, κατόπιν αποφάσεως του αρμόδιου προς διορισμού οργάνου, ύστερα από σύμφωνη γνωμοδότηση του υπηρεσιακού συμβουλίου. Η άδεια χορηγείται για συγκεκριμένο έργο ή εργασία.

        Σύμφωνα επίσης με τον ίδιο νόμο, άρθρο 163 « Ειδικοί Σύμβουλοι –Επιστημονικοί Συνεργάτες των ΟΤΑ «συνιστώνται στους Δήμους ισάριθμες με τους Αντιδημάρχους θέσεις Ειδικών Συμβούλων ή Ειδικών Συνεργατών ή Επιστημονικών Συνεργατών.

        Δεν περιλαμβάνονται στην οργανωτική και βαθμολογική κλίμακα ,ούτε οι θέσεις τους έχουν αντιστοιχία με τις θέσεις της κλίμακας αυτής. 

        Η πλήρωση τους  ενεργείται ύστερα από δημόσια γνωστοποίηση δια του τύπου ,  με απόφαση Δημάρχου. Η απόφαση αυτή που δημοσιεύετε στην εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζει τις δραστηριότητες και ειδικά καθήκοντα με τα οποία θα απασχοληθεί ο προσλαμβανόμενος. 

       Οι ανωτέρω παρέχουν υπηρεσίες μέσα στον κλάδο των γνώσεών τους σε εξειδικευμένα επιστημονικά και τεχνικά θέματα και η άσκηση του ελεύθερου επαγγέλματος είναι ασυμβίβαστη με την άσκηση των καθηκόντων του Ειδικού Συμβούλου  Ειδικού Συνεργάτη ή Επιστημονικού Συνεργάτη . 

       Σύμφωνα με τα παραπάνω δεν δυνάμεθα να γνωμοδοτήσουμε θετικά στο αίτημά σας να ασκείτε ιδιωτικό έργο με αμοιβή ως ελεύθερος επαγγελματίας  παράλληλα με τις προϋποθέσεις που θέτει ο κώδικας  των ΟΤΑ για Ειδικούς Συνεργάτες ή Συμβούλους ή Επιστημονικούς Συνεργάτες

                                                                                      Ο Πρόεδρος

                                                                         Νικόλαος Παπαθανασίου

